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L0OS ANGELES, CALIFORNIA, TQESDAY} AUGUST 3, 1971

(The following proceedings were had_
- in chambe¥xst)
THE COURT: All right, %e are in chambers. Make your
statemant, Mr. Grogan.

THE DEFENDANT: All the statement is, is asking the court:

foxr a court ordei'so I can bring my streat clothes, court

ciothos to court and change in and out of my blues so I don't
get my street clothas dirty;ﬁf'}gf
People versuaau-:né,’there is no case law on that.
MR. RATZ: -%4 Peopie vérsus Grogan, your Honor.

THE COUR&: ﬁow, 1et-ma gat it sgraight. Thay want a

-i
t*

minute order £rom e, is t}xat TR
THE DEFENDANT: Yeah,  n i : it

. '*f’i
"“'""‘.__v.?

THE COURT: That you can bring ovar here --

-,
,’;.

THE DEFENDANT: Thid“and my =-cod;.‘£ glbthai. :

THE COURT: Upiform you have on?

THE DEFENDANT: Yeah, jail blues, |

‘TﬁE COURT: Plug your court clothes to vwear in court?

THE DEFENDANT: Court clothes, right.

THE COURT: Have they made any objections on this?

THE CLERK: Yes, they have, sir., -The sheriff sent a
rapresentative down th;s maxhing to notify the court of the
situation aﬁd.they said they give Mr. Grogan the choice this
morning, thay gave him the choice of which set of clothes he

warited to wear £o court, But they are not going to be having
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i'thc two sets of clothes coming over.
LT
clothes, is that right?

the matter that I can't ﬁm them, it is that they get dirty.

| =z keeap wanrinq then £ro§ t-.ho jail and back, going through the
| dust depu‘tment a Tot and the clothes get sweaty and the clothu

1 here and let him changs ;i‘.qh% hpm? i

-like I do,

. They said he can wear whatever he likes from ths
* THEZ COURT: Well, T tqil you, you have another siit of

THE DEFFRDANT: Ko{ I just have one black set, It is not .

ata gninq t:o gch funkjr day a#ﬁur day;‘ E "*‘ ? ;

G‘ﬁ.‘ f

THE COURT: ‘ﬁhy cm'ﬁ"w put hh ¢1othas in the closat

MR, WEEDMAN: I th:l.nk 11: :i.s a qood idea., Then I can get
them cleaned, Clem. Také .-tpgm do\tn ‘and get them cleaned.

THE COURT: They have their own rules and regulations,
i ean't direct them and say, “You change your rules,” I can't
do- that _'bn'diau:é ‘tha_.y oparate as a apgaﬂjtp- institution just

If you want to leave thea heré -- I would rather
not have them in chambers because T would be subject to |
criticism. But you can put them in the hall,
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. the jail tq hexa, they arée going to get dirty.
I put them $n the hallway.
.| hoth sats here to get themﬂhere. : , ‘ é

I hiallway.

i your lawyer we will put them in the hallway here.

isthat, I have no okjection.

lis q ipacial key that nobody has except mé. That is a special

e T

3
B beo B0
ir

.-’ F et “
1 A

i.the hallway .

THE DUFENDAID: ‘Ié ig iugé the idea i£ I wanr them from
PHE COURT: Well, give them to Mr, Veedman and havﬁ him
THE DEFENDANT: 1 have ta:haQE-an order that I ¢an bring ‘
"HE caunw- Xouwbring tha athers, and put them in the

£ you want to put them in there, that is all right]
THE DEFENDANT: Well, as I understand i€, it can only be
one set, my bIwes or my court clothes.

«  'PHE COURT: Well, I am tailing‘you'it you give them to

THE DEFENDANT: I w;ii.havn to do that outside, ‘
THE ccvnwé Then you ¢ah change theres if you want to do | s

THE CLERK: Your Hohor, that is the exhibit closet. That|

c&os&t,

TﬁE c.oum'g _We won't go in that c‘l—oseh.

#1
4 :u

whaxe axa qther plates there thay can put them,
..+,, 'Put it in the hallway here. How about the reportera'

g"!.e"* ‘ ’

hre they using that?

THB CLEBK Zes, sir.

THE COURTs  There is a closet in the jury room. If

you stipulate on it, hé gan keep them in there and change in

CieloDrive.comARCH IV ES
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1 the sheriff?

MR, KaTZ: I don't.have any preference, It would depend

;.pn.tha policies of the sheriff's office,

I personally have no dbject1on‘

THE COURT: I'm not trying to direct the sheriff on this,

| T am trying to see if wa can hang them around here some place.

I don‘t care. I mean, what difference does it make

" an far as I'm&concerneﬁ?

If ht wants ‘to put on hiS'other suit, I don't care.’

f i ‘Am notxtrying to tell the sheriff how to xun his office.

""H

;ﬁ.' If wa find a placa‘hare, let him shift into them.

o ;

s

-----

THE CDURT~ _th;e c;n we_put it? I won't care if we put

it in hexe, gs;;aiihdf# gm?concérned, but somebody is going to

| say I am ghowing gome kind cf partiality having the Jdefendant's

: 4
R *3 ‘-4 :f

¢lothas in here, '

why am I doing that aﬁy mora than the People oy

If T have some third room, if I can put them in

| there ==

THE CLERK: It would be easier if we just make a minute

. order letting him use the same method we have Leen doing, Judge.

. Let him change upstairs. _
~ THE COURT: ALl xight. lLet's go ahead.
| 211 right, make an order,
* THE CLERK: The way ve have baeen deing it,
THE chETé Yes , makéeé an order,
MR, WEEDMAN: Your Hohor, with respect ta the ruling

{ yesterday, I was thinking about it over tha racess period.

CieloDriveCOMARCHIVES |
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1 Mr. Eatz offered savaral bits of evidence from this witness
'iwho 13 now on the stand, Ruby Psarl, One of those was
: apparéntly a convarsation which merely says, "They are trying

' to kill me,®

THE. COURT: Yes.
MR, WEEDMAN: And I am é:ying to figure out whether or '

| not your Honor has made a ruling with vespect to that parti-

cular discreta bit of conversation,

TRE goump: I have overruled the opjection. That may be

4

That may be answered,

Lo

7 PR KATZ- 3 think.we have diﬂcg&sed this zullf:’Your

-

T - .
-
i . H

. ‘“fi

'“ﬂonor‘ L - 'f;“

- MR, WEEDHAH: Well, your Honor, I am very disturbed about"
thxaf. »i" a.fﬁi"' |
L xbu; aner has congistently denied the prosecution--
" covnm' I knéw, There are serious guestions, I hawej“
'conceﬁé& that,” |

MR, WEEDMAN: Buf your Honor has always denied the

' prosecutor that opporturiity, and I am sorry I just fail to,

I guesa, understand why your Heonor is now permitting it to come |
in when your Honor refusad to permit it to come in bafore,
I don't think the>$itu&tion has changed any., I

; will Aqain wite Findh, Mﬁ:éouris and the comment to 1é50 of

tha:Evidinge Code where they sariéusly object to this and they
require all kind= of stringent reguirements bhefore they will
pernit this kind of evidence to come inm,

Mew, those have beéen met in this case, your Honor,

CieloDrive.cOmARCHIVES
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I am very concaphédihbout ‘this. &s far as I am concerned at
| this point, iz this, is.pqrmittad to come into evidence, we
 _virtua11y donﬁt,havu a trial left»

We are permitting hearsay. We are permitting this

' jury to know through this statement that someone threatened

Q t0 kill Shorty and it is only ~- if he had said Charles Manson
| threatened to kill me, it is the same thing as iu: saying

|, *They are txﬁing to kill me,” becausg‘“thay"‘dbviousiy refars
| £o manbers df tha Manson family, |

That has haen the'ﬁhola import of Mr. Katzils

 testimony here, your Hono¥r.

I must say, your Hohor, tﬁat I have always abided

¥ By your court's rulings, and will continue to do so, and I

realize your Bonof Kas already ruled in this matter, but to

allow in what has not beefi permitied to come in before, and

.| when it flies in the face of Finch, of the Lew case where this

. vary thing hae bean discussed over and over and over again in

this very serious case, just absolutely perplexes me, your

I guess I just don't ~~ I gueas I Just den't

understand where suddenly you are pefmitting it to come in,

. and I say that with all due respect, needless to say, in this

matter,

There was othdr evidence, of course, about the

- comments ralativa to racial prejudice that had nothing to do
© with thin,,abd I am not sesking to discuss those again today.

. My chjection has alfsady been noted for the record, .

| but I am'cqncefnéd»ubout,this statement that “They are trying

wr-

Rl 5N
+
.

SR - CieloDrive.comARCHIVES
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1| te ‘ki?.-l; me "

. 2 | . y "' Now, that is being offered only for Mr. Sha;*s
o 3 ‘ sﬁats of mind, but what state of mind?
£ 4 Wby, i% his --'his fear, if ft is fear that is being

DU
5 shoin: as. hiaf étate-of,min& it is only relevant if someone
6 | threataned 2’:1::5 . and if somcéone threatenad him, then that is
7 | . going *t:c:l ‘l':;‘a ;ﬁ;é ‘by the Jury substantivaly.
‘8.« ;‘ PRI £ ig ;_;qipg to be used as hearsay to prove that
s gomeone thre;ntenéa £o kill #r, Shea, and it is the worst kind
10 of hearsay, your Honor.
3fe1s B
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THE co.uit_rz Go ahcq&h ¥r, Kats.
. XATZ: Your Honor, 3 » dan‘t s unltss tha court
é' 5 /‘ .n P

really want-*mu to :iiﬁond, X think you analysed it well
yesterday. I argued thc points in connection therowith and

- your: Hancgamada a %alu# 5udqgopt, tgd I fhink a vary careful |
I one that in Ehia case undar 1250 of the Eviaunco Codae,; your

r“‘il o4

Honor,; where it inaicatqq tﬁit oviatnce iz not inadmissible by

‘the hearssy rule whers the .vidnnca is agqutd'to prove the

.; }’, ,-

. I aaclarant'a state of mind, wuotipn cr physical sensation at the
o time - and 1 underscore that ~- at the tize or at any other

time when 1t i# itself an 1asue in the action ory too, the
avidence is. o£t¢rad~ho pravc or cxplain acts oxr conduct of tha f
declarant, ' |

Now, Mr. Weedman, meiely because he characterizes

- the statement as showing prior threats and claiua they are

affered for thqltruth of the asaertions does not render such

‘evidence in fact offered for the truth of the assertions as

such.. ,
Indaed, it ix not, as v indicaﬁed,botbxu. There is
ho referenve to any prior acts nor are they nnde‘und;r condi- .:
tions which are prohibited by 1252 of the Evidence Cods or
under thi.nami&ton:doctfine as heing made under conditions in

‘which they are untrustworthy.

! Here there wasn't. a parnde of polioc officers, for |
sxanple, as in the Hamilton case; in which the woman was being
#x;eaé&d fgi possession of a deadly weapon., At that time she
had a #ntivu £a~fabr1cu§n-and-sh; ;ai&‘thg réason she had the
dsadly weapon iyjbicauso "My huskand ox my boyfriend is trying

. CieloDrive.COmARCHIVES -
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I 1ng that this 4s the raaaon why nh- was cnrrying this gun,

. This is a manifestation of his iatent not to abandon his

~,fz:iends at or about the time in which he diaappears.

Manson and Tex Watson and Bruca Davis and perhaps Bill Vance

.
. - - ..
- - - J Y r o . . g
- PRI . o Tt L .
LN * L Nt IR ) N 1.
. * - - ' - ~ a
: RPN TN i . )

to kill me.* . Lo
e F R P vt
ot

The:eatter th&}fhxdnbht‘infabout 10 or 12 police

officers, as I r&cnll,,onn Aftar anothe:, auccassivulg testify-|

She‘had a motiva 40 fabricate.
Thare is no motive here o fabricate. This ig an
cldest and dearest friend, Ruby Pearl, Forgst about fear.

friands but rather on the contrary to sesk help from his

This is the last time Ruby Pear) aces Shea alive,
Baar in mind this precedes this very important event which
sha wiil tastify to, namely, Clem, meaning Mr. Grogan, Charles

got oﬁt of the car bafore she left and surrounded him, fanning ‘l
out in a half circls, and he had never baen seen alive since. |
x think your Honor analyzed it very well under

1250 of tha Evidence Code it is admissible, your Honor.

MR, WEEDMAN: Your Hono:

MR, KATZ Excuse me.

‘ Your Honor had analyzed it vayry well but for us to

go back and forth, back and forth, I think is really productive

once your Honor has ruled we should respect that ruling,

e ~ CieloDrive.comARCHIVES
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3a~1 1| MR. WEEDMAN: That, of course, has been my concern hexe, |
. " 2 your Honor, begauge youx Honor will recall of course that we
3 spent many hours here in chambers after a thorough analysis
4 | of the Pinch case, of the I!miitbn limitations and of Pesople
5 [ Law, of Mercouris, of the comment to 1250 of the Evidence
& . Code, | |

7. | And when counfel says that this is being shown,
8 that is the atatement "They are tryying to kill me” that is

¢ | 'being shown for Mr. Shea's state of mind, that he didn'tk

-16 1 intend to laave, it ab_ioiui_:e;.y doesn't follow, It is a

1 | nonseguitur. It doesn't follow from that even remotely that
i2 Mr, Shea aid not intend to leave, that he intended to stay |
13 with itts. .frie;xda and as & matber of fact it flies in the face [
u | of the e,;vidgnca' that this wﬂ:r;ess offered a place to M¥r., Shea
. - 15 | Lo stay, and he wouldn't even go there with His dear friend

| 6 | Ruby Pearl. | .

Y ': | THE COURT: WeIX riow, I am disturbed. I have been all
B | aleng he:e; Youx wixoio case can stand or fall on the decision

1% | 1 makn ri.ghi; hax;e.

0| :&a. ;‘WEBDME\N, ; '.r.'hat's riqm;, 'yqur ,ﬁomr.
g a
- - “ipyre cotm‘ru *:I:t ﬂoula £411 ‘right oh this point heza,
2 b Now, T am very distgrbed. I am willing to take

J;J: "y

2% | time on it. We can ab weﬁ. to apond time on this, I am very
% | disturbed on thewstatamant.* It hoﬂliei-» me a Yraat deal.

PRIPNCE RS

% Y.qur poini: is, as I gat: {t, Mr, Xatz, that it

26 shows ~- the statement shows the state of nind of Shea and the

cor

. 2% |

state of wind as Mr. Weedman has posed a number of times, what

state of nind do you want to show, he says,

CieloDrive.cOmARCHIVES,
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' f&:j;andt. Certainly he wanted to get out of the danger zone,

. Your answeir is tha gtate of inind that w-- the state
of mind of Shea tha,t'ha wanted to stay at the ranch and not to |

MR, KATZs No, that isp't what % said; your Honor,

THE COURT: All ri.-ght.:‘ What is youyr gtate of mind you
are attempting to show then by Shea?

MR, EATZs The intent not to permanently abandon his

THE COURT: That is what I am saying.

MR. EATZ: Ro, thare is a difference because you are
saying that his intent ix not to leava tha ranch. Well, that
is opé thing. I am ﬁot gaying that.

 His intent is to xepair to a position of safety
whereafter he would have contncted' hig friends, as he had
always done in the past ~- | |

THE COURT: But he didn't do6 that,

MR. XATZ: That ig the whole point, your Honor, And that:
{8 the probative valus, ' “ |
| ' Look, if he 4id not voluntarily absent himself from
the ranch haca.ué& of the fear that he had and because of his
state of mi.r;d’ b_g't_::aum. of what was going on at thea ranch at
that time, .‘iﬁ he d:f.c! not do that voluntarily, then the aintar- :
énce is tﬁat becaute of !’ii's not having contacted his friemds

over the past two years r :f.s that he is dead by reason of a
». ‘ g

‘;"r
e"’“

L «r}etz’ f“aiaum he was -- this iz motive aevidence,

crininal agam:y.

too, on the part o%’ tha daglarant- hef'g,, the decedent -- his

f‘xa
A E 5 1’_;$%Ax

fiotiva would ba to 1&&% that’ ranch. ‘It i ex‘planatory of a




. 2 ﬂ " Now, Mr, Wesdmen is going to present avidence and

ol

3a-3 1 | subsequent conduct.

5 | has been arguing by way of cross-examination and presenting
4 avidencs to the affnet-: this quy is an itinerant. This quj

5 could go anyplace, He will go all over the United States and
won't contact fiiends, _

T That isn't his intent and that wasn't his wotive
at the time ha diuppe@r‘ed_; It is juat the opposite. He had
2 the specific intent to get out of the zone of danger.

"10. - But thaﬁ &idn't mean he intended to abandon his
. zriandg.l o {:,hé‘cvida;me which wa have which shows his state
’ of mind in' 'Igb;é statemnt to Ruby that "Look, something weird
is hdpphning ﬁadr?;.x And i,t ia ﬁpt ?ffarua for the truth of
the assertions at ali.’ . ' '

THE COURTY Wt.'!.l. 1£ §ia sﬁa,i:e of mind was to go to a
place, repair to a place o*‘ satety -~ that is your position,
| is that right? i"““ SR EAN I
MR. KarZ: Of course it is,

THE COURT: ALl xight,

Then vhy didn*t he go wj:l-th' the woman?

1B
14

6

” |
19"?
20,
‘2,1 | MR. KATZ: Well, she explains it here in the full
‘%2 | statement, You can't take this statement out of context, your
o - Honor, ) :
o .
' And I just don't understand it. We Aiscussed this.
25‘1' | '-f;hing 86 fully. It is so clearly admissible under 1250 of the|
* } Bvidence Code; Thix nowhere falls in the doctrine of |

27 |- Hamiltoh. Nowhere falls in the Mercouris doctrine because _
® this is not offered as memory af, past events for proof of the |

CieloDrive.comARCHIVES]
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| truth of those past eventa.

where is no reference to past events as guch.

i-Thgry ia,nq.aﬁgtement such as "Charlie threw a knife at e,

Charlie sai& he wis»going to kill me. Clam said he was goinq
*-0 kill ma,” .

Thers 1s no such statements of memory of past

avents offered for the truth of those past events. All we are

showing are statements that are contemporaneous to the tima he |

| was last seen slive by Ruby Paarl.

It is so significant to explain the conduct that
happens immadiately following when he is surrounded hy the

 defendant and these other paople, Your Homor, this is good

_solid state of mind evidence offered under 1250, wherein
¥ |

subsection 2 of paragraph (a) it says the evidence im offered

to prove or explain acts or conduct of the declarant, and this

- is gartainly offered to prbva and explain the acts or conduct
17

of the daclarant, namety,.his disappearance and his 1ntent
at the tima qi his q};;éééﬁkance not o panmanently abandon
his friends,’ 5} 5

;"»suxaiy“hefﬁ&dﬂ!t inpehd ﬁo*atay nt Spahn Ranch,
Xf ha didn't intand'ta séay at Spahn Ranch, ybur Honor, he sust
hava gone some other pla&ﬁs {It’he wnnt somé othexr place,based
uppn the eloae tias hq Ead with theaa pebplt over the vears,
he cartainiy would hawn contadtad uhem. ‘and 1f hae didn't, he -
must bHe dead. ‘ |

Thaese are reasonsble infersnces, your Honor, in

light of the other avidence. And your Honor uhderstood this

yesterday and we argued this fully yesterday.

CieloDrive.coOmARCHIVES
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-5 1 | .. X just think to stop this at this time is to ’not:
2 | only c:ut of.: one am. you are cutting off both arms of the ‘

% | 999?15'3 sase at-. thia‘ ﬁima, And merely becsiuse Mr, Weedman -— |

s | and T knpw.4n, ‘gm t!.:;:crity as a f£ine trial lawyer says "My

S ?_% God, :(m; ;Sni’é ;;n't dn it, you ha.ve mnsisizently ruled in the

e : ;aant,» mu hqvan't bqin nblé 'czo1r dp i;hl#‘ This is true for

| 7 twd reaséns. cna, t:he pasture oﬁ tﬁe avidnnm was different

8 at the time, and -noon&’lyg ‘f'l:hz ;athar statepents that I attempted

| 0o elicit aﬁ thc tim ::elatad to avonts that occurzed in the

a,» ?p,‘.i Py

| paat by way of Ma mm:‘y statmuu.
W and in that connection it might have been g

2 | "inadmissible, though Ih didn't thipk so under the doctrine of
' | Bamilton. Hexe we do not have any memory of past events
1 '." offered tq;-r the truth of the ainrtions. Clearly it is a

5 | classical kind of Atate of mind evidence. |
R 1f atate of mind evidence is to hwc- any meaning ‘

7 in a .ﬂircumstantial avidence case in this court it pust be

B | admissible, your Honor,
3b 19
2 |
21 ‘
2 .
23
"
2B 4 -
2%
27 |

28
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“.3b‘r-1‘ B S ‘ MR, mnma Your ;ionar'; _%you cannot get haa,rtay in
. LT T
(] T2 mrely bacause you make & claim that it is offerad for state

3 | of mind only, !Idmilton of douted pointed cut that even if

4 gtate of mind .ts televant ~~ and of couxse I am absdolutely

5 | convinaed it is not relevant in this ingtance -- but even if
s ’:, it iz ralevant they point out that a major difficulty -- and
P I quoting now: .

” 8-‘ *with these ddéclarations it is that

o | - while they ave admissible only to show the
10 et’a,tp of mind of the dadl-u:;ant victim, they
1 nearly always contain damaging recitals of
12 fact about the defénémt. " And for the jury
B to separate mental state from truth of the
} . | charges is a psychological impossibility.”
. - b | _ - That's aven gonoeding that this is relevant.

16 | But, your Honor *They are tr;g:l;ng to kill me™ only shows ond
7 | state of mind, and tha‘.i:_is, fear, and itfs precisely that fear |
18 .2 atate of mind that Lew, Hamilton atid. the Evidence Code A
1 | condamnd. They don't permit that.

2, MR, RAT%: We are talking about intent.

a MR, WEEDMAN: Because the jury will aceapt it as proof
= | of the matter stated, that is to say, in this inntimce "They
% | are trying to kill me" that could only mean members of the

% } wmanson fSamily so-called, and it ig just the sama 2s if Shea
% | had said "Charles Manson is trying to kill me, or Mr, Grogan
% | is trying to kill me, or the girls are trying to xill me,®
27

) . | et ¢etera, et cetera,
, ' . 1.

- And for Mr. Ratz to constantly come in here and

BEEEE CieloDrive.comARCHIVES
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say that it is just state of mind ~-

2 .

THE DEFENDANT: No, he changed it to the inteént.

MR, ﬁEBﬂMhﬂ: knnrqlg juat brings us back to thc point

that your Honon thoroqghly considernd befora.
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18

19
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29

23

24

26

27

28

B

an -

THE COUST: I take a somewhat different view of this

. than I haw. I am diﬁturbﬂd about it,

Iet's go back to your thesis here that you want to

show a state of mind, "They are trying té kill me.* It is

faar,

Your state of mind is one of fear, isn't -that right?
MR, KM}Z» It is thrao-p::‘ongmd=- fear, motive and intent, -

Ncw, they are all inoxtricably bound up with oéne

' mbﬁhhr,, vour Honor., It 13 not just the element aﬁd mental

- state of féar, as such. Now, it is more importantly to show

the intent and the motive for wanting to yepair to a place of
safety.
THE COURT: Well, supposé he does.

How is that going to change the situation? Suppose -

he gets in the auto with this woman and goes away. What have

you proved, that he has a fear?

| 211 right, you liave a fear. He is scared to death
| of ‘théae geppzi.e_;,

_!@I{\:f‘iin‘fzzr 1 can answar this,

SRS m"ﬁE COURT: All right.

“)

i MR, “Rm‘z; And T ;&hinks T have answered it so clearly as

s - ey,

o did‘yestexday.
Look,. :l:f he,ud:[.d vepalr to a place or a position

of safety, .isn't it raasonabla under all of the evidence that

| we have ?px;bdacad_ ﬂ;us. fa:r;'. ‘:I:hp.t. he would have bheen in ccmtact

and sought the help of his other friends?
Isn't that the moat rasasonable inferance from the

+

avidence?

A

CieloDrive.comARCHIV



10

1

12

13

14

15

16.
1w

18

19

20

21
2

23

25

26

27 b

ol nc?ts have maintainaé his contact with his friends over fifteen

' of testimony, and Mrs, Dawn Quant who i3 going to be testifying,
over the last fifteun years on a very fiequent and consistent
basis., Now, having repaired to a position of safety, your

! Honor, this is what I am aayi:ng. Hé would have cbviously lived .

| other friends, Now, that is a reasonsble infersnce to he drawn

. £Yom the facts.

1 argument, because I don't know, and you den't know, whether he

: “hus rapaired,

~ of gafety under your own argument. ™I want to gst out of here,
; I'm écm:gd to death.* So he goes, Maybe he ix still gone,
: far vou, and it may work agnimt you,

j doesn't go to the admissibility, That is the important pp}l.nt,

- -+ I

Look, from Lange Victor to Robert Bickston, with
whom z;e’ was going to make a ﬁbviﬁ; to Ruby Peaxl, to George
Spahn, Arch Hall, to the Babcocks; Sharon Babcock and Jim
Habcock, and all of the friends that we have produced by way

These are dear friends with whom he was Iin contact

He would have obviously been in contact with his
THE COURT: But right there, theres iz a fallacy in your

You sce, you have theoreticall‘y a dead persorn as
part oi your proof, and he may ba ulive. _

In other words, suppose he has repaired to a place -
I'm seared of i:heae fal_lows.‘ I'm getting out. I'm moving. .

You gee, your arg*mnent vorks both ways. It may work

MR, zmz; That goes to the waight, your Honér. It

Certainly counsel may argue that his 11?.3 atill wam |
86 mcoéaistent and manifested an itineracy that this man may

PR CieloDrive.cOmMARCHIVES -
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28 |

“u
12 |
a3

4

% | He may be in Alaska,

18 ': safaty, undeér your argument there. .

19

<20 )

21

Z2
RS- 2

24

% .

‘97

B |

£

A years. I th'ink imat is an untéasonable infersnce, It is an

' infarence that can be dx:awn, hawaver.

X think basnﬁ *upon the avidance when you take the

:', fact that hsu 1nve& h:ls quns so dearly, and yet the guns find
thgms,elqes in the pames;s-icm of the Manson 'family, His auto
and his cl&tima and persqgnal propsrty is sbandohed, Isn't the
?‘:.reamnabl& inference tlmx he c‘iidn‘t repaty to a place of |
gsa,faty but met hig death at tha hands of a criminal agency?

mnma ia yam: cgrpuzt.

rEc g1 f

- THE ‘cﬁum- E‘hat would su“dt:ain the daﬂmsa cage, actu—-'
ally. v SR

‘1"‘&'

: 1;;5 hé saya,' *1 am scared cs,t these peopld. T want

+ ,.\ . i

. to get st iI want o w‘pair to & plam of safety.” what is
i ycur next ataga, thah .he did do. so?

}Ia left hera. 'iie-,hgd ‘gona. K,_é had left th_n‘g'si;ut,u,. 1.
I mean, that is what he igs rapai,ring t.o, place of |

MR, KATZ: Again,. let me get back ta the igsue,
THE COURT: All right,
MR, KATZ: The issue is, what does it show.

‘It shows his intent through motive and fear. How,

~ his intent is simply not to abanden his friends, your Honox,

| It is not to permanéntly sbandon his fefends.
s | ' "
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- 25

27
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i

2 show it, your Honorq Counsel can scxaam.about the fact that,

28 -

. 16' "a

| he ﬁiﬂ nbt-conégcted his f£riends, that he did permanently’
‘ﬁ aﬁ&ﬁdo@ Ehém iﬁ-he is alive, or on the cdntraty, that he fmust
be dead, and based upon the other evidende in the People's
i.ﬁaﬁﬂ* the onlg xationai-conclusién which cannot be resolved with
| anj other rational coﬁéiu$icn ié that he is dead by renson of :

I .a erininal aqenqy .

| eontemgoraneous with. the time of hig immeﬁiata disappearande

i by 1ife style and.hms friends,
; wall, they have soma statements abcut thesé peaple giving me

'%5f&ieﬁda'pérManeﬁtly.

S1%
H t
g 41_

A tive ﬁbr ot wantﬁng-io leave his friends. This is se important,

i waman,tb tﬁ#tify to that ig ma&e by shea that sghows that he

% | &oqsm?ﬁﬁwant,tg~db4nﬁpn the ranch or abandon his f£riends?
.. ] k4 ! * ¥ %

h?éh-%gnifesﬁatian of his sﬁate»of'minda not to #bandonfhis
A B ¢ . i

New, we can assume by way of the evidence because

ﬂis intent hy raason of the 3tate manifésted

in the 1atter pa:t of Avugust, 1969, is not +o abandon his ‘
iriends bt rather £6 ae&h their help, an& vet we Know that his |
f:ien&s nevar 53w noxr hearg from.him pgain,.

~'-ﬁne inﬁenﬁ there is not to take off and go around

ther worid on,aAjaunt anﬂ abandon everything that he has known .

- This state of mind.undox 1250 is admisaible to

th& cxaeps, and they aré acting awfully weird. Thig is the

'»Itxis theiéntant that is~important here, His mo=

e
. ”"4,‘.

t

?HEACGBREasgall right. What statement do you expect the

. What statemant?

MR, RATZ: Well, you wére talking about abandoning the

CieloDrive.cOmARCHIVES
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a5

16

7 .

is

I9.

20

21

22

e

e ' talk about i:_hings now which are not part of this conversation,

25

%
21 -

2%

‘THE GOURT: All right.
MR, KpTZs All right. He says to Ruby, "Gees, I would

like to stay down at your house tonight, These people are

bt aiving me thé'-ciﬂaps. Théy are aci:in'g awfully weird."

Ruby replied, "They won't bother you,"
shorty said, "Oh, they are after me., They are out

I 4o get me, Pearl.®

JRaby said, *0Oh,; no. Thoy ain't.” Ruby sald, "Well,

. I don't know. You can come home and gtay in the ghed.™

ﬁuby will indicate she had a lj;tti.'e; apare guest-

room which she callsd the shed.

Shorty replied, *Oh, I don't know. It is kind of
cold in there,” to which Ruby said, "Sult yourself,® ’
| Shorty then said, "Oh, I guess T will stay thepre.*®
Then as Ruby started te 1eava: a car pulled up
very quickly and four or five men got cut of it,
| .MR. WEEDMAN: Ixcuse pe. . ' '
MR, KaT%; I want the whole context,
MR. WEEDMAN: Well, that ig wiy I ¢ame in hera this

| moraing,

MR, KATZ: May T finish?

" MR, WI.;.E‘DMZ&M FPorgive me, except that you are starting to

cand I owa that is why I got so confused last night,

. THE COURT: -Findsh your statement, "; will listen to you |
dbo‘t‘,hy ?,.. )

MR, is‘cﬁg’ﬁm; Very well, your Honor,

SR

I CieloDrive.cOmARCHIVES
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'iB-

L

22 ;

23

'25:3_ﬁd kill me, ‘ﬁhat iz the wlole point,
2% |

27

L 28

29 ; prublem of 3am11ton, Finch, Mercnﬂris -

2t

%A

MR; KATZ: 5o as nnby~st§tta& to loave immediately

{ ﬁqllawing this conversation I previously read to you, & car

| pulled up éc;y quickly and Clem and Bruce -- Bruce Davis, that
} is, and”éhaflie(ﬂanson, 2nd she balieves Biil'vanceugnﬂ'wex

; Watzon, got out of the ¢ar and she will testify they got out
5'r¢ai faat which was ununual, and started over towards the

. boardwalk.

Thay aux:oundﬁd‘shOrty, &t vhich time she had never

| seen Shorty aliva since that particular incident.

an WEEDMAN: Your Héhor, may I make ==
EHE COU?T‘ Just one minute. :
MR, WERDMAN: Well, I want to interject this, your Honor,

r‘:

""? .

:,becauae the grand jury testimony by Ruby Pearl does not aay

f‘tﬁqﬁ they‘aurrcunded &;m‘at all, That was Mr. Katz's words,

. . . 'Er“‘

J

:Z‘“3 SRRt “gie madd B, AT saw them in"-- I have forgotten the,'

pracise,langupge hqt it is like they are in a single file,

| one af&er %he othér,

»

i;fﬁi‘ fmﬁbﬁﬁgﬁﬁg*nﬁthing sald about surrounding My, Shea.
But I £hink to qo into this is to confuse the

THE COURT: Where is the statemént in there, "they are

ttying to kill met?

hhaxa in that?

¥R, KATZy ‘Therée is no statement that they are trying

MR, WEEDMAN: “They ate trying go-gat‘ﬁp,i then,
THE QOURT: Well, where is the statement?
MR, EATZ: “I would like to stay down.at your housé

CieloDrive.com ARCHIVE S
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tonight, ruby.  These people are giving me tha creaps. They
ara,gctiné awful weird.”
Ruby replied, "They won't bother you.®
Hore's the statement. shorty said, "0Oh, they are
aftér me, They arc out t0 get me, Pearl,”
THE COURT: ﬂql}, that is what I want.

MR, KATZ: ¥uby said, “Oh, no, they ain’t.”
3
Vo
4
s
. ! !
& o -
RN r, E_s', -4 .
L Y gdot . v i[' .
“, 2 SRR ) N ’ i i
tr.. 7 3
5.-;-*“ oA
{ o
;1" 'i% ' ' ‘ i ‘;! t
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4B-1 1) THE COURT: I am still unable to, in my own mind, see
@ 2 | the materiality of a state of mind.
3 1% we assume that you are corract, and I am not

4 ‘-ask:‘tng for the {defendant to oonceds it, hut assume without

5 conceding that y-&u ara 'ccr:;mft_. that Shorty Shea is scared to ..
6 ,_: death at that time, this mmﬂt:n and he is talking to Pe&rl, '
7 | and he mal’:sé statements, “They are out to get me, I am afxaici |
&1 of them. I am scared of them.™ ‘

S I still am unable to apply‘ a state of mind -~ that

1 | is, a state of fear as proving one thing or another #o far as

I 1 the defendant is charged with murdexr hexs, or I can't see

2 1 where your gtate of mind affects the siﬁuation.

B Asguwing you have fear in Shea, I don't ﬂclluw
B your deduceémentes aftex that point that it shows, as I tmcle‘rstmj A
@ . ® | it, that he desired to stay or adhers to the ranch or to his

16 friends.

o I don't think that that follows, a state of mind

I8 . ’
of fear,

» That ix vhat I can't get at.

2 | _ MR, KATZ: Well, again, you always go back to fear, This

is intent. | ‘ |
 THE COURT: a;u yight.

MR, KATZ: It ;z his emotional thinking, his intent, not |

to abandon ‘his f.riends but rather to seek their help. That is

a
2
23

g

nwfully inpari;ant nvidence, your Honox',

e i1
: S ﬁeh aim{anti.nlad to shevs-t tb& Lthinksing, and the
27
. . _ enotional att:ituda of the dafendant contemporanacus with his
- b P ~d ’u:
- 1. disappearance. fzr-’_j i, '3 f AR

-~

e ] N
P i :
§<,‘.‘!_u-. . ‘f.
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18

19

2t

2

23 .

24

26

2

- » | ko stay, and brlngs in all fact::l;énu, fearful allegations, that _

_‘ would go anyplace at any tiwme, and we don't know whethsr he

10 f

dntroduction of this kind of svidence,
m,f
" have made movies befors, I want to stay here, I want to |

of that nature, I tould readily conceive that you would have

. @& staté of mind of Shea that —- the last thing in the world

s A I LI SRR I |
“. ) ‘. ) . %\r-:"? .f.?' ‘ .»*"."-’;'-. * o r" T “... Ji’ '? N j Ty ot — Ewﬁ'f? _
THE COURT: He is not’'the defendant,
N B} “: 1 " id ¥ ‘.":‘.

MR, RATZ: X am aéi:ry, your Honor,ithe victinm, the
'I" D o T “;13 :

alleged victim, in t%&ﬁ%zigef‘m’ .

Now, 3f we don't produce this evidence, the

argument is going to be made very forcibly by Mr. Weedman that,

*Oh, Shorty had this job, He had that job, He had 10 other
jobs, Heé had 15 other jobs, and over the years this quy

is still alive or not, and just bacause he hasn't contacted
his friends is no avidenqc thaé he ism, in fact, dead.*
Well, I subnit where we have avidence contemporanec
with his disappearance that he has the intent not only to
abandon his friends but tries to seek the help of Ruby Pearl,
This is the most direct avidence of his state of nind, your |
Honor; and merely becausa he éxprosses in terms of weird

things are happening at the ranch, should not prohibit the

THE COURT: Well, if Shea would tell Pearl that this
in¢ident here, "I want to stay on this ranch. X have ‘

contracts coming up. My plage is here, I like the place. I

live hers., I want to go to your house and live," something

as far as he is concerned is to get away from the Spahn Ranch,
t;i;at ho wants to stay, that he wants to stay in California,
that he has contradts, but this steps way out from the intent

E}

uis

L ..'5"'”,.

H ':‘Jx"f

P
5
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‘4b-3 1 | the gang, or whatever you want, family, is after him, and about
. 2 | to kil} Him, which may or may not be true,
3 . I am not arguing that point, but it is definitely

s | hearsay statements of Shea that are accusatory, very damaging,
5 | heavrsay, accusatory and conclusional on the part of shaa that
6 you can't digragard, You can't disregard the impact of those.
7 . There is no wﬁy £o rabut :'F;t., You can cross-~
8 | examine Shea even if they were or were not hearsay. You have
9 | got very strong -~ you have got gome statements -- some Of
10 thdse statemants that Shea makes could be admissible, I am
‘1| not deciding on any of {it,
1 | . I am very disturbed sbout it. I mean I am not
B | satisfied in my own mind, Some of the statements that you
3 14  have of Shéa could he admissibie to the podnt of Shea
. , 1 indi;cgﬁin‘g, *I want gg, stay here, . I don’t want to get out.

16 1 like this pl.ace. 1‘“1“11:13 the desert. I want to get thaese

w | mavlc mntrar:w going. It is a great place to live.”

wof é 1’ mhm:a are some of those statemnts in there, I

- 19 thinlt, but you; brnnch quti t::m t{:dt;; Hot you, but Shea

20  branchas out :Erom t.hah, and you hav& got hi:m -~ ha is finger-
S ing the clan, vmqth&r ti:ey« di& o’r* didn'*;, I am.not arguing

% | that, but he hn hia ﬂngaru?fm theu fellows as a state of

B | mpind, and I th.tn’lc i{: is far froin #ai state of mind or motive,
% | uhatever you want to call it, motive to stay, state of mind to
% stay.

# [ The motive to stay is being attempted to be
21 | |

. . 28

offered by three or four statemants in there that age deadly.
You can't get away from Lt, fThers may be =+ you might be, at
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4b-4 1 | a later time -- they could or could not be admixsible, I am

. s : ,“ not saying that. .I am reaching out too far,
3 I can only pass on the situation at the moment.
s | I am fearful of some of those statements, |
- Some could be admisaible.
» Would you read again what you expect her, Pearl,

2 | to say again?
8 . MR, KATZ: Yes, vour Hono:.
9 Shorty sald to Ruhy, *I would like to stay down
1 | at your hmmn tonight.*
1 ;: THE COURT: Well, I think that iz a state of mind,
12 | . whather you want to call it a motive or a state of mind, I
13} t%hink that much is adaissible.
1B MR, XKATZ: That is only part of the sentence, your Honor. .
® i s '
N 1 6 ¥
17
18 ¢
T
0
21~
2 1 e
5 | - S
24
% | S [T

2
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4cf1 o THE COURTs Go ahsad,

‘ 2 MR. KATZ: The complate sentence is, "I would like to

8 stay down at your house tanight. Theeza people are giving nme

s | ‘the cresps, Thay are acting awfully weird,”

> 1 That ig the first sentence.

6. THE COURT: Now, you hdve two separate and distinct

? | thoughts here. . |

' Hera yqu.tht ~=< half of that statemant, “I would .
9 like to stay dm at. g&u: houu i:anight,": is a daf.ini.te stata-
10. ;' ment - Ybr g:l.vu{u h:i.s thinkings |

| ‘: # ; *:: want to stay, lx a utate of mind. "I mnt to
. L T ¥ ; ! ’,, '

Lo :tay At your houw" fiu a *stita of. mind? I want to stay.

1 rzom hc yointa h:l.s ;Eing-r. Herea is whera the

Lii“; }

" damags comes 1na. Hcrg in. your: henraay.

L 5. |

i6. |

’,i'hesn pqopl.a owr herq are giving me the creeps,

They want to kil]. zao, :,' I am !.'eariul ¢f them, whatever it is
there,
A0 You have two distinct situations in the one
® sentance.
20 - :
o I am inolined to think that the statement as a
21
whole constitutes reversible error, and I makée my rulings on

# 1 vhat T think is =might.
B I am very fearful of the statemsnt., I think they
1 are very accusatory, -and inflammatory, and hearsay. Segments |
= of them that reach out and show more than a stata of mind -~
2? | | MR, KATZ: May.l answer that directly, your Honor? .

Py B THE COURT: Certainly.

% | _ .
. MR. KATZ: Hearsay, as we once again sald, is an extra-
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do-2 1 | judicial statement offered not for the tm_;.:h of the assertion.
2 | Né?r, y6u are assuning that the content of these

3 | statements are offered as truth of the contents contained

4 | therein. They ere not. That ‘is an exception,

55. | ‘!fi.:&at of all, if they were, then we would say that

‘ thias was an exception to the hearsay ::ula,..but in fact this ia |

7 |' not hekrsay at all, It is circumstantial svidence of the man's

8 intent.

You will instruct the jury if such statement cé‘mi
0 | 3 that you are not to consider any statements made by Mr,

1 | shea ss offered for the truth of the subject mattar therein

2 contained, and are to disregard it for such purpose, but may

s consider it only for whatever value, if any, it may have on
Bl ghe g‘tut:s of mind, motive, and intent of the declarant at the
¥ | time the statement is wmade. _
e That is a form instruction commonly made,
o THE COURT: Wall; you can give it, but here you are
At asking for a capital penalty. Any jury will get inflawed on

® | such a statement. You can't take the poison out under any
o condition, | |

21
MR. RATZ: Thé rules dnn't change whethar it is a cap:i.tal

case or a pnt:.ty th-ﬂ: case.,
23 E
| THE COURY: :I:f you tell tha Juxy == :Lt you have a w:l.tnuu

oR t.he atand :ayi,nq that: t!m aacaaud man chaxgeﬂ with being

24

e murdamd, deceassﬂ,i k:l.lled at the hands of the dtfendant, have
zf 1 him auying - :tne 1“1-. convm::ation huld with him, these pecple
o here are mﬁ: ta gem m,_ | yoﬁ* ‘hava ,gpk - 'youw have definitely
& got mﬂmtcry ht;t:emi:s h,e‘:'e. n;ha‘b reaches further than

e e e v GleloDHve.cOmARCHIVES
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fc-3 1 | the stite of mind, .
2 , Yo have a aqu.nq nﬁwt.@ 'a.’ou are a jury there.
3 "!‘ou hmn gat laymn on the jm:y. 1e y@ﬁ- tall tﬁm, *Don't pay |
4 ;"f. any Attention to this, t,h:l.u ie going only to a state of miné,*
| 5] a layman on th'etéx. pAYS, "What 13 a s‘taﬁa of mind, anyway.”
6 | - You thivk a fallow unsducated as far as the law
7 ':; is conqemad. and you tall him that thase stitements are not
s- to bhe mnnidn:ad for the :I.nﬂmat:ary effaqt, the inflammation
9 |. &= not te be a&:ai&amﬁ. they only go to 't'ha decenswdis atate
_‘30‘ 'bﬁ mind, and ynn, fall that to a jury, how much are you gu:lug
1 £o impress ti;m?
12 j> K Hw wack xve you going to imp:eu a layman? 'rhut
13 | is the sdns niﬁﬁutim that disturbs me, although T ruled with
14 you on the dquestion of the Ragro gixvl.
15 ' The mnmation, the. Hagro givrl sat th-m, the
16 wi#‘lm, an‘ﬁ,mxhﬁ? sit in tha ohadr, ahd then you tﬁl the
iR Juzry that wiii',k don'*t yhy‘any attention to it as far as the
18 truth of 1t is cancﬁrnﬂ!pit only goes to a state of mind or
¥ motive of- ltau aff m

2 . m.}mmg Well, Witkin p?&nha out, -~

I bme RATEZ: L, e Analynmrmph v.ﬂanlda, and we

-2 | analyse Mutual Life mngxanm t‘:ol;pmg Ve Billman, Vhiﬂh 1w

B | 145 .6, 285 == i 1 i o tid

2 MR, WEEDMANx J& ai:vil cgua‘g . |

%% 1 MR, XATX: Ha, n a :m:tnrlaz tacé .tt; deals witiz an

% | alleged -muf&oi;. It was & U, 8. Suprm Court case, counsel.
7 MR, WEEDMAM: Not & vivil case? - |
2B j.- MR, EAZZy I was dealing with an alleged murder for

CieloDrive.cCOMARCHIVES |
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jsﬁpr_em Court lin People v. Alcalde, and ‘follawed in ?e,op],e Ve
#hetherford, a California Supreme Court case at 27 Cal.2d 401, |

 act,

’ :lf. his intent was to go to a specific place, then it is offared|:
to show that, in fact, he went to that place,

purposes of insurance payoff,
MR, WEEDMAN: A c¢ivil casse,

MR. XATZ3 ﬁawever, i€ was plcked up by our California

Now, the important thing here is that this kind of |
avidence that we seak to alicit at this time is really showing
of a state of mind, and a present intent to commit a future

. Indead, some Of the cages say it iz not htai:ﬂ‘! at
211, and may be offered for the truth of the assertions,
because it is circumstantial evidence of two things. It shows

his intent hare not ko abandon hin friends, and it shows that

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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;if _ Now, in Whatherfor& we can show that the statement

-:‘0#,} fa

indicatlng that the-uomqnfﬁqg gqing -- or the victim was going|

to go to a cartainvplaca, was not admissilbile because she in
. O

 fack did noq gq s&pﬁ plgae, hecausa ghe was found dead, asi I
' x&¢a11 in her apartment._

el !

nnd the’ deﬂensa thera in whetherford sought to

. r-ﬂr\

introduce statements shewing that she wanted to voluntarily
-leave tha place for not only the truth of the assertions that 1
she went to that place, but really to show the intent. You
sew, to show that she intended to leave the place. It had _
nbﬁhing to do with whether or not she went to the place under f
the Alcalde ﬁoctrine, or not,

'Whetherford allowed to come in for the prao£ of
the intent. Here this 1a offered not to go to show that he
would have gotie sone place ag such, it is shown as his intent

not to abandon his friends, This other evidence silent this

.';kih& of ‘contemporaneous statement with respect to hix disap~

18 .

pearance, would inqica&a that he did in fact abandon his
Iriends and didn‘t céntact them. |

THE COURT: Well, if you leave your inflammatory
statenents out, I see you have a position thaxa, But you are |
thrcwing it in here with accusations of murder. Accusat&dns |

. aﬂfacﬁing his 1life. . '

‘mnﬁ‘xamz; 'Yod»know,~th¢ Finch case, your Honor, aud
the Scotk case -~ | . '

THE COURT; That doesn't tell you -«

MR, KATZ: Look at the Finch case, for example. Let's
iook at some of the atitementf.hare in the Finch, right here,

bE | CieloDrive.comARCHIVES
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.»A

- fesl it is proper to object to it,

B he is .going to tyy and argue strenuously he probably went to

‘ yoni: Honor, to shew his intent was ot to abandon his friends.’

B o

then .
MR ‘WEEBMANz You cannot read Finch unless you also

‘f

¢ -

«consider‘ all of the problems.involved in Mercouris, Hamilton
' Ly *j‘: ”‘ s ;ﬂ“;: Y ,
% yonke “Hénot, Ty x‘esponae to counsel’s citing Mutual |
iifa Insurancﬁ Ycraus ’Hil}man and the Alcalde case, thode are
cages absoléféiy “not in *goini: here. They deal with the Mmost
unprejudigial kind of ’:l.gatgggt; ‘on the part of the decedent to
go tsomewhem.

And as a matter of fact, y T am sure as your Hono:r
hna already noted, I have not obvjected to My. Shea's intant
'W-mak& a motioh picture in Phoenix. That is offered for his

si:até -of .mi;zid.- I haven't objected to that becauss I don't
¥R, KATZ: Mr. Weedman hasn't objected to that baciuse

Phoenix ox went to the galt nines and probably met his death
up there and away frem the Spahn Ranch.
That is just what I have to right at this point,

MR, WEEDMAN: “They are out to get me" doesn't show that 1
he did not :mt;na to abandon his friends. It &hows someone
w‘an out to get him,‘ and that is a wmost damaging, improper,
ptejuﬂiéial kind of heaxsay. |

THE DEFENDANT¢ Judge, could I tell you scmething right
now? - | * | -

MR, WEEDMAN: Clem, don't interrupt this, please,

k (short pause.)

CieloDrive.COmMARCHIVES
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wHEfGOUHmi Ybuusaa, even though your Hamilton case
which I h;vo in ftont of ne, and I am reading again, they
have g’H&sgyaiié#:in*th¢{r§£e:encns theare to past statements,
The court puts it this way on 896,

I actually -- in the opinion of ihe court they

- §iscuss statements of the deceased person respscting past

acts of the accused. 'The broad statement of the rule is
applicable, in my opinion, to the very situation we have here,
You take ayllabus 11 here.
Start in with 8, syllabus B,
ﬁéart with 5.
{8hort pause,)

THE COURT: Trying to cull down my statement a little
further, in Hamilton, while there is a discussion in syllabus
8; 9, 10 and 11, has to do with statempnte of the deceased
pesrson respecting past matters, past situations or past
conditions affecting the fear or the state of mind of the

decéased perion,

The analyzis glveh by the couxt is right -on point

here. It iz what constantly disturbs ne,
" *peasens for the rule not permitting such declara- |
tions® «~ now, that again is declarations respecting past

acts or past events --"not peprmitting such past declarations

to ba admitted axe wall illustyated in the irnstant case. By

these declarationg the prosecutor was able to tell the jury

through the minds of law enforcement officers” -- we don't

~ have that situation heré at all ~- "that on innumerable

..accasiona the defendant had byutally beaten his ex-~wife and

CieloDrive.cOmARCHIVES
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LY

" otherwise assaulted her,

*In a not very subtle way it toi..d‘ the jury wiat
kind of man it was that was before them onh triel., It will not
do to say, as does thaiattarnay general, that* -~ the jury |
was told «- here ia £he effact of the c&ﬁrh tnlking’fbfthe
jury new -« #that these declarations were not to ba con-
aidéraﬁ.for their truthtﬁlneas,

That is what I would ba doing now tu the jury out -
here.

MBut mnrely as verbal acts casting right on

" xstana*w -« that would be Shorty Shea's -- “state of mihd.

It's difficult to believe that even the trained mind of a
psychoanalyst™ -+ put a question mark after that statement,
"trained mind of a psychoanalyst” ~= *would thus depaxtmentgln',
;ze itsalf’auf:icinntly to chay the mandate of the limiting
instruetion,” |

In oﬁher‘wordsw the court is saying that even a

trained mind can't throw out the jargon or tha'acausatcry

gaid, *They are out to get me,% or whatever the statement is

theie, . v ‘ | |
"C&:t&inly a Lay mind"* < and hers you come up

againgt youmfmajor préblem again ~ "Certainly a 1ay nind

1" eould not ﬁo so,’* '

i«"’_“ Canr 2‘  L¥EC ER

“That, ik th? sﬁ&temdhh Iﬁmnd@; ﬁ did not couch it |

-7 e

in quite as nice diacernment as the court has,
roertainly g<;ay{m£nd cuuld not do so, It must
be remambaxgd.that the thuoxy upon’ which auch evidence is

P ¢
]E“! {él;}_:‘-!
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T admitte&ﬂis that the dncl&rations'a:a.ividencn of the real

: ,defendant,‘ could only rehqonab1§ exist when basaed not on

threats but on conduct of the accused when the declarations
1 .m,in&w"’

Pearl, T would think, is aﬂmissible.u *Y saw the family out

“only bacausa of the truthfulneas of tlie statements contained

state of mind of the declarant. The state of mind, ‘fear of

contained w description of the conduct causing that state of
 Now}_you‘havé some of that in:four statemént of
thers, T saw them circle the defendant, I saw cexrtain’tiings,
Thatis the last I saw of Shea," whatever it is. ‘
That is wﬁy I say there ara segments in theéxe I
think are very vital and cah be testified to. Tt is the hear~
gay‘xﬂﬂliiatiqns of the deceased person that I am terpibly

disturbed about.
inferred *that the declarant had this mental atate of féux

In other words, in such case it must be

in the assertion. In the presant case it must inevitably
follow that if the juxy believe that Estella" =~ that wauld
be Shorty Shea —~"was 19 faar of har Life" -~ his life i § 4
was only bescause defhndhnh,had in fact beaten and otherwiec
assaulted hex. " ; ;;;j;

. ]
TE o gt
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Now, 1O our own case, "Lagicalxy it i= impoaéible
tO'iimit the prejudicial and inflammatory effect of this type ’
of hearsay aevidence. , |

I don't see how it can be testified to even undex
your Hamilton case which -- and the strength of it speaks of
declarations of past conduct. ' But under the logic of the
¢ourt, it covers inflammatory statements of any kind, I &hink.

MR, KATZ: I can ;nswur'ghaﬁ, your Honor,

THE COUNT: Go shead, |

MR. KATZ: Okay, 2And X do appreciate your giving me
time to dimcuss this. | ‘

THE COURT: It is all xight, I think your whole case
atands or falls on this point more than anything. I am not
t:ying to singie out and say this is the lawsuit at.all This ;r

is a vital point.
MR, XATZ: There we:t gt least two linmiting factors in

. the Hamilton cape whi?h %ava dbaolutely no application in this

cage, and thaﬁeiorﬁ We can assily digtinguiah the Hamilton

- *

*
-, . Ty i N f os
Case, PR i ’,‘ AL s . ‘ 3 j P .'

i. : ® ,__

* Point numﬁer Ona wa§ éhé«sta renth made by the

3

. deglarant were mado‘un&er*pon&itiankfin which they wore not

txushworthy; And that was 3£s¢uasbdé£u11y in the Hsmilton

. case because she had iwmotiva*to fahxkcata and lie as to why

shé was in possession of a deadly weapdn, which was the subject]

of her arrast, That is point number one,

?pint:number-two, those ptatements of justizication

for posisession of the gun related to statements of memory as

. to past brutal acts inflicted upon her by the ﬂﬁfqn&antfin that

CieloDrive.comARCHIVES
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‘ that evidence, misused the avidence and argued affirmatively

'were offered for the truth of the assertionz., Now, let's see

g Thoy go’ nn tn disunﬁs Hhmilton. 4@hﬁ? say ﬂu£§nd I am referring:

casa,
. And thirdly, even though a limiting inatruction

WAS given,infthat case by the court, the prosecutor &5uﬁad

that she would have never had gnyggbar unless the acts that
‘ghe rafe:zod‘tq in her statemeénts had actually octurred,
8o ha was actually arquing that the ztptemants

4£ T am correct in my analysis.
1252 of the Evidence Code saya;
“Evidence of a statement is in;dmissible
under the article if the statement was made ‘
under conditions ﬁugh as to indicate its lack
of trustﬁpxthiqhsﬁ.”*

«‘#4}

; and that is exactly what happened in Hamilton.

now to Section 1232 1imits the a&mlsaibility of hearsay state-,
ments that uould uﬁharwigg bg admiﬁnible under Sections 1250 |
and 125L: e |
7t » stitenent ot 'niérital o physical state
was m&e ﬁi.th a motive to misrepxesant-ar to
manufacture avidencé" e
such as in the Hamilton case, your Honor --
' "the statement is not snfficiently raliable to
“ wur:ant its receptlon in eviaencu. The 1imitaticn
- exprassad in Saction 1252 has haan held to be a
condition of admissibility in some of the California

cagen’” -

CieloDrive.COmARCHIVES
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They then say see for d¢xample People versus Hamilton
881, at page 893 and 895,

‘t‘lr"'
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% | yefers to threats as to future conduct on the part of the
2 [
w |

3 |

R

: AR Ea ‘F;‘ '
 the accuao& ha.d heatan hegs - fo i ;§ 2

20

Théy'than go on to discuss, and they also cite
t;he Alcalde case, your Honor, 24 Cal, 24, 1787 at 187,
*rhey atate the Hapilton case nnntions some addie:lon:‘

Toal limi’cationa on the admissibility of statements offéred

in a criminal action to prove the declarant's mental stata,
Thase addit:ional J.im;l.ta‘c.:l,ona do not appéar in the Evidence (’:odu:.

In the Ham:l.ltoh ‘CASE t‘he court was concernsd with
the murd&r victism's:%ngatemnta that che was afraid of the

accusad, that‘ thﬁ accusad threatened to kill her, and that
#

L» ‘?‘!, i‘ *:"f i] .’a!,.l'}

How ” here is tha Rey. 'rhe statamam:a vere osten-— |
sibly offered to prove Ehat ﬁh- v:!.ctim feared {-.he accuseﬁ,
and therafore to cast doubt on "l:he accused testimony that the |

" vlotim ha,d invited hiﬁ ta*har*hause o"n_ d:‘ni night of the |

murder,
An the cave was tried, however, the victim's

declarations ware used repeatedly, and I undérscorxa this, your

| Honox, were Used repeatedly in argﬁimni; as a basgis for "the

prosecution’s claim that the beatings actually occurred, that |
the threats wsre actnigl_ly made, and the threats ﬁm carried
out in thea murder. | ’

| ' the court said , and this. is yeferring to the «

‘Hamilton c‘om, that the testimony as to the state of mind of
~ the declarant 1ls admissible but only when such testimony |

acoused, and when such deciarﬁtipns show primarily the then

state of nind of the declarant and not th.é state of mind of
the accused, but such testimony is not adimissible if it

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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30

;efers‘solily to allaged past conduct on the part of the

agcused .
First of all, c¢ur statements do not rafer solely

i, ,
to past conduct on the part of the accuged, They avre not
! x"

e
- L 5
-r.,‘

THE. covaﬁ ‘ But that :asuma«there, that resume in our

|' Bvidence ‘coda;’ ' doslsn '] ‘giye, an_? atz:ehqj:h‘ or dredence to the

ool fE TR DL

: further statements of the court of the dangaxous impact that

can lie by-ralsting accuﬂatory ituﬁgménts, atatements vespect-

oty
ing an allégea state of mind of tha deceasad person, the
,{4“*,‘;»«!1 e

impact on the jury thnt‘%&h court’ cansisténtlyfpointa out

' in here,

MR, RATZ: Hut the reazon is, vour Hanoﬁ, that the
prosacution 1m@xoparkywpxosecﬁtedAand improperly argued that
becauge she was in fear, these events must have happened,

I cant't do that in this case, and T wouldn't attempt to.

I would even instruct them further as I am arguing
the case that theay can in no way be considered or used for |
the triuth of the sgubject matter contained.

' wHEtQGURmz That merely accgntuatas thie gstatemant that
appears in fhea®s testimony that these people are after e,
or whatever the statement is.

¥R, WEEDMAK: Well, vour Homnor, that is much the game

kind of statement that was found in Ireland ~-- Paople versus

Irsland. It was condemned thexe.
Beople versus Lew, and it was condemned as the
fame kind of statement, and 5o on.

there ig an abundance of‘gecant ——
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. have to look in the index.

. 48 a second degies mr&ax cage; I thiﬁk, etianating f£rom Sin
' Diago, and has abmolutely no application to this fact situation|

B st all, : | | L

it is, S22,

K
E

THE cogg'r ﬂh’atJ 1& yonr Ireland ¢itation again?
MR. Wﬁbmulz Yoa, your Eonor. *!:ha,t 1;_1 e T'm unqutun—
ately 1ook;m$«g ;.d; #itxim but‘. 1:!: i,u 76 cni i&«
' 1 don't have tl_xe page number.
THE COURT: Now, 19&'3 soc. ‘!O Cal. 24,
‘What is t’flg paqe? Cor e,

ME. WEEDMAN: I derrt have 1f, your Honor. You wiil

THE COURT: All right,
MR, KATZ: I mm well familiar with the Ireland case. It

There the prosecution, X }qﬁliﬂta, iwproperly
introduced the statements of the dacedent referxing to ﬁast
heatings byith: defendant in a case in which fsar or self-

defense was in no way in isave, and accordingly, it was 'ix.npropm

CEE 8 3

to bring #such atntmn’;a in, .
MR. WEEDMAN: ‘the statdmant thni: the aourt found geversi-

°T know he is going to kill me.”
THE COURT: Just a minute. .i-'m ‘tryding to f£ind it.
ﬁou say that i,‘s‘ 70 Cal. .'zd.?’
MR. WEEDMAN: Yes, your Honor, - .
THE COURT: I don't find it -- Pacple versus -- oit? here

I have worked the case over pretty well. I have

an unfortunate habit of underscoring in these books.
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THE COURT: Wall, yon tmk,e your Imlaﬂd case, 70 Cal. 2d

*

' A
page 532, and the annotabion @ﬁrflil.abu# ;sf paragraph 4,

Now ; haxe is your statament again on 4, page 532,

Che FREapiogthA

The erroy mm prajudicial whey allow the

‘gtatement of Ann in thera,

' The statement in guestion mot only reflectsd Ann's |

| #tate of @ind at the tims of utterance ~- Apn is the deceasad.

Just a minute, now, Ann is the deceased,
| Iireland {s charged with killing his wife, Ann r
murdering hisg wifo., Ann, |
Now, the statemsnt in question not only raflac_:tgﬁ

. Ann‘.; state of mind at the time of utterance -- now, lat's

hack up again,
The statement was made the d;uy befora the ﬁqath.,)
| Thé wvictim, thak iq,, the wifa, had a telephone
gdonversation with the witneas on the morz_zing of the killing to
the. ef‘faci;”. that the wi'f."h, thae v#ﬂt:lm,‘ knew the defendant was

| going to kill her..
20 |

Now, we turn to page 532 again.
The statement in uestion inot only reflected Ann'sg

» atiate of mind at the time of utterance, it alsoc constituted an .

epinion o her part as to conduct which defendant would undep~

. tamke at a future time.

ﬁuw y in part I made that -~ that thought came to

- ;,‘. me at the start of our dipcuasicnxuh,arey Statements of Sheéa,

*T want to get out of this place. 1 want to go to your homse,

1 want too'gl_.eep there all night." There ie no guestion -~

' 3
iy CieloDrive.comARCHIVES
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tf', mind, ot motive to stay on the premises or stay in California.
‘of Shea. They, and X forget the exact wording, but they aze .

10|

“stote of what the defendant ~- it wounld have to spply to hin

'oﬁ dufundant, *“Thﬂy are after me,*

auto hadn't: ¥olled up when he made the statepent.

20 .

that ‘;'!_as a stata of mingd, :Li"f yor want to call it a ‘_i:t.at'.e of

T don't think it makes any difforsnce; it the
thing that is disturbing ma iw the prophecy.
You gat inte the ;arop}_xgéy hm‘x&l in ¥Yeéarl's ,ﬁkatcmnt‘:‘

afver me,
LR, WERDMAN: “They are out to get me,”
PHE Count: I don't want ta nisquote 4%,
‘mey are after ne, fuhutuvm: the sﬁaﬁmm is,
There 5.:5 a prophecy by a person that gma to &

mqrg‘ then anybody, hecause ke is the one charged. All of the
reat of these fiolks ars not charged so far as this court is
concerned, |

It m . at;tamnt and corxc"maim of futore cenduct '

That isx future conduct. It :l.a in part becausa the

I3
* -
] X
".- .':I:!
£
'i'.':f a8
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MR ix b
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28

it constituted 6p$ni¢n on hex part as to conduct which t.ho'
1 Gc‘agergdmt,"?that An thia ase would bhe Grogan, "would undertake |
| at a future time,™ or his nccomp;icds, eﬁ;ﬁhéxs ‘way you want to

| figure it.

. _might reasonably have inferred that Ann several hours hefore
the homicide had goncluded that the defendmt hushand had .
" then formed the intention to kill her. The next logical infar-

.'-10 “f.“qnca,._ to wit, i:hat, Ann'gs assessmant” -+ now, here vwe go,

ment to Peaxrl, "of defandant*s {ntention,* that i% Grogan's

"] - accurate,' Shea's asssssmeont was accurate, "They want to kill

 me. They are aftaer me,”

~to kill gaveral houras before the homicide, strikes directly

Now, "Ann's state of mind at the tipe 6f uttering

*On the basis of this hearsay épiri:l.on the jury.

Pehat m\aa"s asgessmont,” that Shea's adsessment, "of defendant's
then intention was acourate." -
The jury could say thut. That is what bothers me
all, the-. time,
*The Aekt logical infamﬁqe,“ Row here is the jury 3

a!a woxk, *“that ann's assaasmeht," tha{: would be Shea's assess- |

intantion and to the actions of the confederation there, "was

*And defendant had, in fact, formed an intention

at tha hem,.fﬁ' of i::hg defense,. The judge mist, therefors, be
revarsed.* . o |

| I can't h&lp but feel that thoss aegmnu of the
gtatemant that go to tha ‘conclusional -future . oporati.onn,

opinion: ai:atemgnts} ire not admissible.
. ‘;, '
ng.fxmr Your H‘onor, may 1 jus{: cita for you -- I am
3' ”.‘_,» {’-‘_,'.“ < -1-'-! ﬁ .‘i‘ sc,' . ‘1‘"“ . ;__L; ‘: ?1“

. - 5 :
R T e =
- . LI | ¢ - ;‘?r" [
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Sa-2 1 ‘not == I appreciate your Honox's very ad_mipul- considexation of
. . 5 | the nl_li‘-i:’tt',‘ : |
- THE COURT: I am not going half-gocked. I may be wxong,
R . I wank to tell you I have bean wrong an awful lot

s | i my life, but vhatever decision I make it iw being mads with |
6 | an opan mind, and T am still disturbed about 1t‘bnt I can't
+ | help but fegl they could -~ the court points out in Hamilton,
3 that you cs:an tell the 31::3; tp disgegard certain statéments,
"9 but you gét a layman == they use tha word *layman* there. They|
10 .avan have & psychiatr!.sﬁ nixed up thexe. The only psychiatrist.
a | X have ava:‘ ammhdx;- winldn’t do much oxedit to the jury, but
12 ARYWAY -bhai: we don't have to fight at thiu time,

i3 | S Lnyv;h»it ia on ths pqiao"g - ;t:ike the word.,
R T !
1 | Haybe it :l.a the ’“tmth. ) K
. 15 | ‘ The 1nf.1an;mtaxy af.zoat of Shea apaaking through

16: tha words ~- in the w::ds m‘f i'aarl, "i‘hay are afteaxr me," or
| "Thay ape goi.ng ta’ qﬂz ué," I énn‘t'thlnk you can eradicata it |
1 { _by Just tql-lﬂ.ng the jury to forget it, and It has nothing to do
. with the cé’uq other than it might LIlustrate a motive for
20 actic;ﬁs or state of mind £G'_r Shea.

2 | MR, XAT8: May I cite two cases? |
% | THE COURFs Go ahead, -
s | KR, RATZ: Paople v. Whatherford, California Supreme

2% | court case, 27 Cal,Zd 401, which the court described as the
%5 | converde of the Alcalde case.

26 ) ‘ "Nnofendant was donvicted of a murder of
21 A tenant of hiig ¢afe. At the trial avidsnce
. SR 2 S ‘was introduced ahwing that the dsfandant wanted

CieloDrive.coOmARCHIVES
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el |

10 ‘
n f{ the Whaetherford case as follows:
7 12 1

-

.15 ::
16

17

Y
LN
a
22 [
23 1
24
."25 .
2% |

ar |

28

A

IUEE

"xulaVnnt.

the éenqnt o vaéate; but that sha refused to

. do 80 The prnaecntloﬁ :el;a& on her refusal '
as‘a‘pbssibia.mntivu'zor the murdexr. Dafendant's
atteinpt to introduce stataments of tha deceased |
1n&£eating-ﬁhgtfnpc was praparing to lsave were

" pot allowsd by the trial court because thers
was no svidende that she had gone anywhexe.
In ha1d1n§ that the trial court uﬁduly. |
_regtricted the hearsay rule exception.®

The Callfbrnia Suprame Court stated at page 422 in i

*“fhe declagations of the intent are
admisaibla not only as evidence of the probable
dping of the act, but also as evidence of the
intsnﬁ, “

gnd I undexscoru the 1ntant,
- *itmelf wven if the act has not been done.” ‘
o '&hq'ﬁatagaigq sgatem$n§ of the court i 1nt§tpzet§df

-ﬁ: follows 1u<w1ﬁktn, 6alt£dxnin'nv1dén6¢; Volume 2 at Section

569 wherein ﬁiﬁkin stata&, raferring to whatharfozd, *It holds |
11 St
thae d&a;pt&tiaﬁi vzyiatontion to do an act axn adoissible not
£ 1
‘only to %:ovu that,the act was done hut any othexr purpose zar :

which any'daaltrntion bf intenﬁ ¢kxstuﬁdﬂqi nind may~bu

“.,,d .ur‘ ' "; { 8,‘1‘“{

|
‘ |
CieIoDrive.com;\RCHWEs'J
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13
14i'
5
16
1w |
.18
BRI
20
2

22

23

24

2% |
.27 1

B statamenta og thﬂ ﬁecadgnﬁ«declaganhthha allmgad decedent~
28

FE40

"while the declarations of the intent aye
‘admissible not only as evidence of thé probable -
doding ﬁﬁ-the act; but, also as evidence of the intent

itself even‘ 1f the act has not been aoni.'

. Let's stop there for a moment, or let me just continuve, if I

- cans:

"The court in Whetherford concluded at
page 493 thua, 'The intention here 6f the deceased
bearing ‘Q:m the matter of motlive w‘agl- cleanly
relevant: ;:.o the issue of giilt, And the ruling
ef the triai: court éxc:lud;lng evidence of such
intention was prajudiclal. '~ |
Now here we are showing the intent of the defendant|
not to abanden his friends ~- | |
THE COURY: HNot defendant. MHe iy the deceamed,
» MR, EATZy Excuse me, Yes, the alleged decedent, the
victim in this case,
THE GOURT: ALl right,
You have got an 1ntw£ 6f the .dacaué& man not to
lsave the ranch. |
MR. KATZs; - Right,
THE COURT: Or you may say the county or anyway, hig
pressent vésidance. | " |
MR, RaTZ: Exactly,,ﬁ
TBE COHRT- MI xr.}gﬁt.
MR, RM‘Z: And the point ia that the contemporaneous

dac,larani:. are admissibl& ohi f‘-het Lsaue ‘of motive and intﬂnt

e, ..
LINNUETY W
L I . .
ETE 2o F !'? - PO

:t;.i.i
]

Y
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. years, ! i?* £

.1

12 |

13

. 14

15

16

is

19

20
21
22
28

24

25

26

27

2 1 ments that can't possibly be cross examined on, The jury <an't |

duts

of the decedent-declarant --
THE COURT: To stay there?

MR, KATZ: Not to stay there, but riot to abandon his

| f£riendgs.

THE COURT: That ig to stay there,
MR.. KATZ; ﬁot necessarily. He could move to Ruby's or

he could repair to another location of safety where he would

' .thereafter réasonably contact his friends for help or just to

remain in continued con&éht as he had done for the past fifteen
THE COURF hms is where we have igsue right there.
3
I say that s£atements of Shqrty thrdugh ?earl on the stand,
whatever “they may - be,‘“I‘likeimy“frien&Sﬁ I ﬁhnt my friemds;
I want my contracts; I want @y moﬁiﬁpﬂork; I like this ranch-

it is a great place; I am a éowbdy;*r llke my horses; I 1ike

‘. . T e 3 3+ 3 o oot ¥
' my gunS. e (;_.i 2 g_?f { L‘.! f ? : ; ?
o

Fine, That shows inteat to stay, But you are
reaching out and you are prophesying -- not you, Shea speaking
through Peari ig reaching out and is accusing now Grogan of
intent or engaging in the practice.of getting him. He is
reaching out.

I can't quote it, "I am afraid, These peoplé are

Q golng to get me"™ or whatever the statement is there. I can't

| recall it,

MR, KATZ: Yesg, your Honor,
THE COURT: ' Something to that eéffect. So that doesn't

go to intent, in my opinion, That goes to accusatory state-

CieloDrive.comARCHIVES.
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"
13
1
15 .

16

17

. 18

19

20

22

24,

27 |

28 |

2 fé»} y

| Be instructed to -- in fact, they can't yead intent fx it.
There {8 the thing that disturks me,

MR. KATZ: Did your Honor resd Paople versus Watson,

' 238 Cal, Zp. 3&, 707, at 7Zl, wherein the gourt sxid on tpa
. meyits it snouldfbe recognized that the frame of mind of a
l'miasing pérson is an importanht gfactoy 1n determining vhether
? hia ﬁiSappaarance was vnluntary or hrought about by some

, cnim&nal aq«ney?

This man'g absence of motive for dimappearance was

| material o the problem. What he knew or thought he knew and -
 what he intended to do were important items of evidence bearing |
| upon the intervention of & criminal agency as the cause of his

- unexplained and extended absence, once again, citing People

versus Alcalde, stating ?ﬂ page 185 of the Alcalde, the

ﬁ daclared intent to do & pqrtlcular thing, and inference that

T

; the thing was d@hg; ﬁt%afairly be drawm,

1 l

§nci.declarntion Ls deemed admisnibia where they

i 'poszassed & high 4 gree: oz éxnaﬁwortﬁtnois, Mheze they are

1 relevant to an issue 1n the casa, and.tht declarant iz dead or

b4 v F

| otherwise unavallakle, thﬁuhaumpsiﬁy ﬁbx theix admission haa
2 f'béan recognized, citing Mutual Lif& Inauxgn&e Company varsun

" HMillmon, 185 U.S. 285 a

YrooH i’tI“ei

aid I just once Again submit that the man's absence

| of motive for digappearance was matérial to this problenm of
% | whether or not ha ia missing by reason of a criminal agency.
© 2%

You know, this goss to thé corpuy. This particular

o

o5

:tatemant I am attempting to eliclt from Ruby Pearl goes to the

corpus oﬁ the.¢xtm¢ of murder. It has nothing alse -~ wo are

CieloDrive.cONMARCHIVES
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11

12

5 |
14
15
‘m,:

A

18

19
20 |

21 |

22

23 -

24,

- 26

28 |

. obgerved,

| ‘rhose k:,nds of hhingai

e

not talking about cennécting evidence, It goes tp the corpus

to show prima facu that this man disappaareﬁ by reason of a

criminal agency . . ‘
.HB. WEEDMAN: !Sur Hohor, the c&sﬁk cited by Mr. Katl

. are illustrarive of vouy Honor's observation that, for qxgxmpla;‘.

had Shea said,"I want o stay at the ranch; I lova my guns;

'Y intend to go. €0 Phoenix to make a m‘wic; T love the mviéa;

I want to be \-:;l.th wy friends;* there hag been no quarrel here

. about the admissibility of such statements.

' Now, the. casas that: Mr., Katg is no'fg eiting suppert |
that. Mnd wa have no quarrel with that just as your Honor has |
t!utual Life versus Hillkon mamly ~= and succeeding!.
cases, m.mly talkg»éaboﬁt A doaodent quqted by soneona elge
as maying ,"4 ”1‘ inﬁend 0 go. m ‘l‘cxas: I intand £ remain herey
I inteénd to .taka a} vacition,ﬁ I iﬁtend ,}to driva my Automobile,"

PV

~ Ho question a}:ou’u 'hhjec Aadmimibj.lity of those,
No quutian at all, ':t'hut-. ia not what is in ipsue here.

| 'rhe nillnf&i caae, by? tﬁa w:y;‘ 4s an 1892 case and
it ia interesting that they cite this case repeatedly, because

| that rule has besn largely unbroken since 1892, And we have o

gquarrel wgfi‘thﬁ{:hit-a't all.,
But when you aay,, “They ara mz’q to Qﬂ. me,* that

- dsn't what Hillmqm is talking about, or Alcalde, That isn't
‘ what Mcalde is talking abont hers, or Hilimon, That lew case,.

27') 1

your Honor, that T o;:ened up on your dask, is really -~

THE COURT: I am inclined to feeél, whether I refresh.

" CieloDrive.comARCH.IVES
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0 |
P |

2

14
S i

16

I8
w | awumtory m:' conclusional or ineriminating statements of shea. |
- .20 .

21

% | that is his pitfall, I 2% not axguing that.

26

R

28

© of wind 4;0 ,ﬁﬁgy. - i

1 wyself or net, I think those statements are inflammatory.

They don't show a state of mind ox motive that the declarant

" wanted te shay thexe, :ﬁﬁtﬁi}éﬁd o stay thers, Whethoy you want|
3 < N .o :
o bisest it as a si;at;iu of mind ox motive to.state or a state

f v 7

- ,’ihatm a::e «aegmnts q:; pi:sxtiunn;ot the ansyer that

coul& bé admiuiﬁﬁ.t. :.t i:h,ink b“hey ought. Lo be- broken down ,
| - there betore they are ﬂm:tw&d. ;;1{; waum wugtain the ob‘jmtion‘

t'l*“'

to their d@lhtary A% A mhalé. e i
Whether X p@? bq dhmg’inﬁ qr‘—rewrunq nyself, it

'viu noi: ﬂncoman practiea. ’311!; the Supreme Court can do it,
:f ¥ can do it, too. 1 think it Is right that Y change fy

B

opinion insofar as it refers to these particular statementa,
iincr.@minlting , statomernts,

‘:t an fesrful of this, T am fearful of them, If

| you want to, I Ehink you. hnt:tar lastruct your witness if you

17

dasire to g:l.va Segrents of the testimony,
shn should be instyucted not to hxing in the

1. T4 ey rba heat t:o take her 'c.esi:imony right in chanbers hem

) . 80 that she can o ndvima whal 4o al.imina.tu F Y accuaaﬁory
2 | under the mlings of the Gourt.

23 |

How, 1f defeundant wants to cross examine on that,

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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1 MR, "HEEDW: 1 apprsciate that vexy much, your Honorx.
. ' 2 | The editing ba done, * ; ,- : |
3 | THE COURTS I think sha batter be advised --
4 m, xmz;, 41 ’would obvioualy advise her in accordance
l's. wit’h' ym anor'u xuli.ng, I aubn:}t; thia xnpactfully. X hope
-6 you take it in ’t;ha apirj.t 1:1 ’which I mdc 3t |
T | ' T think the People are. denied dm-pzoceu of law.
g Ho guestion you are kﬂ&qkinq oﬁi:, n;d properly so, the most
9 | eritical part of onr: ean ai: this po;nt, showing exactly what
10 | h:ls state of mind’ wn pracisely at the t:l.:n ha disappeared in
nof August of 1969,
‘1? .. I am just appalled at this ruling, and with all
B8 due mspééﬁ' to the court I don't know what to do at this point.|.
o n - MR.WEEDMAN: Your Honor, Reople have a lot of evidence .
. - B | yet, Mayba -~ and I don't say this by way of argument. -

16 1 perhaps if we will just get to that evidence, why then we will |

17 get down to business here, Ther# are confessions and admis-
18 ! gions here, your Honoz,
b | THE COURT: The testimony will have to bs diviaible and

™ | gaken in chambers, and the court sustain the chjection to what |

21 1 ghink i inflamsatory statements.
2 | MR, KATS: Well, your Honor, T can just state to the
B ¢ourt in accordance with your Honor's ruling again I have so
24 -

much, msp&ﬁ for the court, I am not going to try and get in
that which I am instructed not to,
THE COURY: I just want to ~=

HMR. i.fa'rz 1 I ;7:1_.11 dj.mnn whkt tha statements are. Read

26

27 .

& ’ %

| to you the statenents.

CieloDrive.coOmARCHIVES
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sald, "Oh; they are after ms. Thay are out to get me, Pearl.”
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4

5.

16

17 |
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19

20
21
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25
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THE COURT: I know you have read it many times, We have

{ argued here all moraing. Read the statement again, if you
vt:!.’;t:l,h,f T3 ¢ ’qqnf show you what the nlijocﬁ!;ons, tfe s we go

) : ‘hhm‘l‘ghc

MR, XAPZ: I know sxactly, your -ﬁonor. T will state
that she Cannot mike any geference to the following statement:

| "Ges, ¥ would like to® -~ foxget about that.

Refarence to "These people are giving ma the

'_, cxXdeps . 'Ihoy ara acting awfully veird,” That'I wi‘:l.l not .
attempt. to eli.c&t:»

T will not attempt to elicit the fact that Shorty

' And I wen't ask with respect to those statements.

THE COURT: 1If£ tfmtr iz eliminated, and I make it very

: c&aa:, L tortunutnlg ftavet qur reporter here, you have objected
| %o tha -mr !‘ unndj.der ny ml&ng objected to very properly 80,

“You hwq 4 smfy q.toae p:;.inh '
¢ o T Buif th,dzr. “wili 'hl m q}:poizion,“thut that ruli.ng of

'. this cou:t is fqi::ly, cautibuﬂy, propcrly objected to by the

reopte. ¢ty U
MR, szi Hw. ycng Honor, I dn intond to elicit from
hér, as I have dmn iu the’ put, an& 2% you have pamitt:ad ma

.. to do, baanu_ga you have knockad out some vary important
' avidance, hisx attitude md his demeanor at the tima., In other |

words, vhat she cbyerved. |
‘THE COURT: If you can kesp statements -
MR. KATZY No statements at all. -
THE COURT: No accusktory statemants, I see no objection.

t

CieloDrive.coOmARCHIVES
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;'26 T

28

’ * : 3 R S - M 'j
- T ST A AT S W

L AT P T TRV, . . L dVB A
2ros 7,

MR. sz: Whethﬁf lm wag? calxn, agitated, upset,

| whatever. That I do 1n*l:end to elicit. 1

THE COURT: ?our éf:jact&.m, ;.z you have ons.

MR, WEEDMAN: Oh, no, your Honor. Thank you very wmuch,
your Hemor, | | |

THE COURT: AlL right, Let’s go ahead. We will take a
recess at this time,

{Recess.)

fas - CieloDrive.comARCHIVES
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| -both counsel ara hare,

| name again.

1 in there, ir you will, please,

..,all of the alternates here.'

=gentleman, that the court and counael have’ been in chambers for |

| at laast two ‘hours on some 1aga1'mattera, 1aga1 aspects of the |

f rqgular time.

:‘xaaumaa the'st&n¢sand testlified further as follows:

* w!‘

(The folluaipg proceedings were had ™~

.
s
L7

S~ & e

) in open court out of the presence of
. ’ . v o ii"' “iv.“ 'sﬁ‘ . ,‘ ) ) .
the Juryi) #7000 f"
THE COURT: Now, gentlemen, let's proceed here.

'People against Grogan. The defendant iz here,
,; Tha witnesas is on. the stands Plcase state your
PHE WITNESS: My name is Ruby Paarl.
THE COURT: Thank you, Miss Pearl.
You have to talk to the jury. RKind of talk right
{The following proeeadinga were had
in open court in the prasence of
the jury:) ‘
. THE COURT: ' Now, we have all of our regular jurors, and
I should say £0 a11 of you jurora, ladies and
case,

That iz the reason we just didn't get going at the

whq ?aople may procaed. .
MR, KAEZ& Thank you, your #Honox, -

RUBY PRARL,

; e .CieloDrive.comARCHIVES
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| ®¥ MR, RaTZ:

. We are not going to be able to hear your testimony.

DIRECT EXAMINATION {Continued)

¢ Ruby, once again 1 am over here.
. Do you remember me?
A There you are,
9 You have to speak right into that micréphona, or

PER COURT: How was that?
‘PHE WITNESS: How was that?

Q BY MR KATZ: Much better,
A Vary good.
9 Now, Pasrl, yesterday at the conclusion of the

afternoon sassion we wera talking about the last time you said |
you saw Shorty in the latter part of August 1969, following the)|
August 16th raid at Spahn Ranch,

| Is that correct?

A Yes,

‘ Q Ag you use Augutﬁ 16, 1969, the date of the Spahn
Rarnoh raid as a frame of reference, approximataly how many
days or weeks was it that you last Shorty at Spahn Ranch?

A Prom-the date of the raid, the tims of the raid,
about two vaeeks., L '
@ Roughly o weeks?

S ijougl;ly %xc waeks .
VQ‘R,Q’ That- would put. it at the very end of August?

- ? o s - A\ * . . v, j o
S0 Ts that gorxecE?s o . 0 D
" DO A L T
P S U R T et

A Yex.
¢ - When was it.that you saw Shorty?

S :*’,’ A B
P S (R SR

+ ',h\.
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C. 20 :

22
23 |

24 | -

. %6
2.

% | } _ , . -
-} house I could stay tonight,” and I said, "Yes, I have got a

1y

| Susana Pau Road on to gpahn Raiwh‘ pr’opor?

|

2

5 |

Approximtaly what. tiwsf that is?
A .kt was abani‘. R ) ﬂ‘mcpck a nighta
{ " ‘Whem vas i-t: t?:at you gavt Shorty?
A f I th# ﬁid”die of the Spahn Ranch yard.
B ni right.,

‘:a—-

_ -3,; a:uz thn :‘eax of; ti}s ex&tranm.
Q

- -

m**,y

s_»\

"’1" '-“’-1-4"!

This i.u ‘hhe ent::ance, which 1agé‘; from ﬁhe Santa

in that: aorzaet.? ) L.
. . *"ﬁ‘v'} . it
* l’ L. A T » ?: O A .

A | - Yems e C
()] And thht is whgra the ‘main buildings ars located,
such s t‘he I;pghorn Saloon,. and othex picturesqiely named rooms? |
‘Is that corrscié? ’
A . Yes. , ‘
¢ = bid you npacifically have a convamatim wlth
Sha:‘ty mncoming his staying with you?
A Yes.
¢  Tell us that converaation,
3 I got'. in my can,
T was going to go home. He caxe over to tha car.

Q All right, now, Pearl, you are talking fast.

Too fast? 4 |
. @ ¢ You have to slow down and just tell us ;hat
1 happ;md; .
' All right?
A 'i‘gc‘a He said -- let's see,

Ha dgaid, "Peaarl, have you gut' anyplaca over to "yonr"
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shed in tha rear.”

¢
A

“Uhy don't you stay at the FPountadn.*

N
*
P »
P
b ow
‘}‘-.‘ N
i . ;‘4 s
r'é“ z:‘ ‘}.
} *
LN
— t - x ‘, = i -, - Tk i
3 o e, S U
. LB ..g ' B - - -
N broooeb o e R
P s &, L - - -
s w N
the i ) 3 1
153 . MR
R L _
Lol T VR o
‘r*. ;-& At{ ;‘ e !
r;-l-‘!" -.- "‘ t

I can't hear you now,
" He sadd, "It im a 1ittle cold in thare.* I saiéd,

CieloDrive.coOmARCHIVES



9~1

10 .

1 N

13-

H
5
16, |
7
w
B
20
a
o
23

2 -

%

2

28
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t

Ky
1

ig_ o ?me:e d:l,d: y'au 'have rezex:enQe* tfo whan you said

¥

i

i ..
g" L ii’ ’ ’ ) 7
3 > : "

- "yl ?'4-'.

. "Why dontt you atay at: the Fauni;ain*‘?

A . Thera ia whnt; w& qala’aft'nuntain ot !;he World
religious cult on Simi Valla}r Road. K He has beén there many

i":"‘ . "'3;

.r.',-"-’

times, . T .

0 | That's located approxima,tﬁly how far from the Spahn
Ranch? | - | |

A About twa miles.

, & ALl right.
| And what sise did you say and what else did shorty

‘9ay i.n regards £o his staying at your place that night?

) He actad awfully nervous, and he said, *I don't

know vhat to do., Guess I'l) stay here,” he said. At the

ranch, meaning. B
9 AXl pight,
'_'.‘whah aid you say, if anything?
A T maid, "Well, suit yourself, Shorty, You know
you are weléome if you want to coms down.? '
D ALl right.
‘was anything else said at that time?
A . Can't recall anything. '
0 . Allxight,
Now; Pearl, how z-muld you cha::acta::i.aa Short'.y ;]

.demaanor wheir he was talki.ng to you at that time?

A ‘He 'was very na:vous and ungettled. Didn't know
what to decide. ‘
g Had ycnz gVer seen him in this state in the 15 years

| .that you had known hiw?
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A
&

5

A No. Naever hothered him bafore. S
B, Yow,; after you had this -éagveﬂueion with Shorty

. what aid you do and what did you chmenve?

A I started slowly 'mcving‘ th'c‘ car towards the |
antrance, the rear, to depart, I

4 In othex words, to go to Santa Susana Pass Road?

A Yexn,

+

) Wher- were you going?
A I was goin'g Home.,

ﬂ

: %
. 0 F] i‘ Ml righﬁu o
‘ Did you ohuarv‘q anyt:hing unusual at that t:i.m?

V¥ *
. .
¥ - - v 'q, , f‘ - i i -
h . wew g e . N
. n«"" !ﬁ‘,,‘t— ,4 N . VF 2o "
. S - e 8 -

< ] v Tewa A

.
h] - o’ i oy

¢ What did you uc? ‘
A I saw a dar ;Sui;‘. .tn :&n,l fast, cutting ahead of
fe, ‘pull over to t:he« sida, stop. Bu;wh of man got out,
And % ;ﬁxaimd’ my ;uc:k to ieok back, ’ee what was

going on. I saw them gat out and go towards the boardwalk.
ig |

Q Who did you see get: out of the gar?
A I saw Bruce Davis., I saw Clem =-
Q Who is Clem?
A Clem is Stave Grogan..
Q  The defendant in this case?
A Yes, |
0 All right.
Who else?
A Pex Watson, Charlia,
Charlie who?
A Charlie Manson, | -

CieloDrive.cCOMARCHIVES-
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16 |

17

‘1f9f shorty waa standing.
ol

21

2 |

C o3

24

e 1

28 R

. ’ Qg

%

 Charlie, Tex, 'Bruqe., Stave., I don’t know, That‘a
just about it.

- @ Allright. _
| ‘, . Bo yqu regall whether or not Bill Vance was thers?
A There was a tall man there, yes. I guess it was
. Bill vance, _ | A
) T don't want you to guess if you don*t know,
A | if 1 stopped to figure it out, it was Bill Vance.

0 ALl zight. |
In any event, vhat happened when Clem and Bruce
Pavis and Charlie Manson snd Tex Watson got out of the car

| with this tall man?

A T wanted to turn around and cone back, And I
thought "Well® ==

Q Tell ug what you obsexved,
A That is what i._was ﬂﬁit;gf. Slowing down the car

f: - an& looking,
18:

They sproa.d aut ams appmached the boardwalk vhers

0 All right,
Now, whera was Shoriy facing in relation to the
buildings on the boardwalk at Spahn Ranch?
A Facing out towards the road.
0 Would his back be towards the boardwalk and the

’-fr""ﬂ

’.‘ "L"S' ‘qu‘} * + '
o 3311 right..

.y Thre 1% ;'"n [
% and mmta aﬁd img mpa st«.g'vi Grﬁqgnn, the dafendant |
Feystat e TN




9-4

1 |
Jl;l
12
- 183 1 half circis in xelation o Shorty?
%
15 ::
16 .
w |
18

19
0 |
a o
22:
23 |
u |
és,'A

26.

27

35 |

SRDD

in this case and Chnrllu ﬂanson and Bruce Davis and Tax Watson |

. .,’ ?1
and thia othax man.go, in Yelation to Shoxty?

\§J|

a\ Ti;ey :just walked in kind of a Vv down towards the
: r

,Junstaxn ngrﬁat, Cd : f e

.
v -

e ;-*“" TS T A
Lo TR .

‘o0 mx riqht. S e
) | And tell us- npmigicany, 1f you céan, describe
specifically where thty wem :lh ;r:eiatj.on to Shorty.
A wWall, ap;#dihrpiaqyg oot
¢ All xight, }
~ You know what a hal! circle is, 4o you not?
A Yan,
0 aAnd can you tell us whether or not they were in a

A Yes,.

0 Aﬁd what else did yon observe?

A wWell, .1: thought {n my mind that ~-
THE COUR¥: Don't tell ius what you thought,
THE WITNESS: Unusual. |

THE COURT: Tell us what you saw or what you heaxd,
THE WITNESS: Yeah,

THE COURT: At that time, if anything,

THE WITHESB: I w= ‘

13 BY MR, KATZ: I can'’t hear you,

3 T just saw them gathey around.

¢ A1l right,

How close vere thay to Shorty?
& . Thay were about 10 feal,
9 ALl wight.
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26

27
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24
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Y

An& la_s you cbhserved this dpid‘..you 46 anything? ‘

A Yen. X ;hé;:l;tgtcﬁq I wqxﬁ:&# to turn around. Then

’1: thought well, ’tsha:ty, b:!.g RN, ha’ can take care of hinself, i
Q Then what aig you do? - o

MR, .mams Excuse me, your Honor. f think we will

object and move to strike what the witness thought.

MR, .!c'm:gt I have no objection to that..
THE COURT: Is it stipulated all thn answer xuy go out?
MR, xm&z ) Wot all the answer, just that vhich relates
“to the thought. . o -
THE COURT: Read the anawer, plessa. |
-('ma.mwar was read by the reporter
as followai ’ ,
L T ‘!‘ea'. X huitaﬁnd, I wanted o
turn arcund, Than I thought" — | .
: | mﬁ'catm: 1\11 r.i.ght« "I wanted £o turn around?, That
. probably can staml« ‘
4 ',l,‘he. 'halancq i; stricken., The jury will d:l.srcgird
it, . 1 s ? .
MR, HﬁEDM&N Thank you, your HOHOK.
HR.\ Rﬂl‘ﬁ; - 'rhank yesu, your Honor. -
m mum'i“; f th;,xﬂ: E‘l';it#qzw;ru 1;:% s ,
HR. mrzz Yas, yotir Honor.
THE COURT: m:b;htﬁ ) ‘,

0 BY MR, mz, !iow, Paarl + d4d you st:ay there and

v i 3 %

continue to. watch, or ‘aia you do :mthing else?

A z continucd £0 9o on slowly.
N And whera did you go?
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USRS 307

oo TN 55
I §. R A X went on h’o}m ::hé:;. 'around tha bend thers, down
o N Santa Susana Pasas
s | ¢  Did you ever sea Shorty again?
- A Ha.. _
s | € Pid you ever hear from Shorty again?
6 A Yo, | |
7 . MR, KA&.‘Z: Your Honor, I hava a series of coior photo~

s | graphs that T ask be mirked 31«2 'throughl 31-., And I will

o |- show then tﬁ cownsel ¢

10 | “ THE CQUR',L'* Show it to déﬂmdmﬁ, if you will, pleasa,
31~ id. ¥ ) ‘ " They will be #6 marked.
: 12}

Show it to dafendant.

B \ _ {Short pause,)
1t MR, KATZ: aaty I confer with thq‘ witness, your ﬁonor..
® - » THE GOURT: Yes, you may.
| o {Conference betwesn counsel md witnass,
1z not reportad.) S
# MR, WEEDMAN: Thﬁ you, We have had an opportunity of
® | sxamining them..
® THE COURT: Yes. That's all right, Take your time. I
* | think they wank to mark it. |
21 MR:; KATZ: No objaecvtion. May I ask some guestions?
% THE COURI: Well, it 1‘; all right with me if counsel can
“ follow you. L havé no objection,
' 25. { MR, ‘WEEDI-&AN: Yags. Go ahead. Thank you, Mr, Katx,
. MR, KATZ: Thank you, Mr. Weedman.
| ‘ ' #. ; i B 1 Paarl, no}w,A you indicated after this incident vou
| B juat desarj.bsd ior uat Szou had never séen nor heard from Shorty |
¢

s ‘
. 2 S S Y . 'i
’ v A * ﬂ PR
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oo

N

again, is that correct? .
A . . Yes. ' |
'g Now, you raturned on a daily basis to Spahn Ranch
as you usually aid it, is that correct?
A Yos,

*
£ s |
E‘J
A
B (.‘; 11:
b y o
& o *
u L,
b2} é ’-.J'* o'{',‘ ¥ ty 4
S T T
o v Vi
oy o -
it '

RN 3 — -, s Cae e,
A .o B B L A T I R PR
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N 4 ¢ Y e f 7- P e
"‘,— *.i"’_- oA, Y .;‘__‘.-é' -;’,i.} o

< LRSI NPV £ LA IO BRI S
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14

B

6

17

18

20

2 |
2, |
5
% {peymission, and I will hold these up so we can understand the
25.
9% — :

2 |

459

Q Wow, dld you, however,; sde Charles Manson and

:Brucb Davis and Clem, méanlng Steve Grogan; and Tex Watson at

| the ranche?

i Yes,

Q ~ ‘Now, shoxtly after this incident did you -~ strike

| that, Let me withdraw the guestion.

Shortly after this incident that you described for

[us did the majority of the family leave and depaxt from Spahn

-
Ao

Yos, r- 1§ &

_Ranch?

- Haw many &ays, if you know, from that incident?

ﬁ.i?hrea, four or ﬁiva aays, .

All :ighﬁ, S JEi,ﬂ-};i .

EX

v
¥

L

hatits juat A raugg estimnte, is that correct?

?‘ 3 H
,.._ oy ;‘ ;
.I28¢ "J% o I ! "t

M . AT N -

Q T want to ahnw you aqmg exhibits and ask you whether |
6r not you xecognize thasa photographs as depicting a subject ’

fwith which you are familiax.

T 19

They aft out of order, =zo wa will try and get them
in oxder again, _ |

THE COURT: All right.

0 BY MR, KARZ: 2ll right

Paarl, perxhaps you can step down,with your Honor's

}qvi&enca as it unfolds,

{3t the board.) : ‘
Q I am going to hold up 31-a for identification, This |

|is a photograph which depicts apparently some buildings and a

CieloDrive.cOmARCHIVES
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B |
uw |
%
16
i1 |
18
19 ;

2

21

|
28

m'.i-eaut, out,

26

27 V’partialkY vigible in the right centar'portion of the photograph,

. 28

.. partially paved road,

1 So thess «- I want.all these jurors to héar you. Go ahead.

ings which you.xa!&r:to 28 t?a front town aréa of Spabn Ranch,
T the»spahn Ranch proga;ty? R L N

the Spahn Ranch in this area, and this is the eastern exit or

[ wiXl go on to 31-B for identification,

‘fis thig the eaatern und of the boardwalk?

3460

What is this?
# . This is tha Spahn Ranch, Westein tawn araa¢
fﬂm.couam; Now, paxdén me, Paaxl

How, taﬂku&p. ¥You have lost your microphone here.

»ﬂ:ﬁr 1;1%335. Ysl. o
HRa xﬁ'tr:ﬁd‘u Ml righ'b S 5-"“

:f ;"“' —f‘

’“Q: An& thd fba& £hat. apparentlynlaads to thase huild~_

}
which rosad is this? ‘Ixom whiCh«dixectien does it enter cnto
. ‘v_-f;-h .
A Entuxs to “the enst.,

Q Ip other words, this is the easternmost portipn of

eritrancé to Spabn Ranch, is that iight? .
2 Yes, ‘ “ |
Q@ Bl right. |

We will juat,put thi- to the left, then, Ané we

~ pnd I am going to ask you to tell me what thiu
photograph depicts. _ .
A Thé extreme end 6f the boardwalk, The road being

- ALl right.
How, with refarenca to some bulldings which are

CieloDrive.cOmMARCHIVES



Yﬁs\o

Of Spabn «anqh?

Yﬁs. .L;" 1,7"“
- y =" ‘ 'o‘ !,
' i’AII right.

¢
%
: 7
3

o P W

» ’l‘htn wg wii;l pu’t thia down hare. .

4 "14;

6 And’ g@ing on o 31-c :Eor identification, can you

7 | . tell us what this phoi:ograp s‘hw;? '

g A The same em{tem 6nd bf thc boardwalk looking from
9 | a little farther up Simi Pads. ¥ el

10 | ) In other words, looking from a morxe westerly

1 : diréction, fs that right?

12 ’ A . Yes, farther up the pass,
'13 > . And as you ook across or into the center of tha
14- | ploture, you ave still looking at the easterih portion of the
. | 15 h front bt!il&lngs at spahn Banch, is that correct?
1% A Yes.
10 fi= 17 -

18
_l19‘ :
-

21
2 |
B
2 |}
25

2%

27
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. ‘ RO D
£10 Q k . CGoing onf to'31-B :Eo:c J.dantificatficm«
’ ® o, | o , r‘..; What“i’doau that. phntagraph show ue?

3 —a ‘.-' 'I'ha fqr wantexly ahd pf the baardwnlk buildings.
; i - E'“;}- ‘ NW; X noticc that thurd ard soma signs here which |
5 | indicate the Rock City Caf‘.'og ‘and the Longhorn Saloon. |
s | . Rere t:hmm :m Qxlstenco during August of 19692

R R S L O S AT - |
g | . 0 With respect to the boardwalk ares alone, dows this

o depidﬁ, and yveferring to 31-0, the most western portion of that
o | boardwalk? o

1 A Yes, o
w |° Q. cbing on to 31-E for identification.
R | 13 ) h 'Whaﬁ doas this photograph 'shxéw?d
. 1% . | A o The very center of the boardwalk,"
. ' 15 : , j Q- ALY right, Now, as you look towards the right

‘16 | cehter of the picture, does it show you also the westermmost
1| portion of thie end of the boardwalk? ‘

FN A . Yes, |
19 .ﬁ . And that would' be Jjust beyond the Fook City Caf'&? '
s " Iz that coryect? -
a | A yes,
22 | - qQ | Golng on to 31-F for identification,
23 - ' What: does this show un? ,
% B . "I-‘he ‘.'axtmé end view of the easterly side.
95 Q The wasterly side? | . |
. % A 1 can't read 50 good.
—: - z | g That is the Rock City Cafe, - _
.' 8. A Rock City cafa, That would be the wasterly aidae,

CieloDrive.comARCHIVES
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12

18
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15

6

17

18

19
20

o

22

. 23
24 .
" 25 I
26 |
T

98 -

f ,_:. . .", :"r‘- Ve , ‘; -; Lo, " R . )
- o | 3063

B - ‘-:‘-'«“ '~ ”.-'" A . T v -
n. fl' 1 ; ?‘ i 3"‘ 4

' Lo AT TR T :
0 M) right.- Now, did Ceorge Spahn live in a house

- mome plage in :ﬂlg’,ﬁ%b;;:_ﬁor?h@ vestern ?nsl of the boardwalk?

A ] Yezs.
G ‘ Whete «- is that house depicted in this picture,

| ox portion of 1t?

A Yes,
¢ Where is 4t?
 Would you point it out to us?
A | It would be this one {(indloating).
Q All right., Indiemting this white structure which
Appears "t:o ke coverad with some corrugated aluminum?
Is that correct?
A Yes,
! That is at the right center portion of the picture,|
31-F for identification? o
‘ Is that- coxrreckt?
A ves. |
P tiow, Just so we underistand these pictures; as you
lock from left to vight, that is, 31-A, ~B; -C, -D, -E, and -7,|
we ave golng from east to west acrosi the boardwalk and across |
g:_he‘ road which enteys the Santa Susana Pasg pavad road? |
T8 that correch?
Yes.
Q  ¥Now, going on to 31-G for identification,
What doess that photograph show us? .
A That is almost identical to the ons thore, from a
1ittle farther wast, | _
8 All right. So, in other words, we are looking

A

. Laitn T CieloDrive.COMARCHIVES
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T |
M‘F
15 .

x o

.18

B |
%0

2

2

23

24

2

a7

from & wasterly vantagé paint.in an’ aastuxly direction?

house, if it is v&sible in 31~G for identification?

like structure which is in the extrene right centeyr portion of -

o New showing yon lastly the photograph 31-# for
' dentification,

‘ Sanﬁa.Suaana ?ans Road?

. ‘?-v;

o = é' wet

P
» T i &

Is that correcht?
A Yas. _ |

¢ 2And this road hﬁra is the western exit or nhﬁ:nnca .
from Senta Susana. Pass Rnp& to. the spahn Ranch? ) |

In that corract?

3 Yes.

R Wnereas, in 31-aA for identification, thig is tha
eaatarn exit or entrance onto the Santa Susana Pags Road?
L ts that correct? '

A | Yes, ‘

'Q Howr, once again, are you &ble to view Gaorge snahn'a

A Yes.
Q Whars is that?
“’3' ' _Right there (indicating). ‘
@ ALl right. And this is the structure, this house-

the.photograph?
Is,that right?
A Yes, |

What doas that ﬁapict?
a !ﬁs, that is the'vury ~- that is the easterly and,
. Q All xight but wasg thi: _taken from across thg

A Yea, right' .sdrt of in the centey,

o 4

, o

[ | CieloDrive.COMARCHIVES -
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27

B

2 |

/@ . _So in other words, wé.aré‘l¢qxing‘£rqm the north

. side of Santa Susana Pass Road in a southerly direction at

ghieh time wakgﬁn-ﬂ¢e the boardwalk, which ia directly across

- the street at Spahn Ranch?

‘ Is that coxrect?
3 Yas‘
Q ﬂawy with xanpact to the incident vou describaa

' wherein Clem, or Steve Grogan, and Tex Watson and Charlie

' Manson and Bruce Davis and the tall man you believed to be

Bill vance, got out of the car and approached ghorty Shes,

| s thexe a picture in this series which can illustratn the

apprcximata place this bccurrence happencd?

A The fivst aga ix vexy good Yhe snd of the

| boardwalk iz down hare ginaicatmg} .

3
.'t} '
+ st ¥
i
A I = §\?g
% I ; [
1 3 g, Lo ,
A
o g o -
- - CES .
. ST SRR PRI PR
’ T T 1’*; T P ‘:: [ !‘ —_
[ L3 -
‘& * 18 L % [} ' g '
w L 3. E [ N B P
. <1 tea - > -k
-— -~ .
. : , -
) Wi
L Lo
N ‘:"‘51-_*
Lo * fa
v - . #
(U A } p ! .

CieloDrive.coOmARCHIVES




Bkt

1A 1| THE COURT+ You can go up Af .you want-to,
T MR, ﬁEEDmN :. Thank you so much, your Honor.

3 :f Ce I wiid atand hehind Mr. Katz and hope T can stay
s | out o£ the way . | ' .
5. | THE WITNESS: The end of the boardwalk is where my car

6 |- was usually parkad,

A Y +* BY MR, KATZ: You say the snd of the boardwalk?
.8 1 Which end, the east end?
o | »  the east end.
Cwl g A vignt |
L And that is where our conversation took place,

1z | abgut ten feat from the buildings,
1B . g All right, Latts look for a moment at 31-C for
® O tdentificktion.

5 ' ' Dpes this better show the a‘.ppi;oximata area whare

16 |. you nad the conversation with Shorty and where he yas thereaftey
1"} approached by the people you told us about? |
18 A Yes., This im the entrance to the last building,
9 | Ten feet ;‘.mﬁ there to thé side was vhere we

¥ | conversed.

2 Q all right. ¥Now, the racord isn't going to ba

21 toa cleaz‘, #0 IT'm going to gat & mrking pen at this point and

" 2 -f‘ Mvg you mark soma designatians, 1€ you will,
24 e gc:ua'.rr: Ali right.
*

Q. ,',- BY MB. KATZ: Now, first of all, I want you to

a M }.,.t l-:- :“ ,.;a;. :
26
put the iocntiah where, .You. aad ‘Shqity hads your conversation

# . at approximately 11:00 p.m; ¥ in,t?e .datter part of Augusit of
f- & LR
®. | 1969 before the incidént’ oacnm;d, :
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15 1,

18

17 .

18

.19

2

21

22

2

24 0 7

25

.25 I
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28

3%6’2

1 Sy
1 the convergation with* *“horty? R

| Make the designation by putting 5,8., .tndic‘atiné

| Shorty Shaa;} and_ 1, indicating his ,position No. L.

Then put the designation, R.,P., meaning Ruby Peal,

and the numbey 1 indicating where you were for that first
‘ situation,

A Y@B‘n

© MR, WEEDMAN: Excuse ma, your Honor, ‘inay T inquirxe what

| exhibit this is?

MR. BATZ: 31-C, Mr, Weedman,
THE COURT: As spon as she finishes, we will take cave

o BY MR, XAPZ: Put & little ] right helow the last

| .

A Yes, -
g all right. f That is wh,er& Shoriy was utandi.ng when
you hagd, thja q__mnvezéata{:ion with hi.m?
.l “gaz;
’E‘HE C!:;Um: 3}0;3*’ 'ﬂtxi have he:c :ln:.ti:alu there now?
@ BY HR. KA‘,FZ" Hw, 12 wﬁnt.you to put your initials |
there, - x,J PRI DF

ﬁcw, that :l.s mdicating whem you wexe when you had

. 4
LB ¢

A Yes, There's a telephone pole thers.
) Now, would you ?ut: a Iittle 1 there indicating that

. | that is your position No. l.

Your Hohor, rather than having the witness place

‘ her initials below these designations, I think that would con-
'_ fuﬁe the picture.
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0
i

12 |

13

4
15 |
16 |
" | again zatar;ing to §1ﬁ9 for identification and indicate ~-
.18

2. |

21

22

2
o | -
2%
C%e |
2

#

326y

1
-

May the regord reflect at thig time that Mth
Pearl has designated the following on the photograph 31-¢ for

- identification., R,P.-1, and 5.8.-1 indicating the approxi-

mate area at Spahn Ranch”whétain she had the conversation
with Shorty Shea. ’ _
| Is that correct, ina'am?
A Yas, | ,
| THE COURY:  You have to gét. your identification numbez
cleay, ‘ o | . ‘
Do you have that?
MR. KATZ: Ten, I 40, your Honor.
THE COUR?: ©n the rear aide?
MR. KaTzZ: Yes, I do, yduﬁ Bénox,
THE COURT: Are you patiafied?
MR, WEEDMAN: Y&a, thank you, your Honor.
Q BY aR. KA??:‘ Naw, Pearl, would you plate once
TﬂE Cpﬂaf éwntlcmen, I think we arn.aft-x 12 o?cloak
”‘“ Let*a«gowuntil &.b'ﬁl@ﬂ&; 1&&iﬁl and g&ntlaman.

_— ‘Xv E I ‘.s'i’

Kzn&ly return’ promptly, as you hava baen,. and do

-} not discuss the case oirngms,tﬁ,qng$091nion oxr conclusion,

T N

Thank You. )

(At.lz @oon g&jouxnmant.was taken until 2 p.m.,
of the same day, Tuesday, Mugust 3, 1971.)
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20

2

22

23
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26

27

28 |

28

aqain, pleqsa. e ST

| 10S ARGELES, CALIFORNIA, TUESDAY, AUGUST 3, 1971,  2:00 P.M.

- e e

THE COURT: Now, gentlemen, we have People against Grogan.

' Dafendant and both counsel axe here.,

¥ou can bying in the Juxy, sheriff, pleass,
THE BAILIFF: Yes, sir.

o

Y
"\ } RUBY PEARL,

¢- e “

| resused the st:an,d.

J-St'“

Tﬂﬁ COURTY Ihady, you have Im&n mom. State your name

« ' 3: F
-Q \ . - i & R
et .

\ ‘ re "

¢ H

THE WITNESS: uy namg :Lu nubg» raarl.
THE COURNE: Thank you.
Now, rémenher 1,:93‘1;‘1:1_&7 of talk up., There you are,
’l'hank you.,
Whe. following proceedings were haa in
npun court in the presence of the jury )

THE COURT: Now we have. all of our jurors here, plus the

| three alternates,

S0 you may procead with your gquestions,
MR, RATZ: Thank yow, your Honor, ‘

DIRECT EXAMINATION (Resumed)
BY MR, XATZ: . :

Q Pearl, if you will step down once again from the
witness stand and we will look at Exhihit 31-C for identifica-~

tion, 8o far, if you will just stand there for a moment 8o

CieloDrive.coOmARCHIVES.



12 fls

|

n

13. -
4 |
15 |

A

17

18 |

19

.2():

21

23

2

25 ;"
26,
o |

28

- 3RT8

. were standing with Shorty who was staxad‘,iﬁg at point 8.8.~1y

| ¢harles Manson and a tall man whom you beliaved to be Bill

the juzgiﬁl be shle €6 have 2 view of 31-C <= you have placed|
two designations, first of all, P.R,-1 indicating whers you

iw that corract?

A Yas. )

Q Now, I'm going to ask yon fto now use the samé.pen
and indicate where Shorty ended up when hs was approachad by
the defendant, Mr, Grogan, hy 're:é Watson, Iby Bruce pavis, by

Vance; is that correct?® .

M
A Y e
Yaﬁd -, .
*-f 3 .y
N J
a & .
{ % 00
-7y L
[ B
5 -, e * . —— I} R FL T »
,"“'“” ;o P - w Ay d ‘ " !x-t f, q p*
! I S \ v ¥ o
H— N ﬂ-‘ ' F' ‘<- - FRTY
¢ L A Tt - S - -
AR Y -'“ » .’h‘ ﬁl N
PP T : '
?,JD' * ,f—' _l‘ A
& L ;‘é‘ ri wha b}
& -
- X} o4
¥ P 3 o~
M - el i
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N

121 1 .9 Viorld you please nov use the pen and put §.8.-2 at
2 the approximate location whé::.e he would have appeared in this

3 | pletuze?
4 A Yes,
5 ) L1 right, Approximately how -- you have made a

e | deaignation s.»s_,._z on 31-C for i;dqnﬁiﬁcgtion;
7 | Approximately how far was Shorty from the hoax‘dwalkf
j 2 I'd may abdut 10 fest. |
A ¢ - ALY z:l.'ghf:. Wiere was ’hi.s bao]i Zacing?
o i A '.t:owards the building.

9

o ALl right. Towaxds the huiiéinqs that are in the

~ eenter portion of 31~¢?

1 Iz that corrsct?
e 2 Yes,
ol ) Now; would you please indicate by five X's, or

© _four X'as, if you will, the approxinate positicns that ¥z, Groqm,

" .Mr, Hanson, Mr, pavia; Mr, Watson and Mr. Vance us_mﬁ.
) 1 A Yés, Can you sae those? '
v 'i ] | Yes, ﬁbulé you conplete the R's, pleasa,
%0 ' A ins, ‘ ‘*:g i
2 MR. ms‘a All J:.lght-.. . Your Honor, may the record uﬂccl:_
= ‘ at this timw thut t.he witness in compliance with my request has
23 i

- made & dasignut‘:lamm :tnk oo 31-(: "s,.s‘-z* Andicating the
2% | v o ¥ ‘
place whare Shorty was abn:vna ,lar whi.o"h i:ih- the five named

1 indivj.duals wera approuclxinsr m:. 8he‘3a, and she has further
26 L SN A .
| placed X's, and there az:a fi:sra X'y, iadicqting the approximate

21 |
. places whexe these. pexsons’ were .in relstion to Shorty at

28
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THE COURT: That is corract.

i2-2 1 E ‘
| "‘ 2 - mn. RATE i You may fesume the stand. A
3 g Q Approxinately how close were those indi,viduala you

4 have named to Shorty Shea at point S,8,-27
' Pour or five feat.

e i
Yae - ;] » f""
&ﬁ 3

A

s 1 ] From Sharty?
A
0 We:a th.r f@ding hi:n or what?

o ,aj" ‘; ‘Fuc:i.ng' hin,

o k- ¢ o ai:mx that. ;tu;sidunt d1d you ever ses Shorty
: f'»r £ X ? ?

1 4 agaj‘n?’,—. : ‘ i ‘-;"E ',5 ; g .-_ ::?a: ’5’:4

-

o A NG . e N
¥ . ""‘ ‘.:=a-£1 " ]"’"!,

1B pid you wrgx; 5;3:& ﬁmm him again?

»ﬁg‘«,' kﬂ

4 Q
14 ’ l: N A xoq :h J”f '# s :I' s 'f." .
| 9 “ﬂow, within a fw dnyl follwing - utriko that.

16 . . Had Shorty given you soma dishes for safekeeping?
o Yeés, _

Where had you kept them?

In'thu main house at =‘t-.lm Spahn’ Ranch,

18 0
A

% ¥here. is thn main house at the Spahn Ranch?
A
2

o |
20
n ¥ *rlmt .i.s on the very west énd of the boardwalk.,

2 % ALl right, Once again, is there soms picture in |

% | the 31 sertes that points to the main house?

A A ves,
0 Would you pleass point it out to us.
A Right thexe t.tmi:!.cating) »

0 AY}l right: You have rcfe?mmd to a ﬁhite Abui-z.d'ing

2%
27 |
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2%
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b Z R

Is that correct?

A Yon.

¥ w
4 L]
ot
- Y
- .
}4‘”“; R
- 'l’:
. >
-a § ¥ ¢

"ﬁnzgtn in the center of 31~F?

1
. a
"'l
.
STy
+
n o« 1 |
LEEPA
o
4
LY oo - L = o Lt -
i o~ < PR [ . i
x i !?"-‘f LIS o . i '; ;{.»
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10 e ik:“ i - ’.i",..
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10

n
12
13
M
- B

6

i7

18 i
19
2
2

23 1
2 .
5 |
26 |

T

28

R )

Willn . .-i o @_;;i,jizﬁ

»

. { =
THE COURE; Make ‘an X on the main house there, if you

~a.

£ E

leq ﬁ@ﬂ?ﬂ % } Yeﬂ .
: Q‘* ubuld yau pleaue uac Eﬁis black pen (handing) and

- kg

make an X and plnce your initials below that so we know you

nade that,dquignatioq,_‘;3;3}?115::
A (Marking:f“ ‘% T
0 Howr, tﬁid‘huiiding ékag*ybu have marked hexre in
Blﬂr;'ig«ﬁhqt part of the hoardwalk, or is tliat opposite the
anrAWaiké
A It's opposite, There is a space batwsen,
Q  All xight.
You may resume the stand a;-thi#~timu.
Heawr, within a couple days of the incident you
describad and depicted in 31-C for identification, did soma=

thing Qecur with respect. to Shoriy's dishes?

A Ye g
Q What happéned?
A T tams to work one morning, and the dishes were

all over the tqblc, being used., and I'wau go surprived,
1 says, “"Why are you using Shorty+s dishes?"
and tha.girla woxe all around,
And Lynn spoke up and sheé says <~
MR, WEEDMAN: Well, excusa me, your Honor, Again I
wonder if we might approach the bench in cennécéioh with ﬁhia,
'm:: COURT: ALY right, ‘
Betiter bring the reporter, Aand step in here.

{The following procéedings were had
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24
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27
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10 |

B

R rae]
in chambers out of the hearing of the jury.)

THE COURT: All right.
Now we are in chambéars, Deferndant and counsel,

' | . Befiora you speak, read the guestion and the ansver as wuch as

ﬁ we have ﬁher&, ME.. Btportex. -

(Tha nqcard'was read by the ;éportur as
o 3 o
‘ ,.rﬁoilawst
.A”i‘ ”Q ot Nﬂ#} within A couple dayl of the
‘$iicident. yc;u dasérib&d ighd* d,ap:i;cteﬁ"j.n 35-C for
identification, . did somgﬁﬁing occur with respect

to Sharty’a diﬁhpé?ﬁ I

b Yaat‘ _‘!'!':‘L:' Fro
1 T . F L {_"

ny What happenad?
CRAC I came to work.one morning, and the
dishes vere all over the table, being used. And I
. was 30 surprised, o
"T safs, ‘'Why are you using Shorty's
dighes?’ )
*and the girls were &ll.arouﬁd;' ind
xynnYapake;gp and‘shé says’ - |
THE CQURT: Go ahead. |
MR, WﬁﬁbﬁAﬂﬁ Your Honoxr, I don't Xnow what the anawer is
going to be, your Honor. |
THE COURT: Go ahead.
WEEnWAN, May ba calling for héapagyzan& just ot of

THE QQURT: Let me stop vou for a minute,
Who is it that spoke up there? This is what I

CieloDrive.comARCHIVES
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20
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22

24

26

27
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23

jw&ll call for learsay. I don't know, your Honor,

I gixle with shorty's dishes. And she will describe who the

- whe is known as Catherine Share ~- had the dighas all over

- for him.

don't get £:om:the ansver,
MR. KATZ: Lymn. Bqueeky.
THE CourRT: Oh. All right,
;11 right, Now, go ahead,

f;¥R;3WEBDMAN: Well, the conversation, of course, may

Y

b fwnﬁ COURT: '¥ou don"tignow what the answer is going to be

4, - l' . il. 1 LI ™
mz. m:ﬂmmz‘: Yes, ‘your Honor. It does open the door

hearsay‘?n;3ip;i§,'fijl.

“THE COURT: What do you expect her to say?

;kﬁi Kamzs.f%iﬁséféf‘hll, youy Hondr, I will read to you
what I expact the answer to be and then I will tell you the
purpose for it,

THE COURYT: Sure, go ahead,

MR, KATZ: Two to three days after Pearl last saw Shorxty -

alive, she went to.the house at Spahn Ranch and gbserved the
girls are, Squeeky, Sue ~- anpd that's Sue Bartell -~ Gypsy,

the tpble and Ruhy Pearl said, "Why did you take them dishes
out of that box? That is my raesponaibility, They are Shorty’s."
Shorty had asked Ruby to take care of his dishes

THE COURT: Now, wait a minuta, Wait just a minute.
Now, go on.

MR. KaT2: All right,

THE COURT: Pardon my interruption, Go ahead. |

MR, KaTZ: Sq&geky replied, "He won't ~-" and then atapped
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hearsay .,

| short. "And wé stared at one anothar” after'which Ruby sald,
‘"oh, well, put them tWi¥¢ And the girls put the dishes away.

THE COURT. That is what you expeﬁt the snswer to be?
Mﬁugﬁam21 h&hl, your Honor.
TBE coanwe x311 xighﬁ. ‘Howy.your atatament.
s HR. WEED&AN? “ﬂhli.“rirat of nll, yoﬁr Honor, I will
object to that on the" gruuﬁ& that-they are statements ~- they
’

are Shorty's dishes,’ :irst ofzdli coming from this witness
is certainlv‘huaragy. phe can‘taati!y divectly that ghe saw

'diahes thare and that subjddn to cross ekaminution, I sugpose,(

and some foundation, that they were in fact shorty's dishes.
- But for her to zolato back a ¢conversation wherein
she told someone al#e "Those are Shorty's dishes,® I think is

And also-f@ia reply from Séueéky -~ that's ILynn
Fromme -~ whars she says, "He won't —~" and then doesn't finish|

the sqntsﬁce geens to me not 4o e prqbutive of any issue

| " or relevant to anything in this cage, "He won't" doesn‘t

‘:Jﬁ&an anything, your Honor, and if it is belng offered for aﬁ

example, an inference, “He won't mind because he iz dead," of

course T will object that that is hearsay, and it would be

| improper to draw such an infevence,
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14-1

n
12
2 1 that Danny De Carlo, following the disappearance of Shorty,
FV |
15 4
] came into posssn:l.on thareafter. .
i6 " )
17
18 .
- |- -cax near the Gresham Street address,
R
20
21
23
24
L% ;: ‘
%, |
s

28

BEIE

0 \

m coum's ml, {¥ would be a statement from one of

the alleged conspira.tou, wou}.& it not?

%R mﬂwv '3 don't beliave sha is a conapirator liere,
youx' !!ono?r 5 i §he 1a noh chargaﬂs

1 E ':" ;h::* ‘_", ?&"'4
BHE coum: uw K z’? o LI

1’ . u.‘ " . f‘:‘} [

MR, EATE: Ym; youx: aonor. Firut gf all once again

| Mr, Weedman apparently prguﬁl» *the ppni,c button every tima we

;‘.—o-

- meek to elicit a ltntomnt not mtdn by Hm Grogan, This is not|

offared f.or the tmﬁ-.h of ’ém asaertibns. It is offexed as
circmtmti.al evidsnce going to estabilish the corpus delicti
that Shoz;ty is missing by veason of a criminal agency.

It is the same kind of evidence in which we showed |

. appropriated the guns to his own use, and the fmﬂy nembears

Tt 43 the same kind of avidenca we show in connac~ |

. tion with the abandonment of the car and the recovery of the

o 'L‘h& ﬂi:atamm: is not ofifered :Eo::‘ the truth o;L' any
amaxtionm
‘ Eearl said that the dishes wars given to her by

Shorty, and that she was entrusted to ‘gaflaguard them, All ahe

has tui:ifiad to iz what she has pu:caiﬂd.
~ *Rhat ave you deing wi.t:h the dishea? Thess are
Shbxty'a dishaa.
She iz asking, in effect, to which Mmky says,
*’Ha won't® — and thaen stops. _
¥ow, the conduct of thc girls, and in particular
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14-2 ' Soqueeky, in connection with the use of Shorty's dishes, there
P 2 | being obviéaual:f no permission, and secondly, “He won't," and

3 ‘then gtopping thare is 3 manifestation, is circumatantial

4 ' evidence, that there 1ia ‘knmladg- of the death at this time,

s . Now, this? h not:. bumd to connect Grogan to this
s | orime. It is offex'qé‘ f.ox the e:ta‘blithmat of a corpus dellcti;
7 It ix qinc ét m%hc:- in the circumstantlal chain, your

8 | Honar. -; ;‘m * iy o ~:," :)

) Mk. ‘HEBDMA‘H;* itoux‘ neirié"x; mippém*th;ls witneds were to

10 | testify that Squeeky ni.d, !‘Short:y doesn't neesd these dishes
1 | mny more. He is dud.": ’!ha.i'."i.a inadmissﬂah heaxway,

12  Now, 1: z;'athar aumat: “that Hx. Xatz is going to

18 | try to draw the ;threnae fm i:hu ;na:a phrase “He won't,™ and

‘14 | my sueplicions; of course, are affirmed by Mr. Katx' candor,

. 5 THE COURT: Well, I wul rule against yott on that, I
16 will plmaih the t.utimny.
w o MR. WEEDMAN: Well, your Honor, supposing Squeeky said,
1B | wue. Shea iz dead.” That wouldn't be admissible.
® 'THE COURT: Wall, 4¢ she Aid, I might revawp myself,

® | but that is not what she is testifying to,

ac MR, WREDHMAN: But it is what Mr. Katz is going to argus, |

% | your Honor.

» | . wHE COURT: I vule against you.

u | MR. WEEDMAN: He just said he was going to say that,

% | your Honor,
A THE COURT: Objection overruled, Tha record say note

2 ) your sxception; and very properly so,

. 8 |

The objection is overruled,
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' ih,‘ ’

" A T L P - .
L el T e
1 " MR, WEEﬁMﬁH: whqnx yéﬁ, ‘iéti: iﬂonor. |
2 Hay. I Lx;qu.t:m thtmr -of:. ~-qouzse puzsuant to your
$ | Honor's ruling =~ : Lo "
4 THE COURT:s Go ahamd, |
5 MR, WREDMAN: Is thiz statemant from Lynn Pronme, "He
6 'ﬁlrm"t;" is that going to be received for a permissible infar~
7.} ence that Shorty Shea is dead? ‘
8 THE COURT: Well, I can't say as to that. T will only
s pernit tlhe question at this tine. 'Tho‘ objection i.x.'avorruhd‘
0 | gy stated, The answer may go in.
4 MR.CRATRT ‘Thank you, your Homor.
2 < ‘
15 1
|
15,
0
w
18
o
w | |
21
22
I
|
5
2
-
- .28 R
R
ot .
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— f*i‘?' .r} ‘i-;: e —
14a-1 1 | MR, WEEDMAN: a2, 3. a-;'tainl:y 411 :abide by the court's
‘ 2 runx;q. ;i + ".’a f“ SR i A ;:-'* A ;i Es
8 '. _ Wwith msppct to !Sr,,x;}:a, however, and his oftex

4 | ‘of pronf. he has inazlcnhpd*to us Ehat he belidves that this
5 ‘: phraae “Ha won't® .‘i,,s; an; 1";?3;"9-‘?5"?_“ ,i:hiﬁﬁr, Shea is dead.
6 - MHE COURT: @iall ’ u- ) 4 'undora“tmd it, Qithout retraating |
: from my position, I think the question is a proper question and
| answex, It -.f.a part of your astublighnﬂnt of a corpus of the

| ‘orima as against the defendant Grogan.

o Is that correot?
| MR. KATZ: Yes, your Honor. It is not an attempt to

21 conmnect any person to the given offense, to6 wit, the murder of |

' Ehorty Shea. - J.
14
{ 5 |

‘this time by which the Infersntial deducement miy be made that .
thcrn iz a death of Shea, '

THE COURT: I think the testimony comes very close at

6L
1-1 ;_‘. X fael that the i‘mﬁs are thera.
B . Now, the jury may say, "No, we are not satisfied
19, '.: with this.* That is the jury.
2-0" ' MR, WEEDMAN: Well, of course, your Honor, I have no
“ ohjar:t:l.on to My, Kata‘ putting into evidence the business about -

[ #he dishes. .
23 -

22

S I have no objection to Ruby Pearl's testimony that |
24

o ahg was surprised to uh them there. I have no objection to
25 her tgs_f;imony that Shorty told her to take care of tha dishes.
* I have no objaction to any inference or testimony
‘j :: | that the girls 414 not have pémiui:on io‘ use t‘:hnn_ dishes,

| I believe that in all candox that this is something which could

g1 ~ CieloDrive.comARTHIVES
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L{a&éz 1 ‘,-l’l"u used as & payt of the ai'zcmm‘stmt_ifal chain to 'ssi;abligh
BEA "Hr. Ghea's aenth- , |
3 1 ' It is cartainiy mz.avnnt. on-that issue, but it iu
| i | Ehis conveszsation stuff again, your Bonor, If Sgueeky had

E salad "Shea duaan't need thesn dishes, he ig dand,,

6 | ‘ THE COURT: Irall, of courss -~
T MR, WEEDMAN: That is hearsay.
8 | THE COUR®: Well, if you have a conspiracy established,

0 i; ac‘:ts or declarations of the conspirators are admissible under

10 ymxr Jury :Lmtmohiuna.

no| MR, WEEDMAN: Not after t'.ha conspiracy, your Honor,
=1 THE COURT: T don*t know. o
13 B . He can't do it all at once, T have bten very

T cautious about disallowing statements that ave very accuuat.ory-

B | mhere is sema latitude given £o the court that you don't

1 | absolutely have to establish a corpus,

17
%

I have been vcry careful not to allow counsel to.
j‘fr T put, a%ltamnts in mm, ' ,
SE o MR. mnms I know you have, you::' Honox,

2 .| THE COURT: Statements that could be dqz::ldcdly

2 1" orejudicinl, damaging, ::rucify the ‘defendant,
¥ Have qttmtua £o eliminate them, but there is

| some l.a.titﬁda left };hesré for the gmxrt atill to act in the
s - . 2 B o~ h‘*

A . matte::.s 1‘;* i '5“

25 K ~

A ,, ’lﬂi- WEEBW -3 ,3ut,-youxt H@nox«.‘ I.yun me is not

A

23 .

=

- cha:ga& with thin- ¢3l‘iﬁ.ﬂi 'rham in ‘no d,vidonm that I am aware
Sy of, and the district uytoxnay has t:m:nad; over evarything that

he has £0 me. Therse iy hof cvi&encc i:hat links this girl to

N P ,*-n, L L N o
. e T
e fetey EX SN

w
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i B 2 1 g To permit & statement of hers now to come in, even

3263

l4a-3 1 the ‘alleged murder of Shorty Shea on any theory.

s | on a theory of conupimcy, should not ke pmpar because she is

5 | no part of the aoaapiracy-, Thexe is 5o nhow;lng that she is

5 | aven an allegad co-conspirator mzdnr: any theory, your Honor.

6 . I vemlize that these arqument: here are vary

7 tedious, an& I want to express sincersly my appreciation to -

8 your, Judgg Call, in hearing both counsel out on these critical

? matters, bu'.-. X a-t':ilft feel that if wo allow a total stranger to 1
10 fteatify -~ & total stranger's hearsay statement to come in,

Ry and t“han to pumiﬁ ¥r. Kats to say that that staterment naans

2 1 that that .pczson had knwleﬁg& that Mr. Shea was dead, it is

® just blatant heaysay, your Honor, and inadmissible undexr any

. ‘ B S THE COURT: I will permit the gudstion and the answer.
1 HR. XATZ: Thank ybp,, your Honox,

o MR. WEEDMAM: Pinally, for the record, would youxr Honor

o pernit me, in view of that, so as to sive tive, and again it

® is' for the record, your HDonor, certainly, to respactfully move
| for a mistr&ax; relative to Squeeky's testimony in connection
| with the dishes -~ I mean Squesky's alleged statements in

* | connection vith the dishes, your Honor?
1 up cousr. The, tecord may 8o shaw,

I x:ule tl?-«mhion is denied.

21

2 |

25
HR; mnm; Thank you very much, youxr Honox.
2 - .
,,(wne !.ollwing pzoqnadinga warg had

P

27 - | ) PN

-

o U o :Lniopaza um;::t :[n tho grueneq‘ &% the
RS MR

o :
e v

T

TR R IRt
LIS ’ Y DS
LI

J o )
e et i CleloDrive.Ccom ARCHIVES
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15

el

10
n
12 .
£ B ) what was said and done;in ygyyiproqeqco;

15"

16

7
18
19

2

21

22

23

Y
25
2%
s |

%8

THE COURms Ha‘are back in court.
Thm jury is in the. hox.‘ The defendant is in the

"cburtxdqm. Boﬁh counsei are hare.

The withess is on the witness stand. You may

proceed,

MR, KAT3: Thank'you, ynur Honor.

Q- Paa:;, you wern about to tell us of~a conversation. !
you had apggoximately £wo. or. threa days after ‘the ingident you |
: deac:ibed.ih.whidh you, last,suw Shbttfgcoqﬁirntng some dishes? !

r -y
.‘r. i

Is %ehph :igm:? A G z,;:

N Yas, SRR r’*

f ,}
:“‘:‘ ,;«

Q Now, I wanﬁnyou to tnil*ua vhat you observed and

'3 1 .came to work and found the dishes cut being used,’
A And I was .So surprised.

I said, "What are you-doing with Shoxty's dishes?”

-I looked at atl tho gixla, and Lynn says, "Well, he won't --"
N nn& ‘then aha stoppsd and we 1ooked at each other a full minute. |

THE-COUR&: Now, ; want to get who was present at the
time you had tﬁis'QOnve:sation.
| Who was there? You tell the jury.
THE WITNESS: Gypsy, Sue Bartell, Lynn Fromke,Cappy.
That is qi;.< - |

~ CieloDrive.comARCHIVES
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13

14

i5

16
w |

18 |

19

20

21
22 .

28 o o

24
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2 |

3265

. THE COURT: What time of the day or night was this?

THE WITNES&: It was in the morming, I just arrived, say|
. 9100 ofclock &Pprqu'&taly‘;

 THE COURT: In the morning?

THE WITHESS: In the sorniing.

THE COURD: And whare 4i@ that cdonversation take place? ’

THE WITNESS: Right in the kitchen at the Spahn's house.

THE c{iﬁk*l‘.: all right,

New, have you answered the quastion of the People?
Have you ‘anawerad.thetr question fully? | |
X don‘t kmow. I cut in on it, Was it ansiered?

.Q BY HR, RATZ: Yes, Would you continuie your answer?

What. happened aftex you stared at ons anotheyx for almost a
ninute? _ '

Aftaer the remark?

Yas., ‘

I says, “Put them away,"

and did somebody put them’ away?

‘Yes.

who did?

Lynn,

Al‘i- right,

Row, you sald that Shorty had entrusted ybn with

o PO P D » O M

- those dishes, is that correct?

. Yo
. e {‘s;‘

vy appi'vdakinzétaly when was it that he gave you tﬁbse
; .

< kB Ok .

dighes?y ! 4 |

. s TR S AN B S S i
‘..~A‘ !’Z&ll e P o 3 .:"',’-‘ ’:f
LT oy ,_jéf:% - --....\‘,.ga'f.fw
: ’-’,:‘r"\wé"ﬂ
FR * 1 .
& ,“I‘:‘ 5 '? i. é
gt -

v
+



o |
R
'12‘.
W

5 )

16,

18

‘19

20

21

2 |
23
u |
. 25
%
a7 |

0 Wasr this before or after his marxiaga?
A Well, after the :aarri.agu.

Q@ M right,
THE COURP: Of what year? .
THE WITNESS: OFf Y69,

gHE COURE: ALL right. |
Q. BY MR, KATZ: all right,

. | And did yon give pam&.ssion to any of tho gi:r:ls
to usé ‘thcme' dighes?

, A * NO.
Q  pid shorty tell you that anybody was fres to use

| ﬂlom dishes?

A  No, . o :
0 pid Lie tell you anything t6 the contrary?
A Yog. He says, "Take care of them, Pearl, for me,

- t111 1 get back."
17

) Now, you :miit.’éq&ngﬁ & girl by ;{:he‘ siame of Cappy,
is that a&xrect?

A Yas, £y

Q You said ‘:azlfi;‘ was present during this conversation
about two tg thrﬁ& days atter ‘the incident in which you last
saw Shorg:f ‘I that right?

W T ae ;:' ‘. E-‘
. A T SRR
-& Yg*f- o ’.i*“ T e
@ . Showing yo‘a 32—-}! t‘or 1denti.ﬁ.eat:iou, who is that?
A That is upj 5 i e i
Q Is that also knoiwn as Cagpy Gillias?
{r,if‘! 4 Cofe o _.)_:‘ .~
A l!es.“"w{ .

THE COURT: Did you identify that

CieloDrive.comARCHIVES .
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1 |

B '
u |-
15 . .

16
7

1 |

19

20 .

21
22

28

4 4

98

% |
2 .

didy

MR, KATZ: Yes, 32-X for identification,

0 Showing you.thig,pi&ture, 32~p,'do you recognize
| that girl? '
A Sue Bartell.
g ghe wa§ there, also?
A Tes,
0 And ghowing you this picture, 7 for identification..

;: Po you recognize that gilrl?

That i Gypsy.

A

Q She was thara, too?

X Yas. '

Q - and the girl you refar to' ax Lynn Fromme, iiao

known ag Squeeky, is that the girl depicted in 82
'A Yeu .
Q Pecple's 8 for identification?
Auﬁ-Squad%y 'is the girl who- mada the ramark, is

ihat correct? AN

B

LS
v

¥
+y
'. A .,‘.-’ !es% ;

- g
P o b

Q*; < Now, being at thewxaanh qye;y day did@ you note
b gt RN E

‘whether oy ndt‘ghera whs*anm syaﬁfﬁihmpiraun\uho remained with |
- George Spahn almost conatantgg and was at his side?

vas, . tT0 s ’f-:f*-,

mlﬁ w!’ that? £ 3 v .i_& L ' ,::‘:,’
i ¥ 18 " "i‘ ¥ ;c? %

mhat-ﬁaz Lysn Ftomma. )

. »-
AR
. «‘ -.‘ M

The glzrl known as Sgueeky?

Yes.

oL IS « B O R

and did you know a person by the namé of Frank
Ratz?

CieloDrive.oommCmv%t




0 |

13 |
14|
5

16' JF

1

18 ;:
ST
0
B betwaun ¥Frank  fetz ami Gaoxge Spahn and in the presence of
.28 y

2%

2 your Honor. Y am haginning to wonder if we are in a court of
A : ’

28 )

-‘11 f

A Yes,
@ and would Frank Retz ‘zi‘a@ent %:hé Spahn Raxich on

| pumerous occasions?

A Yes,

+ . And were yon prasent during any conversations

Jbetwasn Frark Retz and George. Spahn? |

b& . Yes,
Q And was Squeoky present during these mnvarni:iom«‘?‘
f:‘i__ 1’?-' " Yes, h ' '

0 And when onﬁaidem, that 1, peogh whg aid not
liva at ﬁha ranch, came to talk with Guorger Spahn in your
presence, was Squdeky again present?.

A ' Yea. ' ,'2’

’ L

“ Q o you, Jmow #hqther Hr not any other persons stayaﬁ
|- constmt‘lf @t thq sida of Gesrge Spahn?

§ o
h > x ‘-No’ L. P -‘b‘ - ' 2;“
P i . T - P q e .,

”
» Taw ..m‘ J k1 %

T In \uﬁher; siard:, 6g;uuky WA t'm one who stayed with

ﬁaorge all the time, ,J.n 1:1;&*.: mrrmt?

-
‘e._ 40
i I'f ;c

Ig' Yeag., L

0 Now, in xf.mr presazxca wag - there a conwraation
,g 9

" Squeeky, concerning hiring Shorty as a security guard?

A Yes, .
MR, WEEDMAN: Well, for heaven’s sake, Tirst bf all,it is

leading and suggeative in the most blatant, outrageous fashion

‘1aw,, the way coungel 1s carxying on,

I okaject. to the receipt of the convarsation on the "'

-
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27

28.

Pearl. s

‘ground it is absolute hearsay and for counsel to seek to spill

the Leans in front of this Jury gives rise to very strong

- féelings 6n;my'part, I must say, your Honok,

THE COURT: YLet's step in chambers a minute,
bﬁrinq tﬁa reportar, ‘
{The follewing proceedings ware had in
chambera.)
THE COURT: Néw, this gallé for & convarsation in which-e
~name the parties. | | '
You can/ sit down,
{ Namegthé éarties preaent there, There was squueky?
'*Eg;’ﬁnﬁﬁ:* Gacrge Spakin, . )

.. THE CoURT; | Geogqe 3pahn. RS F;{
- b ,;-h LI P
i

y 47 !.'-.;-

MR, KATZs? wrank REEE 0
THE. COURT: ﬁhtt a{minuteﬂpnow. Ceorge Spahn. Squeeky.
N . ] L1 SY .

Who ¢lap dow? T 51Ty RE( ,
MR, KATZ# annk.aatz. A man who is nagatiating to buy
Seordga Spahn's properiy.

THE COURT: Now, this is a convéﬁsntian‘as +o what took

. placa, 1s that right?

MR, KATZ: Yes. , ,
YHE CQURT: Now, what do you expaét the convarsation to
MR, XATZ: I sxpoct the conversation to show that Squeeky|

overheard, not only one conversation, but numerous conversa-

-

tions in which Retz had discussiona with Spahn ¢oncerning his
dispieasﬁxa'wiph the presence of theé Manson family on the Retz |

CieloDrive.COmMARCHIVES
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1 .s proparty which is locatua a&jaaant to. the Spahn Ranch and on
P tha Spahn Ranch propérty. ‘
3‘ - DPuring such conversations he made i;t‘emphaticaily
4 .:‘-clear that he expected qem:ge spahn to purge the ranch of the
5 | Eanson family, which 1nclu&at3 Bt—eva Grogan,
6 R 'J.‘HE CQURT': #Who made thm: ati’cemnt?

L3N MR, RATS: Ratz in from; of Squeaky. ' éxpuct ti‘o'sh'w
s | by £urther tcntimony oﬁ futum witnesses that conversations

9 with ch::g,o fpahn and E'rank Retz and any outsider were trans~
10 | mitted in«t?hq;f*praaenca of this witneas by squeaky ‘l;o Charlie
. 1. ' Eanson a;ui.othgr a@iuhem bf tkié fmily, '.Dhaﬁ everything that

12 went on batw«n Georgu s;aahn ana paopls who viiitcd him in
B [ the ranch wexe trmsrgittgd tci t;he z-ianson family and communicatefi,
- # | to the Manson tamily by Sqﬁeexy, ﬁho wau a conduit and a |

B . vehicle thmugh which mmaon. ga:i.ned, ,!:nowladge of what wasm

w0 ‘j;-‘hnppminq. .
oo - And it is circumstankial eviaunce. 1t is not
1B | offered for the truth of the asse:tions. We will put on d.i.:ect:
‘ . 19‘, | evidence of the security gua:d arranqament. |
A o |
21 |

Cm |

v

2

25 ':l

c26 |

27 {

28
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15a0l 1 : MR, WEEDMAN: thl,;f'cnn only suggest if counsel has
. 2 | suoch direct evidence that counsel put that on and not attempt
3 | ¢o prove these things up through copversations of other
pgrsom.‘ ‘

& My cliant isn't even present, your Hohor, All of
6 thig is claearly being used against my client.

| Counsal has got a lot of evidence in this cau ¢ I
rapoatnd thix before, I wish Mr, Fatz would get to the

| avidence rather than constantly making me stand up and be the
Yl had quy i front of this jury.

u . Now, what has Lynn Fromme to do with ny c}.hnt or

2 with this cage? absolutely nothing. She is a stranger to

® this case, your Honor. FExcept that she was at the ‘ranch.

e ‘v‘ShG is naot a conspirator, She iz not an alleged

. o conspirator. She is not charged in this case, She is rot even
| e | included undexr 'any thebrg of conspiracy as one of the
| perpaﬁrntoxs of this alhgnd mupder of Mr. Shea,

* .tiinrot.{s counsel now, Jjust hecause he is present,

A 4" !“
19 SRS

saying ha gan qai-, hhia qt-.utt im, ;mq it :I.s not offered for the

20 . ‘.. ‘:;
tmth of the matt;crs uumd et gt

4
‘the tmth~o£ caur“ in :lmp&.i.oit in these atatmntt..

is pimply that bhe uunuon !ms.iy wero doing something
undesirable on the p:_,.fgrgisqq ;and. that she wanted to get rid of
them, o o )

MR, %amg.-; Your Honor, I can answar that,

THE COURT: ..ﬂai_t a minute,

2 |
23

24

26

27

-. " MR« KATE: ALl right,
A 4 28 ) :
' THE COUHT: It could be basis for a conspixacy to get rid

CieloDrive.cOmARCHIVES
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. 15a~2 of srio:tg Shea, cguldn't ie?
. B The f.aci: that the Ma,naon family -~ there is _
3 ..éi‘fath being made hy;eithar Spahn or tha ‘naxt door noighhor to |
4 get the Manaon tamu?r m‘ﬂ: of thera and if that information is
5 | conveyad to Ha?sona com.d ha a basis for a compiraoy to got-.
6. rid of She:l{, i:oul&n‘t: :l*_'?

N 4 ‘\‘“ - .t £ b4

I i HR. mmi au I cmmuyg yqur Honor, i that is

-

s | unreliabla and untmt:worthy eviﬁanee bacmse we know i:hat: the

§°3

9., ‘Iﬂanaon family e and, this ooupa fmm Pacple's ml.torial fumiaha

Y *

- 10 | to me == that the _Matnucn :Eamily 1&111: ve:y, very: faw days later.

S 'J.‘hay weran't thrw;\‘q;'f The’y J.aft..‘ They wmtcd to leave,
2t " MR. KATZ: . Theg waere told £o get off,

B9 MR, ';wanmmz Thay had madé elaborate plans to go to the |

) M‘(' Barkex Ranch in the desort, and they went. |

® B | THE COURT: = Those are matters I think you have to axgue

| 16 I tc; the jury. It ;i.s‘j testimny that is ’pamiasihle testimony.

W - What the jury wants to eay to it, they may dilrcqard it all,
5 | 1 don't know. ‘ |
m‘;f MR, WEEDMAN: It leaves Mr. Xatx now in the position of
® |  arguing the permissible inference that somehow Charles Manson

2 ‘and the others vare doing aomething which wns undu:l.ublc

22 at the ranch. How, fhat is ali hearsay.
» . ' - If tha People have some direct evidence of it, fine
2¢ | : ‘

'Iae,t'; heay ;DM direct avidence -ham; I haven't heaxd inything'

| din this tri;ll ‘thus far that even touches oh conspiracy, on a
% corpus delictl for murder or any evidencé against my client,
27 - f '

" 3 EIRE

and wa have been at it for two veeaks, your Honor. ,
THE COURT: Well, I think the testimony is permissible.

*.CieloDrive.COMARCHIVES
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22
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B3

| .& qnestion e'f establishment of conspiracy: I don"i: know
N bncauw X ﬂn*t tall what all ix going to com :I.n.

Pivse, the =defendint ia charged, Grogan i3 charged with the
- murder of shorty Shea. Just t’oréoi;'wur conspiracy for a

- could draw 'iﬁ,far&naas that, I think, of the untimely dpatih, the

B

. 4£ they say £it, that. Shn is dep.d at or ahaut the time that

. circumstantisl evidence or diract te,ltimonﬁ probably is

Now, I don’t know whare you ultimately will go on

MR, mam: May I inquive ~-

THE COURT: Now, lst me sgain restate your position here. |

ninute, Gt cirselves on fundamentale for a moment.
* The tut‘.inbny vould geen to indicate, or the Juxy

fact that he is abaent, the fact he is not there, there are
sufficient ihfarencaa that the Jjury could draw, the conclusions

tha campiaint ahqrglu. o )

Thexre could be strong testimony. I don't say
strong, ‘mhaiu could he testimony that would justtty' the
inferance that thexe, cculd he & death by & criminal agency.

In othey words, I thihi: ‘I:hera is testimny thab gets the Panp:l.e,_

i ?ﬂg

by a Q?.im* tewu msa. ‘ .
{“i uw, T dm;":r Ruow wha}fz‘ tt:? jnry is going to do

w;l.th thi.s when *;l-,hey come to dic;@; th&, quutton of have the

_Paople asmnlhed Grogm gnnty bayond a reasonable doubt.

That ix anol:hor atbr:y%. 'J.‘hat :Lg unothar: stary.

" Xoam maas.ng em 3?1:5.34 tmie showings., X am putmg_
yonr conspimdy tn r.mc aide for a m:!.nut:. I think you have got'

qtraumtanttal - most Of it, if not all, there is direct
tastimony, .Yt does wind up as circumstantisl, from which the

CieloDrive.cCOmMARCHIVES
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15-4 i inference could be drawn,; Shea is gone., He is not here. KHe
‘ . 2 | has left. ‘
3 | Thare could be inferences that can be drawn

s | respesting a criminal agenocy in the matter, You can't do it
5 | with one scoop. _ |
6 How, ¥ again rapeat, I can'thtay what the jury t‘f:l.ll-
7 | .d§. Thay nay say there is nothing here ba;.rond a reasonable
8 | doubt., We can't convict this man. That is another picture
9 entirely. R | |
0 [ But I think it is therd. Now, that isn't -~ 1 am
n sidestepping your question for a minite. You have got so many
2 angles coming in on me, |
13 B - New, on questions of congpiracy it is the Peoph s
ﬁ 14 position thaxe iz a conspiracy. M'.temptingvto show the untiml:y’
.‘ 15 1 death of Shea. HNow, if Spahn and his next door ~- wha;t is the
16 | . name again of the next door ,nei-.ghbox:?'

a MR. XATZ; Prank Ret®, Re-e-t-x.

18 THE COURT: Frank, Spahn and Frank -- that is hiz £irst
19 | name? |

D MR xn'rz: Yeu. ‘

A THE COURT3: E:!.thﬂ: jointly or sevarally attempt to get

2 Mansoh or the Mangon £ami.1y off the ranch, and this is a
2 oonvcnaeioh -abouﬁ “to he ‘related "You mist get the Manson
2 1 £am11y of:! t.his ranch." sither by !’xank or by Spahn or by both

» of thcm. It is K stroﬂq eiémnt. It =1s an incident from
% | which the jury can drav conclusions or dcduaemntn respecting
o T | okhex puasihla motiwsq i s
. B I think it has, T ;l.t-. should ha admitted for the

e 4
¥ t _.e EIL N ‘; '
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13 |

1

15

16
7 |" avidance of any statemsnts which are purportsdly in the nature |

8

=z 30 .‘

a1

28

- 2¢
5
% |
2|

28 |,

:. £ ‘4, - + ~; 1-‘ - » . N 323@

| Jury. tl’ha :lury cmt iujr tht&"s,\t?é mmn s forx txm ¥a won't go
- it, That's for the juxy. )

- not trying the case, gant:lemn, X :m si.ﬁtg.ng a8 an arbiteator -

| accept or to throw ont. 7That ia their duty.

19 1 -

| othex persons who are allegedly co-conspirators or not, on the |

| groung that there is no sufficient prima facie showing of &
22

= i..’». -
ﬁa = . -

;lu"?? wa»

P

CRBut it ,tsn‘t-. ;:ax,; m tu pma;on that. badmxu I am
and I can enly say the ‘t‘c:stimng in éham for the jury to

_ T Ehdnk the testimony is pérm.tsuihln teastinony at
thiz Juncture. The ultimw f£inding on the lagal quastion of
a conspiracy if another situation, I am treating it as
dtatinct from ﬁ-,é‘mppua against the defendant. I don't want
to confuee the fact that one stands ox fallz on the other,
_ T think you have got a corpus on the b&sio chargs

againat Grogan as dlstinguished from your conspiracy.

MR, WEEDMMN: Well, yonx Honor, may I also =«

TRE COURTy Yom.

m, WEBDMANt -~ for the record object to tﬁa receipt in

of admissions or in the natuye of confassions, not only

allagadly made by my client, but also allegedly made by any

corpus delicki for marder, and T would Like to be heard on emér

point, your Henon

+ - CieloDrive.cOmARCHIVES:
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15B ¥ | ‘ THE cOUﬁ?; Well, when the tine -cbmégs..i; ‘dontt i:hir;k: we
' . 2 have got to that peint, I will give you plenty of time,
| 3 1 The record*shws youy ob;;eoﬁion at this time,
4 Iim go,ing to overrule yoﬁ: objaction but not

5 :tthplgt p;:ejnaica o :gour raat:atement if, as and when they

s | should appﬁar.« e e sy

: = A & :
L ¢ R Thaé iﬁ only fbt%yanr Qr&%qétion there. Rastate
B : ﬂim at th&h tmﬂg - A ! :“ t . ‘1 ‘l"; é“
s | : T am nok, mkingf f,'m:i ‘i:o *cover it all at this tine,
w0 | E MR. WEHDMAM Iim sb::ryx your AHopar o

; i R A
oy THE COURT 2 That is hw :s: teol i.n the watter at this
2 | time.
B | 6o ahead,
w || ‘MR, WEEDMAN:; Tt appears as though Mr, Katz is soeking

@ | to introduce thess statements in the nature of -- infarentially

B | or othénr‘i;sé but in the nature of admissions by an alleged
w =‘co—cvnspiramr. Lynn Promme. _
® - T will object fun:har an the ground that there is
1 no pr,ima fucie showing, avan, of any cons;»iracy liere, let alone’
e Z" any prima facie showing ofl & corpys delicti, '
n | THE COURT: Well, I am overruling the objection, 'I am’
22" | not ultimate ruling on the guastion has & conspiracy baen
2 eatablished., That I am not ruling on at this moment,
% ' T can take some tnatiﬁ&ny out of order. That is

% | what I am doing at the moment.

R The objection will be overxulad at this time,
27 ': I ‘ - Neow, this is without any prejudice to your con-
. 28 stantly renewing of your objaction,
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1l MR, WEEDMAN: I will further object to the question on
. : 2 | the ground that it isﬁ :I',aading and suggestive, your Honor. -
| 3. | I don't see- any neea et lﬁr. I(atz haa spent hours with these

4 ! witnesges o I"@bn't see any need’ for him to lead these

D u ' "; ’ K ‘

5 witnaxses iti such ;hp_portantz aread, .,
’ . :“‘.' 4 3 .“'. ;‘ ! « i

s 1 s COURTs owrruiad. F fa 1T

— -
Yag A

-

7. 1 MR, WEEngﬂ;. He is too good a lawyer to have to do that.

Pk, ,'&4\'3 L

8 1  THE COUR’JI: Wel;!.“ hjeci:mn‘ fOVerruled
B | Iet's go' ahead, gentlemen. .
- 0 4. MR, Kpig: Thank * you, your: Honor.
16 £is B | o
12
1
1
1.
w
is '
o
»
2 |

22 |

24,

27
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16~1 aq (The following procesdings wera had

C o2 | in open dbourt in the presence of the
“ 5 | urys) .
4 | THE COURT: ﬂm‘f, wWe are back ia court, You may ask your ‘

5 -] gquestiofi,

6 MR, XATZ: May I approach th;a witness for a moment?
7 THE COURT: Yes, iz,

8 ‘: ‘ ' Repeat your question, plesse..

9 | 4R, FKATZr Yes, I‘m going to,

10, :' Q Now, following the raid in 'Auguat of 1969, and

n 1 seil) within the -ﬁﬁnth of August 1969, ware you present during
12 | conversations betwesn Prank Rets, Georzge 5pa1m and in which

13 | Sgueeky or Lynn Promme was prasent?

“ A xés, [,

® s 0, Would you please tell us those conyarsations,
6 A S o M, 'R‘aés entared the house one afternoon, agkad to.
u gépeak to c{qurga, ;'1{—3 e L ;.

" L 44 . k
B ) Lyfn ‘went § « aha got Gaorg‘e, lnd him out.

m:. Rats saidf ‘¥ou ﬂ@fd you had a man that would
w0 | X

suit my night watchman jbb.~ Te

|

2 Guorga’*-u%@.. "I lgag}q'}jiiig': ftiia Tan ¥
2 He xaid, "You know, we want to gat rid of those
people down below,® ‘ '

2 Refarring to whon?

23

A Raferring ¢o the Manson family.

® My, Spabn said --

27

. 28

MR, WEEDMAN: wﬁll, your Honor, I am going to object to
thnt as & conclusion on the part of this witness,

CieloDrive.cOmARCHIVES
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16-2 1 | | There i» no showing 4s to what this man may ox may
2 | not be trying-io get rid of, . ‘ ‘

8 ; THE COURT: Well, the words are conclusional.

4 .She can state anything that has bccn‘:aid. Tha

5 | words referring to the Manson family, that may be stricken as

5 | a conclusion on the part of the witness.

7 MR, WEEDMAN: I will obdject to the use of the phrase

s | *Mangson family" on the grounds that there is no showing as to

9 | what the means, your Honor, '

o THE COURT: That is overruled oh that particular objection|
"1-1 Referving to, that is conclusional to, That much
21 may go out, | '

B The rest may stand.

1 i BY MR. KAT%: ‘You may that Frank ﬁat: wvas talking
5. | 4ith Gaorge Spahn? 3
16 | A Yes. ‘
v -0 7ell us what Prank and George said in the presence |
e - of yourself and Squeeky. . | '
®o Frank said we want to get thess people out, and if
2 | Shoxrty could do the jbﬁ. Geozge said, “Yes, he is a good man.
21 ne winy look mftey everything.® |
, # 'i Q What else was said in thiilregurd in the presence
| 23  of yourself and Squeeky? L
-.24',', A Hosaid-"Send him over to the house and I vant to
® | tak to hlm.” s ..
g 0 e lsata ek L
o A Hr, Retz.
.28

0 2nd he said that to Gearga Spahn?

. § P . h’:a s . .
- } i i S0
- .

CieloDrive.cOmARCHIVES -
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10
11

13

1«

15
. 16  '
w |
18 |
19

20|
21 |

2

23

24

25.
26

o7 |

28

3300

" Just one conversation between Retz and Spahn in the presence

in the 32 series oxhibits as well as some other photagraphs,

) | Yeas,

' Q Now, in your presence have there been mors than

of Squeeky ¢oncerning Shorty getting rid of the Manson -~ excusg
me , ‘gett':ing- rid of some people? '

Yes,
* x ot
0 How many oocasions?
2 Another; ife on the phorid.

: On %'.!m phone, in tha presence of Lynn.

Q ! ‘By "Iaymi" 3(6%1 mm Squaeky? i
: ?. is,‘i‘,"”:‘ ;l‘-.,.

- Sc;ueaky:. )

¢ Whean you say theae pe(ople.. did Mr., Rets ox Mr.
Spahn specifically rafer tb thﬁ 'péople by any name?

A Just thﬁaﬁanaqn.fqmi@ya. o

Q Did he ‘rgfa'r to them as the Manson family?

A Yes. ' |

a‘ " Now, who referred to them as the Manson family?

A Mr, Retsg, |

9 Incidﬁntilly, you have identified numerous paople

including Charles Manmon and Tex Watson ahd Bruce Davis, .
Did you know these people by any ﬁame as a group?
The Manson -fan;ily is the only group that was there.|
Did you refler to them as such?

Many tim:s‘.‘

and this was while they wera living at the ranch?

Yas.,

- - -

Now, during the yame time pariod following the raid|

CieloDrive.comARCHIVES -
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16-4 ; | of August 16, 1969 and before the last time you sav Shorty at

g |- 'Svahn‘naﬁch in August of 1969, did you have a conversation

3 with Shoxty about him accepting a joh with Frank Retx?

4 A Yen. | '

s | | Q all right. <Can you give us a batter estimate of
6 | the time and ﬁlaca when ﬁhe convarsation took plice?

) " Using Bugust 16th, the Spahn Ranch raid, as a
N | frame of reference. | o

9 | 3 Yo, Shorty said to me -

o |  MR. WEEDMAN: I'11 object o that, your Honor.

w o #R, EATS: That is all right,

12 | 0 : Let's try and get how many days Or weeks or

B | whatever it was after the Rugust 16th raid that you discussed
4 ~ the mcurity job with Shorty.

B ) Y about two waoke. h

16 | 9 This was, of c’ou:u__”, f"before' the last time you saw

7 | him? . -g«é’;fi

18 Is thut cquct?

L A Yos, ' i r ;‘.-1“ - ; 3

20 Q Was this ltill :ln August ot 1959?

21 A Yes. !‘.' W

2 | 2  Was anybody present durjfzfg t?a_ convarsation other
2 | than you and Shorty? LA

- A No.

% g What did Shorty way about the Frank Rets job, and
L% ‘wl’mt did you say about it? | _
2 A . e raferred to the job ax a monay-meking pioposition.

B - He neaded the money. He said, "I will be glad

CieloDrive.cOmARCHIVES
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12

13

RUANE

B

16

17
18

19 ¢

20

21

22

23

24

26

27

28

R L

L
i

-
e‘f‘:,

" when I can get: goinghgoi: #onme money,"

He ha&, a certain reason he wanted that money.
2 311 righb, ENETERPY -

. a .
* U ‘1 o
r 12 »

Was thﬁxe any dt:au:nion with' him as to his
responsibilities in aqnmction ui,th that job?
A Yes, AR SO _ |
¢ What cﬂ;d he_.xaﬂ . an& 'fwha.t- did you say about that?
A He sajldy "1: won't ham any trouble with them, I

 will just ask them to leave,”-

107

with whonm?
With Charlie.
pid he say "Charlie™?

Yes,

L - -

Yhat else did he say?
MR, WEEDMAN: If anything,

9 BY MR. EATE: If anything. Thank you. .
A I don't recall anything else.
Q How,. durdng that same convarsation was thére any

discussion concerning borrowing some monay to get his guns out

‘ of hock?

A Yes, Oh, ves.

Q What did he say in that regard?

.3 He wanted to borrow $20, and I said, "wWell, I don'-t'.
knov right now whaere I can get $20.%

1 said, "walt until you get your job, and you will .

- have some money.”

@  which job wexe you referring to?
A I was rxeferring to the Frank Retz job,

CieloDrive.comARCHIVES




SRIE

16-6 1 I I take it you 4id not on that occasion loan him
. 2 money to gef his guns out of hock?
3 . A No, I didn‘t,

s ! Q Incidentally, had you aver seen Shorty with a
5 A' matched set Of Frontisr-styls revolvers? '

6 A Yes,

7 , 9 Had he ever left such a set with you?

8 A Yex, e
R . e you recall v}i:n h; diaz

o A Before he, went to Las Vegas he laft the guns with

1 me, told ma to put then in a aaﬂt placq, don‘t lat anyone

. 2| +touch them for any purpoga or maaqn. .‘{;: b _
B 9 All right. Mta:c ha got marrhd and :ui:umd from '
1 | Zas Vegas to Los Angelas, did he ‘take tha guns from you?

. 5 ¥ | Yes,

Fo.ox Lo ety
L]

.
4 s +

R 0  And it was after that time that he ssked to borrow
w money to get him guns 'oué of hock?
B A Yes,
1 | 0 Now, had you seen him with €hose guns on puURErQUS
2 1 owcasions? | | |
= a Yos.

# Q What was his attitude towards those guns?

- How 4id he feal akout them?

A 017:, thay ware & parsonal possession.

23

24

He nevar let anyone pull them ocut of the holster,

® | They were his.

= 0 Enéwing Shorty as well as you 444 for the past 18

yaars, in your épinion would he have nold those guns?
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16a

10-
11
12

is |

1
15

16

17, L

18

19

20

21

22

23

24

26

27

28

_ h5ud

A Ho,

0 _ Did shorty ever tell you that he was going to leave

town permanently? .

A No.

A=
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B 11

'
B .

15
i6 |

17

19
20
21' :
22
23

% | get some guidance from court in this area,

27

® | with the following cbservations.

JI:;. 1

96 |

el o 3500
A ﬂouy incidentnllyJ QQad yﬂu aVar sean Sgueeky or
:. Iynn rxomma, am you cail her; and. Chiaxlie Manson, talk at the
ranch? Cp 5.1?;53

S AN R I )

Q On how many oceaaiona would you say?

A . oh, many occasions,’ All the tima.
" Q You,were thexe aaily?

o xa.that wight?
X baily.
MR, KATZ: Your ﬂcnor, may we appxoach the kench?

B covnmq ALl xiqht, do you want the reporter?
Yes, I think =0.

All xiqht, step in chambers .

MR, &TB;

THE COURT:
(The follewing proceedings ware ha§ in
chaahqﬁg.)

THE COURT:

Now, we are in chambers. The repo¥ter and

| Goungel are here.

Go ahead, Mr. Wesdman.
MR; KATZ: . I was the one who asked for the confercnce,
your Honor. . |
MY, WEEDMAN: Yes, for a change.
MR. KATZ: T wanted to give Nr. Weadman the opportunity

to object before I went into the subject matter, and perhaps

As you know, just by way of background ~~
THE COURT:
MR, KATZ:

Is this your proposed --
T just wanted to preface my proposed testimony

foe CieloDrive.cOmARCHIVES.
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m,
e
13.

15

16

18

20

2}

2 |

23

2

25

% .
27 F

28,

ST -A

’-ia&afise-i"bm, will show that My, Shea met his death by multiple
:Eigtm,%ounaﬁ and ¥inally by decapitation by vangon of a machets,

;qveiy day for nmron;a years, and specifically in the critical
ti.me period throughout nuguﬂ':,' 1§69 i is prapayed to testify
"f;t:hnt nost of thu zmny* gzl.:].s, and I refar to the Manmon £ami1y
|giris for want of a h&tﬁ-r designation at this point, and ths
:;mn, in;:luding t,h& acfendmt. here, carried very large buck
[knives md nhpaths on their hip:, apd i:hat. duting the period
;ib&twaén J&ugnst 1&, wsa, t.hiu I:m:an}o mom&emmimnt, whereas
'E:baﬁora that. time peric:éi bﬁiy did not srél';ibit auch knives or

i f';-r_. ‘."‘a ,:"
'ﬁrupona. . b v L

| corroborative of Mr. C'rogau‘i nﬁttment that Charlie and Bruce
: Dwis and himself and Tox Wataon stabbed Shorty to amtlx.

17

‘.tha_ai: will make that atatement, that ;l:ha.t is what Grogan said?

19 . |

-to would be that the fanily members, including My, Grogan -~

1969 and the first part of Septembar, 1969, and had not used

The confesiions of Mr, Grogan, .gunni;ig they are

Wow, this witness having besn thera at the ranch

«};ﬂf

v
,Q’. -

The :elevancy, Jyour Honor, in twvofold, It is

1‘35‘: COURT: “How, who do you expact -~ who is youy vitness

This Peaxl?
MR, K;_risz You mean with reference to the sdminsions?
THE COURT: Yes. | | |
MR, RATZ: Thoss ‘will conme from Paul Watkins, Paul Erockinﬂ;m :
THE COURT: I just want fo clear ngult‘; | |
' i ¥R. KATZ: Y¥es. The only thing thins wiénnag would g:us!;ify" '

THE COURT: Had what? ‘
MR, KATZ: Had the weapons between the pariod August 16,

CieloDrive.coOmARCHIVES
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1
"
]
16

7

18

194

20

21

23

2

%
27

R

s 1

or %;thihs.'tod those kn:l.ires in a period pefore that time, g

I think,your Henor, I can see the velevancy, and |

| this is just a matter of perception.

THE CQURT: Any oBjection?
HR. ‘WEEDMAN: I don't have any objection, your Honor,

if shé saw people carrying knives, That is fine.

The oply thing is ~—- well, I will ask her, beéecause t

| my client never had a Xhife therd,

We wili ask her the cquestion, ‘
E‘HE COURT: AlL riqht let'e g0 ahead, gantlenian, and

“u | then we will take our recess.-

(The following i:{mcesdings were had in
open court in the presence of .th'e Jury.)
THE ‘céURTz Al right, now, go aiead. Rephrase your |
gquegtion, | ‘ |
2 BY ¥R, KATY%: Pearl, I want to dirsct your atten-

| tion te tne time puzd.ad between August 16 1969, and around |
! saptembaz .'L, 1963,

‘ nid you noﬁica varioua .fmniiy membars as you have

referred to‘ them as_such, carrying ‘any knives and sheaths
{ around thelr waists?

A Yes=,

Q Who daid yot; see carrying these knives?
A The defenﬁant, Steve Grogan,

“ -

f :B:éuca Davi;, Tex Wataqn. Evaryone I looked at

% o T be 51
‘ ’aeemcd ’0.'.0i have apkniza_ w "‘_ PR SO
Q X can't haa;r you. ‘
‘ AN SRR

..41,., ~

- - oL 3 Fd
w ooy if.."_\_‘;

a4 2’100 TR iCieloDrive.COMARCHIVES




| 16D £is

10§

11

13 :
w
.15;f
6 | knives in a long time period before that?
|
ég 1

2 |

23
2% |

o5

26

27 o

W

330

7

2 Eywryone i léﬂked at ﬁeemad to have a knifa.
Q What ahcut Charlie Manson?
A

PV S

: ‘g Qhaf'{,ie‘.

N -

o §$ ou say ﬂvﬁryqne? .

T ube, aiaoza'a;r-%w; -91-}55“,;?*&.*-., 3 ‘:%*
- n.- . ¥ LN P €

-4 uha girls atarted qarrying. téwardt the last.
Now, "tawax&s thn 1aat{" meana what timé period?
Teil'us: %‘ P

A The iiséﬁi'hé&figé%;téam,;bofﬂie*they went iq the

desert. ' | |
' gEE coURTy What time pericd, Lf you can set it,

THE WITNESS: The last of August, .

¢ BY ¥R, KATZ: 19697

A of 1969, . |

Q t In other words, vou had not seen the girls'vith

Is that correct?

A Ho. '
Q Is-thut=c6rreat?
A That is correct,
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168 1 (I 9 You first obgerved them with these knives towsrds

| . e | the last part of August, 19687

R A Yes. .
s 0 with respect to the kind of knife that Mr. Grogan
5 A h&d on his porson, tcan you describe it for ;1,3?
6 ' .A Well, they were those buck knives,
7 0 How large are they?

s} A The Daniel Boon& type.

9 ~ Hell, they are six, seven inches long.
0 |- MR..- KATZy  May I approach the witness, your Honor?

o | THE COURT: Yes, ' -
2 Q BY MR. EATZ: T just yant to show you Pacple's 24

B | for identification. .
| T went yoﬂ tq note the size, the width, the thick-

® 5 | ness of the blade, sinfl ‘the approximate length of the handle,
1. ' 'mCa;; %yi)u seie Pe091i~'¢ 247
T K R S A S
B’ Q And"of ‘course thq hamdle is broken, #o yeu can't
ol pee dt. :'_'._ - tE §; v
2 A Yos, bt
?f 1 ¢ ;‘H‘cjw't ui”fng «thia; a; % £raz;a of referanca, can you
2 el um whether or not the knife that Mr, Grogan, for exampla, |
2 warried 4n a sheath on his parson, was iargm_:* or smaller, or
% | whether it aiffered in any material way from this kind of
25 knife? |
26 A T would say it was the same,
7 | g ' he same in what regard?
. ' m ) g The length; the gemrgi appearance,

CieloDrive.cOmMARCHIVES !
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-12 |
1B |
w
B

16

17

1w

4

22

R
. % ﬂ?
5‘5
% |
7|

2 | ‘across the road.

J30

2 |

Q m& these other paople you said you saw with the

",'; knivas such as Charlie Manson -and Teéx ‘ﬁatsnn and Bruce Davis,

did they hav& similar or different knives?

A Simflar. I 4idn't notice any difference.

Q '! with rupect to the man such as Charlie Manson,
Tex wat‘.sbn, Erucn Davie, Mr, Grogan, did you smee him chrying
it continuously or did he carry it a few times?

A Ccmtinuously.

Q In othey words, whehever you saw him, you savw him

. with 2 knife?

A - Right,
MR. XaTZ%: If I may have a momé§£ yyour Honor, I believe
I have concluded my 6x_am£nat1an. | |
(Short pa\uaa.) ‘ ,
Q BY MR. KAT%: Now, Pearl, éid you ate sny dune
hué.giea at tha& Spahn Ranch in August, the August pesriod of

! 19692
B

A &'cs ..

Q Approximatély how many dune buggies did you sae up

there? 'E Fy

A - ,mhreo mr fnur.r ,

A ; tpo yqn kmm who qparatcd thoae dune buggiu?
§ ; . chaaglie “Mnmém, ‘,Bxfubg ﬁaxié éteve Grogen.
Q Do you know whem thcy nparatad thase dune buggicss?
A fThey ran nround thh"ia 11:. | |
Q@ - The hills wham? "
A

m tho sﬁaahn Ranaﬁ and ovar in pevil's Canyon
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1 Q¢ How about on the Prank Retz's .propgrty'?-

. 2 A That iz on the Sﬁghp Ranch down Palow, over the
| s | Bills, - |

s ] MR. ¥ATZ:' Thank you. |

5 x have no further quaa'ti@m;.

6 THE COURT < Let's take a‘ahbz:t recess, ladies and

7’| gentlemen.

8 ' . ; i;fa will proceed in a few minutes, - Bobnot: discuss

9 | t}'m aase Or come 1;@ any opinion o éoncluaion.

10 o Thank g}ou‘. We -are in racoss,

n o | {short ‘_;g'agggqé); -

LA

17 £fle B AR

SRUNE

! s [ I . - LY =
. . - . o 0 - g »
o . » e . AT Ea - h . T !
p . . 3 . ] EENES . ) A L S _‘ ) _5:: . . . : .
; . . i .08 g PO TP f ¥d "
15 - - i . - » 1, * . "4
- 2] ¥ L wr, T . 3
Y N - L. \ oy A
s

- R -
16 | . ren - x
1 D R
R I MY
i R LR .
i ¢ -
17 | N . #‘_‘._ - -_11 . oy

18 ' " . ’ - “ P .
18 . '; A . > Poe ¥ {,‘ ] .

. 20
21
22

23

25
26 -

o7,
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10 |
,11":
B
- 14
15 |
"16:

17..

19

" 20
1 I
22

28

24

.25
2

27

28

L BAgE

L THE COURT: Now we axe back in session. Pecple against

Grogan, Dafendant ig here, Counsel are herxe,

I again,

. jph‘bn'c ¢ 1f you x-ii.il.

. P
t t-.he three ali:ama?es.

- BY :m, s-mnnm:, ,

" asked you, This is, of coutse, what iw called cross examination.

| actuaily going to go back over much of the things that you have.

You can biing in the Jury, shériff,

THE DAILIFF: Yes, sir.

THE COURT: We'will go right shead, 2
And the withess, where is our witness?

Now, yot have baen sworn. Will you state your name

THE WITNESS: Yas, My name is Ruby Poarl.
THE COURT: Thank you. 7Talk right in that like a tele-

THE WITHESS: ALl 'rignt, -
{(The tollowinq proceedings were had in
" open couré 1n t!m presence of the jury )
'I'HI':" dom ‘How m have all of the jumrs back in, plus

) PO lf“ - }" L
; - / The dnfenﬂmt" My. g&gnp JSMI}i .

}c,‘mss E‘xmmwmx
¢ :;

~ » 1

'_“ o

' i
Q Mrs. Puar’l g an g&ing to ‘go back and ask you
probably many of the same questions that Mr, Xatx has already

And X am suve you will understand that we are
11réudy told us about. You understand that, Mrs, Pearl?

A Yos.

0 " In other words, you may have already answered the

CieloDrive.comARCHIVES
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1m

12

"13 .

14

15

16

17 |
8

19 |

20

2i

28"

24

‘95

% |

271 f

28

| time? RN

32

question, but I want yau to answeyr it ngain, if you can,

A . AIL right.

Q Okay.

About whens did you meet Mx. shea for the very first
e

A if Yaaxh: u‘go. .rﬁ‘i-ftee;n years ago,
:Hc 'a;m into ttm yard and, askﬂd for a job,
‘What yaradswap that,, Mrﬂ. i’eaz_‘l,?

Q
A That was at Spahn Movia Ranchq. |
Q

‘e J'

a,

e

.

what \mrq‘ yoﬁ ‘rfoijng gﬁ *Spahn's at that time?
A . Same aa} ¥I *hav? ?hra.ya dc?fx‘e}f.rom the very beginning,
‘raka care of thg horae:f ’ armngu ‘the bookings, do the book wo::k.
'I!aka care of tlw rent homea, Take ¢are 6f the customars. '
4  Had you been doing that befors My. Shea qrri‘}ad

some fifteen vears ago?

A Yes, _
G . Okay., Wat&' you ﬁuriea at that time, Mrs. Pearl?
A Tet's wa,. at that time -- |
; g "I'hat is when vou met Hr, Shaa f£or the first tim?
A "Yas.
1) Are you narxied at the prasent time?
A No. ' |
9 Were you married in 19697
A Yas, o
Q. . Waxe you liwing with your husband during 19697
A %o, | |
Q Qk.ay. where weré you living in 19869, Mrs. Peari?
A On De Soto Street in Chatgworth,
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S0
w |
- 2
i 1
L |
1%

w}

18

w
n |
s
?‘22

2 |

2% -
2 -

| |

| worth residenca, ware you not?

ﬁ‘rimming‘ trees.

" o] Were you living there all ‘thmhg‘h 19692
A Yes, S .
Q 50 purt:icularly, then, for the months of Juna,
July and Auguat and Sep’tembﬂr, ybu were living at that Chatg~

A Yo .
¢ - During 1969, can you tell us what Mr. Shea was doing.
for a Ii.vingi' | " , : ‘;-_‘ | | |
A . Ia J.M;? W
| ‘"  ) «m}*hu’li |
QA'“ i @akim:ﬂc;ld :b:alb:i ?ictm:e v{ork‘ - gtunt work,
: _.Q Do you know what seme of thoae ‘sda 4obs were?

A He worksd sm t.he viood yard once, cutting trees.

‘r \'-'3 - ,""“ ; - “"- ‘J’ '

He diad’ ﬁtqnﬁ wbrkmn éxhibiiion. He worked —-
Excuse me, Where &i& he do that, Mrs. Pearl?
The stunt work?

Yos,

> 0 O

I never nacmpanied hdm on theso: stunt~work placea.
Excapt heaxd about {ham in ﬁhg c;rand open:lngs because Randy
Starr, a woxkt‘r: of ours, went with him, Told us all about it,
Q Where did Randy Starr tell you they hﬁd been? |
A Phey had been £0 some grand openingz in Los Angel,aa;
0 How many days would one of these grand opening |
jobs last for My, Shea, if you know?
A . Just ona or two days,
Q .Wasﬁ h‘e dolng anything else for a living Eduring 13697
'A . lyas.v He worked in some picture parte thers, mcving:,
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11

12

4

15

16
1w
18. .f

1

20

2

=

23
24

25

2 -
27

|

et

Q

later,

 was a Mexican name.

Q

Hy, Cardozo in?

5
Q
A
Q
A
Q
A

2

1 to your house.

A
&

of ﬂ\ct, with Mr. Shea, didn't you?

A

L -‘ !
oot e e ‘ L 3334

| (3
; pictufe partt right‘. on,-tha ranch. .

- T A

‘o - n
PR xf -,’.ﬁ

o
L}

fg",.!‘._:t . —4;?.:-!-‘

Hhen wag that, in 1969, ‘Mrs., Pearl?
Right, in’ gmguﬂt, ;m f ;

He vas. doing a pictzu:e part :ln August?
ves. Hesaia bit pagead BT

What picture paxt was that, Mrs, Pearl?

He did a fighting scene for -- let's see, his name-i’
My, Bickston?

No, not for him xight then, That was coming up
. T can’t remember the name of the producer, hut it

Bu& Cardﬂzo *

¥r. Cardogzo? What kind of a business was

He was & director, ‘

- Where wag this ﬁfojrki dc;né by Mr. ,‘;ihéaf
Right there in the yard. I saw this,
This was done in August of 19697
Or preaviously.

When pmvﬁ.ﬁualﬁm MpE. Pearl?

’ ﬁigh,t have been June.

%well, in June, didn*t Lance Victor and Shorty come

Ohy Yaﬂc

"And you had some convexam:lons thare, as a natter

Yer,

CieloDrive.coOmARCHIVES
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8

19

C 80y

2l | working, He did a trependous fight scéne,

22

2 .
24 1
%
26’

21

28

Sdio

- thére. pravaioua}y; RTINS St

16

Q@ Did& Mr. chei stay with you.' that is, apart from
dust visitinq you; did 1;9 live at youx house for & while at
that timo? |

~r
*

-uue;

]
- .é.t'
n; 3'?

%

i ' { Ho,;he dxdn'h stay there at that tim. Ha stayed

L ?!. A )
) .

b

& vwas'he woiking st ‘that tit;m, if you know? That is,

Lot

in June of 19692 DY
a Not stéati'y':r’ ‘

\:.‘.
e

Eand!

o . well, Wan. °lut wo:;king ﬂ«thex# ’a.t. anything, even though
it might: not have beén steady at that time? .
A Well, I beliave that was the time he halpad this

man trim trees.

Q - Ia June of 19697
A In June and July.
@ . Can you tell s emy{:hing more about. this motj,o:n

plcture that you remamber Mr., Shea woxking in?

A He jupt did one day's ~-
i+ Excuse me, - In August of 18692
2 The time is so vague on tho .picture work 'cause

they were coming in and out, different parts., But I saw Shortyj:

Q How many days did Mr. Shea work inm that connection?|
A One day.
Q one day?
A one day.
| Q What was he doing for a living, let's =ay, the day

" of woak before that time in August, Mra. Peari?

MR, KRTZ: I would object unless she has personal knowledg

jo.
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16

17 -

18

L

20

2r

22, -

2%

24

Cd8 |
21

piid

Sie

- doeen't know, It'z easy.

for a living _imdiateiy hefore he did that one day's work in
August? |
A Yes, Yes.
Q What was that? A
A ‘He was working in a bar,
| Q and do you know what month he was working in the
. bar? ' o ,‘ |
| A 'No,_ I really don't know until Y stop and figure it

out,

. mohths in which he was ﬂwqfking a8 a bowcer?

T have né objection, if she knovs,

FR. WEEDMAK: If she doesn't know, ahe can say she

THE ZCGHR%{ Well, you can inamé: the .qu&gi;ién. over~
‘ruled, | | ‘

THE WITHESS: wWould ydu i:qpent ;l.t again?

THE COURP: Reéead the question to the witness,

MR, WEEDMAN: I will vithdraw the guestion,

THE COURY: ALL right. f

Q BY MR. WEEDHBN: Do you know what Mr. Shea was doin;g-

@ - what was he doing in the bax?
A ~ He wap a bouncer, |

0 Can you give us ai approximate idea of the month or |

A Bafore the raid. He was working as a bouncer,
@ . Before August 16, 19697
A ' 2’08, f‘rzzu"-
Q o J‘ZO\I l‘mgmiff hé was working as a bouncer in June
of 1965 Gr a0ty f =
1 Ve

. I
e o : - et
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16

17

8 -

20 -

21

23

- 24
5 |
2.

2

19 [

‘)f ) i;{ ™ - b had B L ) 3“‘”’3:
R L S SIS SURTEN SN, S S : e
1, =+t '1". l. . Y “‘,}': W o -

-: 5,1 :. t »%,.. LEE YA " 1‘4
-3 He conla hava been.

‘@ . Vhat othegy:;qﬁsi spgaj"}:l:itﬁl.-'. Mr. shea have during 1969
that you know of? T '
- s-J = t.
A oh, *ha"‘ﬁmuld come fbhck and f.qrth and help us,

9] o And how much would you pay him when he would cone

back and forth and help you?

A , hé msvar asked for money ., Ha juét came back
n;.ané'halpéﬁ. Hig wagns would be parts in pictures, |
| Q You gave him Wages, you gave him .ﬁarta in pictures
as wages? ' » | '
2 That was hig opportunity to gain wages,
¢ .- Would you teil us vhat wages you gave hin, sad

'déea that; maan you and Mr, s?ahn?

A . Yes, o, wo &idn‘i: giva ki any wa.gas. We helped

| . him get in the pictures,

9 Well; in other wcxdu, you didn't g:l.va hiz any
. money?
. a | ~No. - _ .
Q ‘EEutE he would come back and forth and work for you? |
A Yes, | | ‘
| 0 and y.ou‘ dian't glve him any money for doing 'that?', ’
(. A No, nor did we charge him anything for food and
lodging. | ; ' o
f'_Q . That is what you were éivi,ng hin at your houge?
A -, That is what we were qivj,ng him, | )
¥ ‘.Foad ang what?
2 Lodging,
' @ | where did he lo&gé,?
£y S :
;5 7 CieloDrivecomARCHIVES




SRS

MR, 'KpTZ: I will obj'act\ on the grounds it is ambiguous
. - | ag to what tiwe pcticéd- we are talking about,

B MR, WEEDMAN: I don't veéally know myself. So let's back
"up a little bit. | 1
1. @ Mrs. Pearl, when in 1969 did Shorty come back and
¢ | forth and do work for pu at the ranch? '
+ | A . He oame back after the raid yhen we desperately
", | needed neip. " |

9 [ Q  pid ha do some wqu arouna the mnc‘:h boafore the |
' m | raid of mxgusts 16, 1965, during 1969?

w | | A vés. He had worked in one of them scenes, ‘
© 1 P 0 No, I am sorry. Hork for you, Mrs. Pearl, at the
is | ranch? | o |
14 1 .S Well, that is for us, too, because we had to get ‘
{ 15 | those horses ready. | |
16 | . Q And was he paid anything for Helping you gef;. the
'y | horses ready? B
1 A No; on,lﬁr what. he was m&king,t:hé wagas fmrg the
B 1 .pj,ctum COmDATY « “ 5 '
20 0 . vhat wugﬁs*d;[&, he make in ‘the pictum c'ompany,
21 "I«!ra, ?earnf . f e '
"22 _ aﬁ_ w :‘I";:la:t: :r didn t: sver ask )
o | Q - 1 pid hq wa:k mom than one day ;m that particular
% | occasion? .
5] A He could have. tit Lo
26 2 -  ¥Yom i;ndicated a g.i,t.t:le while (ag0 that ym:, of
| 27 course, didn't pay m.?.,“ ‘Bsk{ea aﬁy money. " Phat vou would provida
:. -2 | him with ,f,.'aod and lodging?

WA g9 | A . Yes.

CieloDrive.coOmARCHIVES



SIS
17a=1 1 Q And that you wou}tc,'g- also provide him an opportunity |
() 2 | to do ploture work as wages, ,figniﬁ you explain the latter part
3 | of that for us, please, ,j R

s | In ath.r 'words, what would ;you do as wages; by way

;J! | -
- i

5 | of helping M, Bhea gat Pic*iﬂﬂ "0-’-"‘7‘—5 ot
6 A Wall, if he was do'am and out hu could boxrow a

7 little money;. ==~ "horrow" =p :I.i: ‘wu g:l.ven, bwausa we never
L aalmd for it back. L " .

9 . I£ he didn!t: have “any” fi:od mnoy wea would give hiwm
10, fiva. 86, | '

n 0 Who i3 "we,” Mrs, Pearl?

S A canrge or mé, I would always ask Gdorgn if I could]
13 give him the-‘ money. ﬁaarx't ny mnay. ‘
W] @ - Now, these opportunities o appear in picturas as
. 5 | part of hiz wages, would you explain that for us, Mrs, Pearl?
6| ) Yas. When a director would coms and select horses

- 7 | and props for a picture they said, *Do you heve any cowhoys

B | that would like to help us?"

B Instead of hirxing a.ctors‘ they take our men.
20 S Well, whan in 1969 then did Mr. Shea appear in any
2 piaéu;cn for money that you and perhaps George Spahn helped him/
2 | o get? | | -
2 2 ‘When did he appear?
# 9 Uh=hth.

B A ¥iall, like I say, I didn't keep track of the timas,

- ¥ | but He was there working in and out én these scenes when the
' a1 | ‘

plature companies were in thers.

0 When were picture companies in therse and Mr. Shea

‘ D -+ CieloDrive.cOmARCHIVES
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L7a-2 "j was being paid by the plcture companies -~
2 | MR, KATZ: Objectien on the grounds the guestion has been
3 | asked and answeved, The witness stated she doesn’t vemsmber, |

4 THE COURT: Pxobably has, I believe.
5 THE WITNESS: SHee, I don't have any books, :
y THE COURT: Walt a minute, lady, please. I think it has |
7 | been covared, Sustained. ‘
g | Q BY MR. WEEDMAN: How many times did My, Shea work
o.| in a particular ploture in 1969 to your knowladge, Hrs. Pearl? |
1 [ - A Just one or two times, N
u | .. Q -ﬂnde. or twice in 1969, is that your testimony? .
2 | A Towards the latter part of 1969, like in August,
'3 | June or July or mxguﬁt:.
M <' ¢} wall.p in those mnuhs. July and Adgust == amd aid
5 you say June? X am sorry, I couldn't guite héar you,
16 June, July and August?
L A could have. I don't remember the meﬁ tima.
8 3 1] Well, axe you telling us that is the bast approxi-
¥ | mation that you have, June, July and August?
0 A Yes. |
o | ¢ In those mﬁéﬁs of June, July and August of 1969

: {
2 | was Mr, shea c:‘:m!.lng' bg:ck, and forth and doing soma work for you |
% 1 at the fmch? R i '

% L% }v,—, .1%35 mmm -Appeax. an gecekonds» He vas also
B T ;‘ '

i NI T T L
a1 help:lng ﬂaorgu nll i hcrses. B P
Sy 1) Well, are you t:elling* Us then that perhaps your

# | anawex to my guestion 1% yes? "'fhat he Aid coma back and forth

2 | and do work ;t the ‘Fanch for yow?, °’

CieloDrive.cOmMARCHIVES



L. oaal B e , B:i!éi
T l‘ v Jl v

17a~3 ' | A Yes. ; o E
18 ° : Q During June, J\ﬂ.y and Auqust. aﬁpxoidnataly?
3 A Yes. -
& 9 In 196972
5 A Yas, | .
¢ Q And how meany pictiures did he appear in during thon

‘ ,mnths, if any? \
' MR, KATZ: Again, your Honor, there is an objection on
the grounds that it has besn asked and answared.
. The witness indicated she did not rmmbo!‘
specifically. .

0
o MR. WEEDMAN: This i{s oross-axamination, your Honor. .
. . THE COURT: I thlﬁk it is covered. The objaction is
suastained,

i4
i5
‘ MR, WEEBDMAN: Your Honor, the witness has told us that he
16 ‘ . o

| appeared in oné or two picturas, and I want to find out when,

17 :
THE COURT: All right.

18

Q BY MR, WEBDMAN: When during tiime wonths did
v Mr, Shea appear in any motion plotures, to your knowledge,
? | Mrs, rearl? |
1 A Well, in the lattex part of July.
22} ' Q How many pictures?
N ﬁ A In one then,
! Q One then?

25
Kw, npari: from his appearing in that pictore, did

' he come out and ~- was he coming back and forth and doing work
f‘or you?

26
27

28
A Yas,

+
R
-y

o CieloDrive.cOmARCH I VES



Buge.

18~2 ] b 0 I take it that this is the work‘yon have :alz_'eady'
| 2 told us about for which ha received no moneys? ‘
3 ‘ Is that correct?
- A Yes, .
5 9 Would he come out almost every weekend?
,6‘ | A YXasg. “
7 ¢

And he would work for you and he would not receive

8 any moneys?

N |  Is that aor::mt?

10 A Yas.

1 ' | e} On thess weakends, would you provide him with food
12 and lodging?

B | A Yes . :

‘1@ , ‘ Q ‘ Whare was ﬁm Qhea :I.Sm.rig ~= that is, whexe was he ,A

15 | 1§.v:lng during ¢he. balman ot the week when you folks were
6 | proving him wﬁ:h to&l And lodyging on the veekends?

1w | A ;frhqt :l- when he was working at thc bar, and he
1 | wowmd go hbra wi.th, éridéﬁtt‘u ‘ frr-.;n * j :

19 0 Who As Br:i.dgatt:? I

20 | | R Bri.dgntt i.n tha fg:li-j. 31. mu: selling horses to, and |
2 took her out o :Hewhall ﬂt.o sew tt;um horun ffor Georgs,

22 : 0 How many' ha:‘:;e; ﬁ‘i:I hc sal‘i. Btidget:t?

2} A Two that I know of,

24 0 To your knowledge?

% | A . To my knowledgs.

% g When was that, Mrs. Pearl?
| A That was in the first part of August.

@2 Q

DAd Mr, Shea receive any money as a result of

CieloDrive.COMARCHIVES |



18-3

10

n |

12

13

14

15 .

16

17

¥ |

20

21

22 ’
23 A
24 I
2% .
26

27 -

28

3323

| seiling two horses to Bridgett?

I never inguired.

0 Well, d4id anyone tell you?

) 1 Ro,

MR, KATZ: Wall, I would ohject on the grounds that it

e

 §

¢ ..
; that. were yeu not?
A
2

M, Spahn or through the Spahn Ranch as s commission for the
18 -

A

- calls for hearsay, your Honor.
MR, WEEDMAN:
THE COURT'

, ’.I:‘ui;u withdraw the question.
All right,

BY MR, WEEDMAK: These horsas were sold under the

| auwspices of Mr, Spahn?

Is that coryect?
Yei,

You were working for Mr. Spain in uonnnction with

Yex,

Do you know if Mr. Shea was paid any moneys by

. sale of oither of thasme horses?
a.
Q

Wall, that I wasn't particularly interssatsd in,
Didn't you keaep the books thers, Mrs, Pearl?
If he were paid, he would have been paid by

Gaoxge's daughter, who had the horses at her place, and who

. place?

iy
. .

. was boaxding them. v
&

a'-}

’ilel:L; ;l: m mrry, then.

When ‘was th 82, ¢, . T n
g -.'=, i‘;.-,'., :? |
T S

"I‘hat'. waS n*H&whu”n. S RO

Wera you at Hnwhau. 'when this. transaction took

'e_"; t.?*l \f1'4
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18-4 1 | A Ho. |
2 | ¢ Were you present at all vhen any transactions
3.| took place xelativé to Mr. Shea selling two horses to

5 Bridgetty
i _ A ‘No.

| Q@ Al right. Who told you that that happened?
7| A Shorty, hiu‘c-if. |

¢ an riqhi:., Di.d Shorty tell you that he had gotien
9 | 945 as a ucm;!.na:!;oﬁ !c;:'.- the sale of one hoxse %o nri.dgatt?

o | R up, hn aldn't tell me. . § o |

n : Q"V_ﬁ‘ f' Has tiu.s -pafon on gf;d:::,,yéu mt'. Short:y‘a wife,

2 Magdalene, othcrwiso known :.x; Rikki,?

w | A Bafore. f’ X , :f ‘ |
B | ¢ To your J;nw,taag; vas_Mx., Sh,ca married m: thé time

5 I he sold this horse étr participﬂ:ed in tho sale of this horse |

%1 to Bridgett?

w MR, XATZ: X am going to objeck on the grounds that it

1 calls for a conolusion and apeculation.
» The witifiesg has no pera;:nal knowledge of that
D | wransaction,
2 ':: THE COURTY It is probably speculation, I guess, I

2 | believe so. The objection is sustained,

23 | You can veframe it.

R | I.think the obiection is grobahly well taken,

2% MR, WREDMAN: ALl right, your Honor, . _

2 0 Hall, lat's move on to something else, Mrs, Pearl,
27

¥hen did my client, Steve Grogan, first come to

% 1 14ve at the Spahn Ranch?

CieloDrive.comARCHIVES



18-5 o ; A ' Sometime in 1968,

2 | O When &id Charles Manson ¢omé to live at the Spahn
8 | Rench, Hrs, Pearl? |

About, the same time.

+ 3

5 Q0 . The same tima?

6 A Oy first.

z o paxdon we?

" A About the same time, it seems to me,

? :; 9 Mrs, Pearl, I would 1ike you to think carefully,

o 1 as I xnow you ara, about all of your snawers to all of the
W, | questiong asked you hére,

2 Isn't 1t true that Mr, Grogan lived there at the

v Spahn Rarich for almost a year before Charles Manson ever

AUIE

’ appeared?
5 , .
. A It could be. | ¥.
16 S
g What do you mean‘"éould be,” Mrs., Pearl?
17 . ¢ : ,‘ "‘, P
i That' is’ f::rt‘ia," isn't :l.t?
18 .
A That Stnve was there before Ch;a:lu HManson?
19 ’_ ;’”:_ P 3'.? t:- f;— ‘i .L 1_'1‘.:!
0 ,Yas. £ ,‘;‘3 <,1,4 e i .
20 | el SRS A o
) A I don't. reoall t:hat.
2 3 ”
: ¥ Well, you said “couid bg,. !

9 :'
I just was curious by what you meant by that.

:;!‘,

23‘ I am sorry, I prphably d:ldn't: ma.’ke that very clear,|
% : Cait you tell us what you maant by ycmr answey
® ”’could Be,™ when I asked you aboub how long Steve had been
1 “thera? |

i A Yes., I paid very little attention £0 these people
® | coming in and out all the time. |

CieloDrive.comARCHIVES
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Ta
'

o

stovn navér ’jl;[d vork for me, He might have helpad

-

18-6 .
2 the boys, hu‘b I di&:i't pay any attention to him,

3 9,“ Bo yau dun‘t»»knm when Beave arcived, wonld that
4 ': bé your pest tasttamyz | 5” AR LTI LD
5 . A No, I couldn't :ny *whon he arrived.
6 He arrived ané: atuck righ‘t: close to the Manson
T [ family. S U A T .

s 0 I am sqx-;y; what? J |
s ). A When he arrived I noticed that he was right with
0 | the Manson family. | .

n | 'y Where ware you living at this tine?

2 That iz, when Hr, Grogax arrived at the ranch, i#‘

B | you know, |
’ K | £ you know vhen he arrived at the xanch,
@ o A T was always ‘on De Soto SBtraet.
| 0 In Chatsworth?
1 A In Chatsworth, (
| _1.8: ’-i MR, imEDHAH: If Y may have a noment, youxr Honor,
. THE COURT: Yes.
| " {Bhort pause.)
18a 2 |

22,

jzs

-

2

2%

2r .

o ol
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0
w |
2

1B |

14

15

7
18 : 5

19

20

21

22
23

24" |

26

27

28

N R P

Is

S |

0 BY MR, WEEDMAN: Mrs, Pearl, were you awvare of a
man by the name of John, Parmer John, whe lived in the
vioinity of the Spahn Ranch?

A Yas,
0 When was he living there, Mrs. Pearl?
A Praviously to the Mangon family,

Q Warentt there sone other hippies, we will call theq
hippies, living there at that. time?
A Yon, they l;l.vad puwn at the lower end of the xanch.
f | Think: a‘ar,a?ﬁil;r; ;uom Mrd, Paarl,
Myf élinnt was w.tth thon people, isn't that so?

3

A ' on, that cm.}ld b«. ;-1';,' :j;_ ;'*i,i‘ &

1
e

Tike X say, it dould ba. I pai.ﬂ little attention,
I gcan Farner John*occuionnl;y. '

Q Qkay‘ o juist: to bacl; up :Eo:’ a2 moment, then,
Parmar John vas Iiving in ’l:hm:e ,'in the' hat:k?

) | Oh, Y. .

f And there were a bunch of hippies living there?

Yoz, there were some paocple down there.

Q Not the Manson family? |

A Mo,

0 As far as you know, then, it could he that my client .
wag with that first group of hippies?

A Yag, it could he,

Q Rathexr than having arrived with the Manson fomily? |
THE COURT: Den't nod your head, |
THE WITNESS: Could be. That is what I mean,

L1 ¥

0 BY MR, WEEDMAN: We appreciate your giving that you
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18a~2 ! | careful though, Mrzas, Peard.

21 A Yes. , |
: | . Thank you. Now, did you indicate that Manson 4id |
‘' | move there with numerous persons in _'J;:ly of 19692 |

’ } . Is that your best recollection at this time?

¢ A Well, I gquess that would be right.

! 0 vell -- |

° A The autmey «-~ in the summer they came.

? 13 In the stmosr of 19.69?.

o In that so?

Y A 1968 oxr 1969, I Am not £0 ~-

. 0 You are not sure whether it is 1968 or 196972
.13 . A When they first came, I do not recall, _
B o Any particular reason why you 4o not ::mnu whathex;
e z!.t was 1968 or 1969 when Charles Manson or sones of these other
* persons arrived at the ranch?

T A Well, when they came they all ¢ame in a bunch, and
. | they were xunning in mnd out, and it was gulte x while before

i | T aven learnsd their hames, |

=%e. 0 Well, nayba we could £ix i€ in this fashion,

21‘) : You hava slready testified that you &idn't see

= . Mr. Bhea after Rugust of 1863,

o A Right,

* 0 Had these persons that you nmed, including Charles
25‘ . Manson, been at the ranch amy more than six months before that
2? - time, 1f you know? .

'2_7 | A Well, the i;ﬁ;pan I ¢an't pid myself down, you don't
* know howﬁ_ti‘_ma? tl:ﬁ.:l’i; o

! ;.;': !
s IR

. - 4 ':',: * _‘.“ ‘g .\_ ; !'
B L A QfeIoDrlveoomm(:HWEs



~Fes
182-3 1,. : N  We mﬂm 80 husy- thart we didn*t coma to know what
. o2 | ﬁay it vaz aomtimu 'y i | ,
3 ‘.“ 0 ﬁj}l; ;4 ;mnf: 'éo e sure about one thing,
4 Muﬂirjli*'y‘ou.knw, ghen = . .
5 3 It was 1m’l_:hq2 Iaiﬁﬂ:ﬁim: - M :
‘ 6 0 As far as you lmow, then.. Y- q}iont could have bsen
- T | there? | i " s
| .k That 18, Ht. tamm ao;:ld hava mn thexe at the

® | panch with thiz first qmup of hippies that cawe 3in, and this
1 is not part of. tha so-called Manson zng?

By A It could have been.
:32 . 0 You srs not suxe, then, when Charles Manson and &u?
. so-called Charles Manson family axrived?
_ 1 Is that correct?
. B A It was in the suumer,
v | ] Rither #»-
o A Either 1968 or 1569,
, v I} Q That is the best estimate you can give us?
%9 A When they first arrived I paid no attention.
?0 Q —Your not paying attention to t‘,ham, was that becausel
1 21 thc;f weran't doing anything, perhaps, thit caused you +o pay
3 " attinti‘on?,
* | A That is right, they lived down below,
" @ They didn't bothex you?
%5 | A Thay didn’t bother us,
: * { ;',Thﬁy comé and went,
. . :: 9 vhey didn't bother N, Spahn, 4id they?

No,.
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2 Bad _ Q frh.uy didntt bother yon, 4id they?

A A No,
8 s 0 We are talking abéut the so-called Manson family
s nw, nren'h we, to be ¢lear ahout it?

s | A Yea#, when they first cama there, ,
s 0 The Charles Manson family did nok bothex you? .
T Ts that correct? -
s | MR, KATZ: Excuse ms, as to which time?
0. | There is an asbiguity a¥ to which time.
o Q  BY MR. WEEDMAN: Well, 1f they bothered her -~
w1 4 o, vhen they first got fhers,

2 | PHE COURT: Doenm that ansver the quistien?

13 hsk your pext question.

N MR, RATZ; Nicuse me, your Honor. May I have the question
s | and answer xead back? '
6 THE COURI's Read the answer, please.

1 (The answexr was read by the reporter

¥ ag follows:

9} " m&, vhan they first got there.")

‘-20‘;‘ ¢ - BY MR, »WEEDHM: That is the rdaam‘:.}yon can't ﬁoll |

2] ug vhen ‘khay got thaxé? ‘

Z | Ao wea, ligcmme they didn't move up until later.

® ﬁhm was that, Mrs, Panrl.? oy

# i ‘ Wher “thcy néved ’tu:é - r‘*t?

I T

% A Heu. it :uﬁcd liknfhhiy had besen moved up about

27 a Yaar. SRR it j SR

% | oA e

0 By "moved up,” you mean moved up ~=
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18a-5 1 | A Inta the ht:.wa:;uir.l the min houu.
- 0 ALl xight. Wen atd Squeeky, otherwise known as
3 | ‘I,-yn‘n Trotme, come to live at Spahn?
4 R The same time Charlie dia,
5 .0 And do you h&w a' date for Lynn fa'rom arriving at
6 | Spahn Ranch? |
7 1 A No, I do:_a't have no data,
g | Q What did Sguesky do there at the ranch with
9 raspeact to Gaaxgo Spabn? |
T Y Well, when thay started to move ap, they sturtnd
1 | helping.
2 g My question is -~
® | A When they started ko -
v 0 Excuse me, Mrs, Pearl,
15

. My question is, what did Squasky, othexwise known
is | ‘

| a# Zynn Proume, do in connection with Gaorge Spahn?
T A She first tosk over some of the cooking details,
8 | helpiny the cowboys get their food and helping Mr. Spahn.
T e You afdn't cbject to that, did yow, Mrs. Pearl?
e A No, no!:‘at all. ) '
2 It was a relief,
18 2 '
23
24: .
95 {
26 , :
27
28
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1
s |
K i
20 |
'2;“5
n-f
23

24 -

2 1.
27

oy ¢

858

LI

0 ' Ca::ta:lnly, and Hr. SPuhn didn‘t object to Squ«ky
'caoking for ﬁhe amrhnya ana hélpinq cut around the ranch, did
o ﬁe?

A Ho, it '!c__:"iw e more time to do wmy work.
9 . 2nd this girl is a member of the Charles Manson

fémily, s0 oalled?

A Yes, , .
Q. | This gi.rl was 2130 more or less Gsorgs Spalin's

i; ayﬁﬂight, wasn't she?

A Bha began to be noxre important to him,

G She led him here?

A ; Yew.
Q 2nd . sha led him thyough doors?

A, Yes, . .
Q@  Out to the stable? )

A - Yes.
0 Fixed his iuncﬁ?
A Yes.
Q Escorted him?
th Yes. ,
Q ' . s-tayed with him and nou‘.ld care foxr him?

Is that zo?
A That is 8O , ,
g+ At any time did you feel, pexhapa, a little jealoua.
A Noy 3 551 - 5
Q , ‘o.f. tpy*mle being played hy Lynn Fromme, a member
. 6f the Manlori Fanily, with raspect to Ceotge spahn?

5; : ’No I‘Fl: happy, TR,

B T N0

. EGe, xe

t"',.fdf, ! LTI

ot
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LET
w f
% 1
16 ;‘
v
.
19
20 6 this so-called xé;ngam fmgulx, if you, know?
21
2 |
%
B them. B !
. 36
27

28

#4335

; ‘with Mr. Spahn?

| no pbjact:lori to that?

‘compound gugstion.

‘he was friendly tdwards them?

M
.

0 How, she stayed tharxe in the l.house, didn't she,

A Yq’s.

Q . I take d.t, thun, fron your anmer, that you haa

A ‘T had no ph;}ention wha.tsoever.
.Mr, Spahn had no objection to that?

No, we wore one -happy fumily.-

Q
A
Q . You were one happy £amily3
A nigm, . '
Q Do yén know a man by the name of Juan Flynn?
A Yas. |

2] was ::’uan, rlxhn a neither of ’t‘.he family, or was he
'with the fainlly at cmee g.hue there at the ranch?

MR ‘KA'.I‘EE; I, will object to it on the grounds that it is a

L

: ?l1;"

e ™ * ;‘““ f;“’
! Foor 2 ?

ATy ) “r

HR ﬁEEDMam. T wi;l.l withﬂmw t:hc quution.
wam COURT: It is= wit;;drawn,, :

Q BY MR. WEEDM' > ﬁhut weatMr. Flynn's relat:ionship

% ﬂtt.n}

£

-A. He di&appeurud thara.
Q ~He disappearad, or ~=

A He just appsared, and he took to them, He 1iked

86 he sort of -~ .
He gopt of £it in with them.

@ . And so far as you know, it would be faix to say that

CieloDrive.comARCHIVES



0}
u
1B |
6

15 F

16

18

19
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22

23

24
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26
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28 -

Yes, he wag.,

A

@ And they were friendly towards him?

A ,' Yex., - :

0 Hae spant » lot of i;i.inﬁ ’witf:‘thm?

A ?tés. ‘ | ‘

Q Soxt of r,lpéﬁd hﬂ-’k and forth atalking to them a
lot? |

| A Yes,
Q ind the family to him?
A Right,

Q Héw ‘long a period @gid thig go on, approximately,
ﬁz‘-s’i. pPearl? ’ - {
A Two. or three wotiths,
.- Q Would it be fair to say that at least; ganeral.l‘ir
speaking, that he‘tort of ,‘hedém&,a wambey of the go-called

Manson family, then?

17

A You could call it thut.

¢ | pid a time ever co;aa when Jnan Flynn went to liva
A with you in Chatﬁworth?
. A Ya'. ,‘rﬁ _I ,‘ e;:"“
. ¥ £ e
g™ i wast t;hat: at your invit:ation?
.\ﬂ“ ; . !,,”1" , .
- '::-‘%.a:-‘ NO& L —"“ é 1 f *a 5 ’k s‘? 5 '_'.‘a
£ K.ﬁ ¥ -

Di& J;q fforéa h:h xay in?: et

r—g-l.»ﬁ‘

1£.,‘
i

HOQ' -~

A g
~.;.f g “; f'

A
@
A 4
. R i

Q@ . what hapﬁcﬁa&? R
A Ho askad if he dcsu‘tlﬁ e o ovar.

15 ' o i p ? i *
O

Dh I m BOXLY .
ang %:.hon- when he asked to come over, aid you give

CieloDrive.cOmARCHIVES




1w |
. n,?
12.’_.
1B

B |

15

16

17 |
18
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21

22

23
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oo

. p@riod'hara.

- him peimission to do that?

A Yes. |
18] ¥Yor how long a period of time Aid this Juan rlynn

; :Liva wmh you?

MR, KATZ; I am going o object unless we have atime

and irrelavant and im‘cpriul.
, zm. ﬂzEbHAN..J 1’ w,ill withdraw the quesf:ﬁ.on.
THE Caﬂké:*.al;”r%ght,wit is witgﬁrawn. |
Q‘ ' MR. wﬁﬂm; Whnn di& ?J’u&p Flynn come to live
with you , Mra, Pearl?

. . y
. N

.
**’ sty

After the yaida
Aftex Aug_usn J.Ga 19692

. J * A -

n '
"t

L I

o
S e

*

Yes,
How ©0ld is Juan Flynn?
T am not sure, 22, 25,

How old are you, Mrs .,'Pagrl?

R0 PO M O

T am 53, | |
.Q", : Da you know a girii. by the nare ot 1ee Simke or
Lee Binooke, howevey it m:.ght be pronounced? |
A Yes. A
Q "she iz related to Mr. Shea, is she not?
A Related? Not that I know of.
& Do you know whers lee Sinooké was living during

Where she was living?
g Yes.

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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10
1o

iz | .f"m&"

13

ST
15111 -
1% 1
- 18
o
‘ | identiﬁiaatim, which was that . vather m:ude diagram that I
ook :
2. |
M
25‘
26 |
o |

el ’f | this being .ind?epéndencq street, this being Gresham Street.

| . witness.

; ha& up on thes boa:‘:d?

3536

MR .Klwm fxcuse me, your Homor. IX'm golng to object

' to this, Nnmber one, it calls for sgaculai;i-on. Nunber two;

it :!.s out of the zcope: of d.ta:ecf:. examina,t:ion.. There is no.

| ralaﬁionshi,p ma.da to Ima Sinookeg she; will be called as a

THR COURT; The objection is overruled, Read the

| guestion aga.:iﬁ. '

MR, RATzZ: T will withdraw any objection whatsoever. .

 Coungel cah ask if.

THE COURT: ALl right.; You ask the guuat:ion.
Hit. WEEDMAN: Well, let ne wi‘bhdraw tha question :ln that
THE COURT Are gYQ}l go:tng ‘m wii:hdr;aw it?
uE, W‘ED}:&Z&R !’es«, yom.‘ Iionor.
'rm mup}'r.{ m right. ‘
‘ ;B i«m. WI:EI}I-QAH 3, Do you know vwhere Lee Sinocke or

;,»f PR AT SN
Sinooke, Tinm nc*l: sura h’mq g‘.t is,prpnpupch was living in 19692

A On In&epen&enca S’creet, C'anoga Parlc.
" MR, WEEDMAN : Ygu;' Hoﬁoxﬁ ¥ may ‘we have defendant's A f.ox:

i‘;p:._ ;‘

P N
in . 3,
wh »"“ ' 1,‘ 't e

PHE- COURT: Xes, si.r. P.tn it .sup.'
6 BY mz._ WERDMAN: I would like to direct your

" attention, Mrs. Pearl, to this yough dlagram, defendant's A

for identification. ‘
o I will ask ybli if you would, please, just note ths
relationship here of these lines which purport to be streets,

CieloDrive.cCOmARCHIVES
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15

6
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8

19

2

21

22 [

23

.35
2

2 |

disd

= v :
i ,,'..

This direat;on at the tqg, of course, being north.

- Here is Farthenia; faordhotﬁ, and Osborne.

Ifll ;qk ygu.if 1; was in th@ immadiate vicinity

-
.t

PR R S

| of cresbai and Iniependence um I.;ee‘a {iSindoke yas living in 1963,

b3 Yes, e - o
¢ Thank yau, you can sit'auwn, Mrs, Pearl,
‘Yo your khawladgaq%did shofty, knowing him.us-wall
as you do, viait Tee Sinooke, or Im:-8:¥.:it.'ﬂ;>1'atan,,L from tima?
A Yes., '

Q I take 'it, thcdt.knowinglﬁf; shea as well az you

. did, Mrﬁ.-zearl, that there wouldn't be anything unusual, wouidf
I ﬁhez&, about Mr, Shea's automcbile appearing in this viéipity

uomatima &uring 15692 .
MR xamﬁf I am going to objact on tha grounds thmt iﬁ

_ aalla fox a conclusiﬁn and :peculation ags an ultimate fact

to be d&thmine&-by tha‘t:iar of fact, namely, the jury.
. MR, WEEDMAN: I will withdraw tha‘quaﬂtion, yvour Honoyx.
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19a<1 4 | TAE COURT: All right.
¢
.2 o BY MR, WEEDMAN: Now, you were with Mr, Shea I
3  balieve and Lance Victor in June of 1969 and during that time
4 | Shorty teok a hinch of your neagatives, is that so?

A X Yea,
6 0 when did he say he was going to bring the negatives|
7 | hack £o you?- ‘ |
S & As soon as he could.
9 | Q What was he going to 46 wi.t.h those negatives?
U i Make some piqtums for his pérsonal sorapbook t;.o
il | use for puhli,os.tya

2 Q Whete was it that. you gave him these negatives or
% 1 you lent theae mg‘a.tivu. i:c him?

) N A Right in xy home,
@ B g . In;&tﬁnwozth?

16 » gn Q@xh’bﬁ,ﬂ?rﬁh- o ;3"", e : ’;“;;
1 0 Diduit Mn;. .'.ﬂmil‘ ﬁavu hf‘ onlarg'ox and means of
18 ': actually making phntogmphie priﬂﬁ’i“;.n your home in Chauwort:h?"
'19.:' A Yas., w:- ; |

‘2 b g 1s these Sny reasdn Wiy he didn't make those prints|

2 % right there in your home at the time?
S A Thers wasn't any room to set up that big enlarger,

2 | It was outside.

. @ T teke it then, as far as you know, Mr, Shea made

5 | no effort with respact to those particular negatives of yours
# 1l to make ?:imm from them at your homs in Chatswortr, is that
7 | correct?

. 28

 } He may have intendsd to make them somevwhers else.

CieloDrive.coOmARCHIVES



ey & ——

19=2

[l

i,

1

i3

14

15

16 |
i
18 |
9 .
20

21

22

2
2]
. %

26 |

27

28
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Q But as far as you know he at laast didn't ntilize

| the photographic equipment there at your home in Chatsworth,
. i that correct? ‘

A No, he didn't get to it. ,
0 Without going back through all of thoss, I believe |
they are marked Pecple's 31 -~ 33 for identification.
pid you teil us, or is it so, that these photo-
graphs, or rather negatives, wexe taken by Shorty =zo that he

' could make prints with them; 80 he could use them for his

perapbook go he could in turn use the scrapbook to gain
enployment for movies? ’

A Yes, and also so he could make ma some for the
privilege of using them,

§ . You always found Shorbty to ba _x;el:iabh sort of
follow, didn't you?

=_il _ Yas, ,

9 How iong did he have these nagatives of yours,
up until the time that you last saw him in A.uéust?

A About two weaks.

Q He got them in June, didn't he?

When he and r.arid“é'ﬂator ware over at your place?

A mhnre ware uvqmi timas he gcm negatives from me.
) Hn did tha:t: mra than one tine?
A
2

D:ldn't hd g&t 3.-.he !irst onu, ‘at - J,aut 200
negatives, in June of 19692 . . _t ?}*.,"
A To tell you the trui:h T dcn't know just when he

did gst them. He came Q\fq::, -qevé,_r;ﬂ‘.,-.gigeg ang got negatives.
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193 When was Mr, Shea last at your house in Chatsworth?

1 s

2 2 Oh, he was =~ {t's hard to say just when,

3 Q' Well, I realize going back as far as ~-

4 A Last time he was at the house --

5 ) Pardon me? ’

6 A It is hard to say when he wai at the house last,

3 0 Well, can yqﬁ give us an idem at least, Mre. Pearl?
8 “ A, He m‘lmae};l‘th Lance when Lance came back from Vagas.
o | Q wm you know yham shoruxmwm worklng' at the time,

, e ‘ i
10 if he was woxkinq ai'., tht‘ {:im* hi 1aut‘ é,-m {m your house in
1 | Chatswoxth?

a
it‘)'

2 A Yes., He was wo:ki.pg m;khe bar then.

13 0 Was 1:!1:!.15ﬁE 5 bmr bnr‘? ""f' cog

1 o A Yes.,

15 Q He was working thare as a bouncexr, is that the

16 | refersnce?

A A Yo,
TR 9  2nd is that when he took the negatives?
1 A Yan, that is when Se took. one bunch,
20 _ 0 wuu_; was there another time that he took another
2 bunch?
22‘ A Previously, ves.,
28 0 Oh, previcus to that?
| A Previous to that, yes,
B.f 1 Okay, XNow, if Mr, Shea was working as a bouncer

2 | 4n a bar in June of 1969 and ¥ take it that it would have baen
-2 L in June of 1969 that he was last at your home?

w_ % . A Yex, that could have,
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] Folldﬁing that then it would hava baan at least
two months that he had your naegatives in his possession withouti
returning them, is that correct?

A Yas.

) Okay. Now, there wasn't anything unusual about

| his keeping those negatives that long was thera, Mrs. Paarl?

A Yes, the first ones he got I asked him, I says,
"You didn't return the first oada."
He %aid, ™I have bean so buay T haven't had time
to make thcm.yeb.

] Wsll, when you say he was reliable, though --

A T know he would keep them and give them back to
ne, ,

Q You knew he wouééi%évi then back to you?

A Yes. fr

7 *

0 .ny‘qQQShion %e you really, in light of that, thera
wasn't anything unu:ual ahoutt&haxty, your ﬂricnd. keeping

L}

?
thase hagativas for at 1aast two mmnths. was thara?

N Loy
}- , I 's‘ -. .!; :;_
t«*!.f

Q  Ckay, I heliava you idantifisd somaona in the .
photographs which are pagt;ofﬁpoapléfai33’£qr.idgne1£icatibn:qa
Benny Dittrich?

A . Yes,

0 Can you spell his last name for us, please,
A Dud~imtior=i-g-h,

0 Whera is My, Dittrich today, Lf you know?
A He ig up north, |

¢

Have you received any communications from himp
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19~5 1 | - Anm;c’ i:hat yes or no, 42 vou will,
@ o SR Ao SRR At
3 ] ) Hou‘,l& tﬁota communfbaﬁions, lo::‘* d4d they rather,
4 | t;e!.l you his address or: _whegr:e he’ inuy be located?
5 | A Yas. e
s | 9 Do you have' phose n’ your piasession or do you hav:f‘
7 those por};apa where you live now, Mrs, Pearl? |
‘ s | A Yas.
9 o Q m:ay. Wwould you be good enovgh to supply the
‘ | district attornay or mysell with Mr, Dittrich's address?
SHo A He requested no one to know,
3 1 ' MR, WERDMAN: Well, your Honor, I wondexr 1f we might
18 approach the bénch in this matter just for a moment.
’ S THE COURT: Yes, Do you want the reporter?
; . ‘ 5 MR, WEEDMAN: Yed, pledse, your Honox,
16 irfhe following précandinga.'mm had
wo | " in chasbers;)
i S THE COURT: We are in chambers., p\ﬁ;tﬁ‘ndant, and counsel
19 ,;: are here., Better give us the last question and the answer,
n | (The record was ¥ead by the reporter |
2 |  as follows: -
‘32‘ [ . . “9 Have. ;mu ncij.vaﬁ any comrmunica.
% " tions from himP Just answer that yes or na,
# 1 ifyvou wﬁl’h- | —
5 "A Yesx,
% f *Q Yould those éomuniqatmm. ox
. aid i;hay'q‘xathax, tell you his address or whare
28

¢ he bay be located?
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A Yas.

Ll¢) Do you Have thoke isn your possession,
or d¢ you hava those ~p?;|:hapa ﬁha:;a you ;.:Lva hqg,
Mys. Paarl? |

| » Yas,
g Okaya would you' ba good enough to

sipply the district attorney or mysels with
Mr. m.ttric:h'n address?

o He mqnwttd no one £o know,*)
THE COUNT: ' All »ight,
MR, WEEDMAN: X umia ruqunt at this tima that the

district attnmny nupplf ui with tthat aﬁﬁmn i the diatrict
at.tom-y hf’ i.t-., your ilonoxu ’

oy
IR E S T
o tr ?1_}; ‘f ke iw T, ; *
- 3 1':'9‘, iy = "_1;‘:‘_ 11:1;§ | " ;
» P B -
ra A o
5 Pty ‘. 1 "
i< i }}‘ .g
nT Y w0
¢ LI
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22
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95,

21 [

add:ess »

' ."'c_,roaa to any Of the izssuas ir, this case;-‘und number twoe, I have |
never baen in posa@aaion of that #ddrass nor hag thn sheriff's |
o office hor any pxosaczution agency v.ha,tsoever, palim or Gthe:h '5
¥ wise, ‘

;i would mg;xﬁst that thj.s w.ttnaﬁa ba instructed to prov:lda that. |
oo '-? Il

1 paa:ty*a adﬁm“ﬂ?" SRt T s ;"‘w Y IR
S of time,

} : because ﬂitﬁx‘ich is a man-that wa have henn treying to lccate.«
' 'in chambara Just between two counsel here?

3 If sha kmws the addraas offlﬁana, fine, If not, shé could be
1 instructeci to. aupply it,

‘ “ th&t' Mi#?ﬁ- paarl ws.ll divalge it to me, I have no objacftiﬁn to |
26 1 - -

3pad

MR, KaT%: T will vhaguivocally state I 4o not have the

PHE, caumm ‘Bny objection by the Pecple?
MR, aa'.mz Number one, on the grounds that in no way

ra

MR, WEEDW: Youz( ,lt!onm:, 1n that connnci;ion, then, I “

i‘t

'I'BB eﬁbpgm " what would be the materiality of this

-, P f" r”.. ho
i af"‘-"-“' %, t’ ¢

b
Ok 7

1 PR y‘ ,.‘* .t/,,_. » i_--,*“‘u,

zm. HEE&:!MMI; qucauﬁa he is _a 'witnem, ypur Hnnom He A
was thera at 'l:he Spahn Mﬁfx &agrﬁnim}ﬁly all durinq this period |

s "'“'"n"“‘_‘";;’}‘ﬁ‘

v“ 3
i reali&é i lt B’ really t:aking opportunity v

_." .

raaliy of this e X am t;aking advantaga :pf this QPPortuni.hy
T!-m COURT: Sippose I would have to have a dimlosure

z&R. mmnm: Cert:ainly woﬁid be gatisfactory, y’our Hanar.

;m,.l KATG 4 Eaur Hcrmr, ail I can tell you is that assum&nq.

qiving the addmes to ¥r, Weadmm . ‘
THE COURY: Tat's bring he:r in here and get the address. |
MR, Wﬂsnm»a Fine, your Honor. "
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| pecple in the courtroem,

[ - the witm:s;

3364

™HE coume* X11 right.
Ask ‘har to step in harc a :mimzte, will you, p&aas&.

THE BAILIFF: Yes, slr; _ ,

~ {(The following p’mcéa‘d.ings were in chanmbers,

- nutside the presence of the jury.
PHE COURT: .Just sit down, lady, will you please.
THE WITNESS: A1l right,
THE COURT: Madam, I am instructing you to give the

addreas in chambers here out of the presence of the other

.Well, now, the question wax -~ yread the question to

Ropedt your queatiqn.
f* g{ sk

s F.0 ¢ ‘ExawzaTION
r .

;

o
r -

BY MR, WEED}KB%:
o Q Wﬁﬁrs T) Just. wantad to, lanw {1: pittrich's
addrow. that .h! “ail, yegz;: lfonor. Vit

Mre. mail,' wiu *;fou l:a 1kind enough to supply to the
distyict attorney's oz;.’itc:a the address, and we would certainly |

-'“-}m LR N e

ba grateful for thati s o730 0 AT
‘THE DEPENDANT: Walt a second. Does Benny ﬁgﬁt. to come
down. hers, or what? |
THE ﬁzéﬂxsss I haven't heard from Bemny.
MR. WEEDMAN: That is all I wanted, your Honor, was the
addyess 26 we can wx'ita him a lcttcx:’ and contact him,
| mr:, COURT Dban that answer your question?

MR, WEEDMAN: Yes, your chbr:..
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27 .;,ﬁl v T.'EI?%E?JR‘Z: Let’s go over to tomorrow. We can't finish

THE COURTy Al right, we will go back then
MR. WEEDMAN: Would you inquire of Mrs, Pearl if she has

| the address?

THE COURT: Do you have 1it?
THE WITNESS: In my head,
THE COURT: Is the answer yes oﬁ noy
THE WITNESS: Yes. .
THE COURT:; fThen state the address, if you will.
THE WITNESS: It wm_;m ba General Delivery, Grant's Pass, ‘
Oregon. ‘ '
MR, WEEDMAN: What is the name of the town?
THE COURT:; Read the statement,
‘ (*rhe-. record was yaad by the reporter
" as follpws: o |
; »THE WITNESS: It would be General Delivery,
. Grant's Pass, Oregon.™)
THE COQURT: Is that the ¢losest you have to it?
THE WITNESS: That is the closest. |
MR. WEEDMAN: Do you have a telephone number for him,

| Mrs, Pearl?

THE WITNESS: No . _
MR, WEEDMAN: Thank you.

MR, XKATZ: Your Honor, it is five minutes of 4, Perhaps -

we can adjourn for the day.

THE COURT: Quit till tomorrow?
o,
MR, RATZ2y" If it {s all right with Mr, Weedman.

L]

r . '

Voo e

today anyway. . )
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¥ T will take the bénch and instruct the juxy.
2 {The following proceedings were in open
3 court in the pressnce of the jury.)
4 THE COURT: Now we arao back in the courtroom, The
5 defendant is here, the jury is here, counsel arsa here, the
"5-| withess is back oh the stand,
; 7 : ’ ‘Ladies and gentlsmen, we have just a few minutes
8 '_béﬁom 4100 ofclock, I think wa will vecess until -9:'36
é", | tomorrow morning, Kindly be hare promptly.
10 };' | Do het discuss the aam':or cope to any opinion or
n | concluston. o | ' |
| ; . Thapk you .#11" ’
By And y§u. kindly I will bave to ask you back tomozrow |
4 morning at 9:{30 to finish up. Tlinnk you. |
“’-‘Jf | THE WITNESS: ALl right, ' |
1 THE COURT: We are at racess. |
u o {At 3:55 pum., adjoursment was had until 9:30 a.m., |
_-13 the next day, Wednesday, August 4, 1971,) | |
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